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        797797797797محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 فبرا�ر 7( 1433ربيع أ ول  14الثلا6ء  :التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  .ثالث CلرئBسالمس�شار السAيد لحسن بي?د�كن، الخليفة ال  :الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
الرابعة وعشر  ساعتان وإثنين وخمسون دقGقة، إبتدء من الساIة :التوقGتالتوقGتالتوقGتالتوقGت

   .دقائق بعد الزوال
  .سAئZ الشفهيةمXاقشة ا ٔ     ::::Wدول أ عمالWدول أ عمالWدول أ عمالWدول أ عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

    ::::المس�شار السAيد لحسن بي?د�كن، رئBس الجلسةالمس�شار السAيد لحسن بي?د�كن، رئBس الجلسةالمس�شار السAيد لحسن بي?د�كن، رئBس الجلسةالمس�شار السAيد لحسن بي?د�كن، رئBس الجلسة
  السادة الوزراء المحترمون،

  السAيدات المس�شارات المحترمات،
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اiسAتور ووفقا لمقlضيات النظام اiاhلي  100عملا بeحٔكام الفصل 
صص اnلس هذه الجلسة ٔ سAئZ السادة nلس المس�شار�ن، يخ

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Iليها
قxل الشروع في تناول أ سAئZ الشفهية المدرWة في Wدول ٔ�عمال هذه 
الجلسة، ٔ�عطي الكلمة CلسAيد أ مين لاطلاع اnلس Iلى ما Wد من 

  .مراسلات واIٕلا�ت، الكلمة CلسAيد أ مين

 ٔ�        ::::مين الجلسةمين الجلسةمين الجلسةمين الجلسةالمس�شار السAيد ٔ�حمد �ا�، �ٔ المس�شار السAيد ٔ�حمد �ا�، �ٔ المس�شار السAيد ٔ�حمد �ا�، �ٔ المس�شار السAيد ٔ�حمد �ا�، 
 �ٓ��سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى سAيد� محمد وIلى 

  .وصحبه وسلم
  .شكرا السAيد الرئBس
  السادة الوزراء المحترمين،

  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�ل�سAبة للاIٕلا�ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة مجلس 

  .المس�شار�ن
سZ من رئBس الفريق اiسAتوري، يخبر من hلالها رئاسة بمراالتوصلت 

اnلس تeجGٔل السؤال الموWه إلى السAيد وز�ر اiاhلية حول إضرا�ت 
  .الجماIات المحلية إلى Wلسة لاحقة

�ل�سAبة لٔ�سAئZ الشفهية والكlابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 
  .2012فبرا�ر  07إلى �اية يوم الثلا6ء 

  سؤ�؛ 24: شفهيةIدد أ سAئZ ال  -

 سؤ�ن؛: Iدد أ سAئZ الكlابية -

 سؤ�؛ I :26دد أ سAئZ المسحوبة -

�سAئI :7 Zدد أ سAئZ الشفاهية المحو¡ إلى كتابية -ٔ. 

 .لكم الكلمة السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد أ مين

من النظام اiاhلي، توصلت الرئاسة �سAتة  128طبقا لمقlضيات المادة 
  .دراليGلبات إ�اطة، الكلمة Cلفريق الف ط 

        ::::المس�شار السAيد محمد دعيدIةالمس�شار السAيد محمد دعيدIةالمس�شار السAيد محمد دعيدIةالمس�شار السAيد محمد دعيدIة
  .شكرا السAيد الرئBس
  السAيدان الوز�ران،

  السAيدات والسادة المس�شار�ن،
من القانون اiاhلي nلس المس�شار�ن، ¦شرفني  128في إطار المادة 

ومن  درالي Cلو�دة واiيمقراطية ٔ�ن ٔ�حGط مجلسAنا الموقر�Gسم الفريق الف 
hلا� الرٔ�ي العام والوطني بما عرفlه بلاد� في ا وٓنة أ hيرة من �دثين 

  :�رز�ن

يت?لى في العفو الملكي بمناسAبة عيد الموi النبوي،  ::::الحدث أ ولالحدث أ ولالحدث أ ولالحدث أ ول -
عن مجموIة من المعتقلين السAياسAيين والنقابيين، وفي مقدمتهم معتقلي 

هذه الخطوة والتي لا �حl?اWات �ج²عية بمدينة بوعرفة، وإذا كانت 
درالي لتصفGة الجو السAياسي، وإعطاء Gطالما طالبنا بها في الفريق الف 

إشارات إيجابية في ظل التحولات السAياسAية و�ج²عية التي تعرفها 
بلاد�، كاسAتمرار لمسلسل التصالح والإنصاف، ا¶ي ٔ�طلقت دينامGته هيeةٔ 

  .سAيمة لحقوق الإ¼سانالإنصاف والمصالحة لطي صف«ة �ºتهاكات الج 
�ير ٔ�ن فرحlنا لٔ�سف لم ¿كتمل �سAتمرار الصحفي رشAيد نBني رهن 
�عتقال، فلم نفهم ولم ¼س�سغ إصرار البعض Iلى اسAتمرار هذا �عتقال 
التعسفي، فلا ديمقراطية بدون حرية التعبير ووضع �د Cلتحكم السلطوي 

 .في وسائل الاIٕلام السمعي البصري والمكlوب

ما عرفlه مدينة Éزة من ٔ��داث مeٔساوية ن�G?ة  :الثانيالثانيالثانيالثانيالحدث الحدث الحدث الحدث  -
  .¿ردي أ وضاع �ج²عية والهشاشة ؤ�حزمة الفقر وغياب الحكامة المحلية

ولقد سAبق لنا في الفريق الفدرالي ٔ�ن ٔ�كد� ٔ�كثر من مرة Iلى ٔ�ن الحاWة 
اد �ج²عية �ير قابZ للانتظار، مما يتطلب من الحكومة مxاشرة الحوار الج

والمسؤول مع جميع الفعاليات �ج²عية و�قlصادية والهيئات النقابية 
والحقوقGة والسAياسAية وجمعيات اnتمع المدني، في إطار مقاربة ÑشارÐية، لحل 

 .المشاكل �ج²عية والقضاء Iلى مختلف مظاهر الهشاشة والفقر
Cلمواطنات  وإذا كان البعض �ريد اليوم الرÐوب Iلى المeسيٓ �ج²عية

والمواطنين واسAتغلال �حl?اج والقلق �ج²عيين من طرف بعض 
أ طراف الوصولية المتطرفة Cلمس �لاسAتقرار السAياسي و�ج²عي 

وإذا كنا في الفريق الفGدرالي، من المدافعين دوما عن ، و�قlصادي Cلبلاد
I اج السلمي والحفاظ?lلى حق كل المواطنات والمواطنين في �ح

فإننا نؤكد من Wديد Iلى ٔ�ن المقاربة أ مXية قد  ؛الممتلكات العامة والخاصة
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��نت Iلى فشلها في العديد من هذه المحطاتٔ.  
و¶Ù فإن الحوار المباشر وإشراك الجميع لتحمل مسؤوليته في م×ل 
هذه اCلحظات هو الكفGل بنزع فlيل التو¿رات �ج²عية، ومن ٔ�Wل وضع 

دات و�سAتغلال السAياسوي لما وقع لمدينة Éزة وربط �د لكل المزاي
المسؤولية �لمحاسAبة، فإن الفريق الفGدرالي سAيعمل بمعية �قي الفرق بم?لس 
المس�شار�ن Iلى ÑشكGل لجنة �رلمانية لتقصي الحقائق حتى تتم المحاسAبة Iلى 

�سس واضحةٔ.  
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .، الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔ�حرارشكرا السAيد الرئBس

        ::::المس�شار السAيد لحبBب لعلجالمس�شار السAيد لحبBب لعلجالمس�شار السAيد لحبBب لعلجالمس�شار السAيد لحبBب لعلج
  .شكرا السAيد الرئBس

  .�سم الله الرحمان الرحيم والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين
  السAيد الرئBس،

  السادة المس�شار�ن،
  إخواني الوزراء،

�ريد ٔ�ن ٔ�حGط اnلس الموقر بقضية طارئة ؤ�hذت تhٔeذ بعدا خطيرا ٔ
، لقد تغيåت �2012قlصاد الوطني وهي صدور قانون المالية لسAنة في 

الحكومة وتغيب معها صدور هذا القانون ا¶ي يمكXه ٔ�ن يؤهل �قlصاد 
الوطني، وhاصة نحن نعرف ٔ�ن �س�æرات العمومGة تلعب دورا Ðبيرا في 

  .إنعاش الإقlصاد الوطني
مXح المواطنين  فاليوم الكل مlوقف Iلى هذا القانون ٔ نه لعدم

والمس�ثمر�ن الرؤية الكافGة CلقGام بدورهم و¼شاطهم �قlصادي، كذÙ هناك 
المؤسسات العمومGة والشركات التي تعرف ضغطا ماليا Ðبيرا وذÙ لعدم 

  .صدور هذا القانون
من ا¶ي ¦سAتفGد من Iدم صدور هذا القانون؟ المسAتفGد ا كٔبر هو 

xق îتفادت فAتمويلات البنوك التي ما اسïد في إعطائها اGتفAسÑ ل ولازالت
لهذه الشركات، واليوم الك×ير من الشركات الوطنية معرضة Cلوقوف �سåب 

  .تhٔeير ٔ�داء مسAتحقات اiو¡ لها
ولهذا ºرجو من الحكومة الموقرة ٔ�ن تعمل Wاهدة في صدور هذا القانون 

  .ؤ�ن توضح الرؤية Cلناشطين �قlصاديين
ك مس�ثمر�ن hارجGين من الخارج ي�lظرون ماذا لا يغيب Iليكم ٔ�ن هنا

سAتصدر هذه الحكومة من رؤية اقlصادية ومن رؤية Cلمالية لهذه السAنة، 
  .حتى ي�سAنى لها ٔ�ن Ñس�ثمر ٔ�و لا في المغرب

الوقت من ذهب، النواó لا ¿كفي في هذه اCلحظات ٔ�و في هذه 
نجتهد ؤ�ن الحالات، النواó لا ¿كفي في هذه الحالات �لعكس يجب ٔ�ن 

مكlوفر�ش ٔ�نه ºزيدو  اشنه الميزانية دóل المغرب مكتمكX¼سAتمر في العمل  ٔ 

  .نتعطلوا
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار، الكلمة Cلفريق الحركي

        ::::المس�شار السAيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السAيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السAيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السAيد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة الوزراء،
  ر�ن،إخواني المس�شا

¦شرفني �سم الفريق الحركي ٔ�ن ٔ�حGط مجلسAنا الموقر Iلما ومن hلا� 
الرٔ�ي الوطني، بوضعية يعBشها المغرب Iلى إيقاع موWة �رد شديدة وصقGع 
øول، واÐبتها Ñساقطات ثلجية Ðبيرة، وهي وضعية ٔ�فضت إلى تعميق عز¡ 

من المنتوWات مجموIة من المناطق الجبلية �لمملكة وإتلاف �لآف الهكlارات 
hاصة ما يتعلق �زراIة البطاطس والقطاني ؤ�نواع ٔ�خرى من  ،الفلاحGة

إلى Wانب زراIة قصب السكر، حGث شمل الضرر Iدة  ،الخضروات
  .Éد¡، العوامرة، مولاي بوسلهام، ازIير و�يرها :مXاطق من بBنها

 و�زداد حجم الخسارة إذا اسAتحضر� ارتباط المزارIين �iيون و¿كاليف
الإنتاج مما جعل الفلا�ين المعنيين في مeزٔق خطير، فضلا عن �نعكاس 

  .المؤكد Iلى السوق الوطنية والقدرة الشرائية Cلمواطنين
  السAيد الرئBس،

بناءا Iلى هذه الوضعية فإن الحكومة مدعوة إلى التدhل �سAتع?ال 
ة Iبر وضع �لٓيات لتعويض الفلا�ين في المناطق المتضرر ،لانقاذ الموقف

ووضع �ر�مج لتغطية الخصاص الوارد في المنتوWات الغذائية والعمل Iلى 
  .التحكم في أ سعار

وفي نفس السAياق، فإن الحكومة كذÙ ومن hلالها السلطات 
العمومGة مطالبة بوضع �ر�مج اسAتع?الي لفك العز¡ عن المناطق الجبلية 

لمواد الغذائية وتوفير والغابوية المحاصرة �لثلوج، وإيجاد �لول ïتمويلها �
وسائل التدف�ة وكذا الخدمات الصحية و�ج²عية، وذÙ بموازاة العمل 
Iلى وضع سAياسة مXدمجة �شكل اس�xاقي مو�ة لهذه المناطق التي تضم 

الجماIات القروية من hلال  نصفحوالي ثلث سكان المملكة، ويؤطرها في 
، وفي نفس الوقت توفر وضع �ر�مج ¿نموي توفر العBش الكريم Cلسكان

  .كذÙ الحماية Cلثروة الغابوية كمحور بBئي واقlصادي هام
وIلى هذا أ ساس، نعيد التÐٔeيد في الفريق الحركي Iلى ضرورة 
التعجيل ٕ�خراج قانون الجبل إلى �يز الوجود، Iلما ٔ�ننا من موقع الحركة 

ومة الشعبية سAبق ؤ�ن ٔ�Iدد� مشروIا في هذا الإطار مXد بداية حك
التناوب مرفقة بدراسة مقارنة مع Iدة تجارب دولية في هذا اnال، لكن 

  .لٔ�سف ظل حBxس الرفوف في القطاع الوصي
كما نلتمس بهذه المناسAبة من الحكومة العمل Iلى إيجاد صيغة لإعفاء 
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المتابعين من ا¶Iا�ر الغابوية وhاصة المترتبة عن اسAتغلال الفرا�ات 
ير المرتبطة ٕ�حراق الغابة ٔ�و إتلافها عن سAبق إصرار الغابوية، وا¶Iا�ر �

و¿رصد وفlح صف«ة Wديدة وفق التزامات واضحة ومحددة، ومن شeنٔ هذا 
الإعفاء ٔ�ن ¦ساهم في دعم رهان بناء مجتمع قروي مسAتقر ووضع �د 
Cلمتابعات والملاحقات التي تتعرض لها الساكنة المعنية في أ سواق 

  .أ سAبوعية وفي المداشر
ونعتبر السAيد الرئBس، ٔ�ن هذا الإجراء النGåل من شeنٔه ٔ�ن ¦شكل وWه 

�خٓر من ٔ�وWه المصالحات التي ٔ�قدمت Iليها بلاد� في Iدة مسAتوóت.  
  .وشكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
فريق الت«الف �شتراكي طلب سحب الإ�اطة،  .شكرا السAيد الرئBس
  .الكلمة Cلفريق اiسAتوري

        ::::السAيد إدر¦س الراالسAيد إدر¦س الراالسAيد إدر¦س الراالسAيد إدر¦س الراضيضيضيضيالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ونحن نعد هذه الإ�اطة انهالت Iلينا كثير من  ،السAيد الرئBس
الشكاóت حول موضوع خطير وخطير Wدا، لا يمكن �سAتهانة به يهدد 

Ðيفما Wاء Iلى لسان الفلاح الصغير والكxير، بحيث ٔ�ن �لآف الهكlارات 
السAيد الرئBس، المزروIة بقصب السكر والبطاطس من تمارة إلى العرا�ش 

التي تعتبر اسAت�Xائية " الجريحة"تعرضت لخسارة Ðبيرة من جراء �فٓة موWة 
  .hلال هذه السAنة

Ðبيرة من القمح والفر�ز،  اhلفت ٔ�ضرار  ،السAيد الرئBس ،"الجريحة"هذه 
نهائيا، ثم قصب السكر ا¶ي تضرر  و�ٔ خص البطاطس التي ضاعت

مليون  4، إذ �كلف الهكlار الوحGد من البطاطس ما يفوق %50ب�سAبة 
سAن�يم ضاعت Cلفلاح ا¶ي ٔ�صبح øددا �لإفلاس وضغط المديونية، 

Ù¶ يكونAيكون  وسAخرى، مما س��ضرار بليغة �ٔ من الغذائي وزراIات ٔٔ
عية Cلفلاح ؤ بناء العالم القروي أ  ر السلبي Iلى الوضعية المالية و�ج²

  .في فقدان فرص الشغل
Ù¶،  ،ام �لإجراءات الضروريةGيد وز�ر الفلا�ة القAنلتمس من الس

والجميع يعلم ٔ�ن السي ٔ�خXوش معروف �سAياسة القرب وتواWده المسAتمر إلى 
Wانب الفلاح، ¶Ù نلتمس مXه القGام �زóرات مGدانية حتى يطلع الحكومة 

أ ضرار والخسا�ر لكي تتحرك الحكومة لإنقاذ الوضع الكارثي  Iلى حجم
�لسرIة المطلوبة حتى لا تترك هؤلاء الفلا�ة م×ل الحكومة السابقة التي 

بني حسن، -شراردةال - �لفGضا�ت Iالقة بجهة الغربالمتعلقة المشاكل  ¿رÐت
  .تالمساÙ القروية واIٕادة إسكان المتضرر�ن من الفGضا�و خصوصا الطرق 

ونطالب رئBس الحكومة بمعالجة هذه المeسٔاة في حGنها، السي ٔ�خXوش راه 

  .حXا تنطلب مXك الزóرة �ش تجي عند� إن شاء هللا
يرة الإضرا�ت في بعض القطاIات العمومGة التي تؤ ر تتصاIدت و  ،6نيا

سلبا Iلى المرفق العمومي، ونحن كما ٔ�كد� ذÙ مرارا من hلال إ�اطة 
 Aفاع عن جميع حقوق المواطنين سابقة، لسiنا ضد المصالح �ج²عية وا

ولا يمكXنا إلا ٔ�ن ºكون مع تحسين وضعية العاملين في القطاع العام والشAبه 
العام والقطاع الخاص ٔ�يضا، كما ٔ�ن حق الإضراب حق مكفول ومضمون 

  .29قره دسAتور فاتح يوليوز في الفصل �ٔ ضمنته اiساتير المغربية و 
�لحكومة إلى الإسراع في إصدار قانون تنظيمي ينظم حق  نهيب ،¶ا

الإضراب و�كفل حرية التجمهر و�حl?اج لضمان التكافؤ في الحقوق 
والتوازن بين الحرية والمسؤولية، وهذا أ مر السAيد الرئBس، ٔ�صبح 

  .مسAتع?لا يقlضي دورة اسAت�Xائية ٔ نه �رتبط �لمصل«ة العليا Cلبلاد
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد الرئBس، الكلمة Cلفريق �سAتقلالي

        : : : : المس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايب
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  السAيد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  السAيدة والسادة الزملاء،
Ùلي، بقضية طارئة  ،كذhاiضيات النظام اlنا الموقر طبقا لمقAنحيط مجلس

ات موWة الصقGع التي ¿كلم الإخوان مشكور�ن، حGث ما التي تهم انعكاس
اجتمعت ٔ�متي Iلى ظلال، ٔ ن هذا مشكل Ðبير يقض مضجع البلاد 

  .والفلا�ين الصغار والمتوسطين
هذه الموWة التي همت العديد من مXاطق بلاد�، والتي كان لها تeثٔيرات 

ة في المناطق مlعددة سواء Iلى الحياة �ج²عية Cلعديد من الف�ات الخاص
النائية في مXاطق العمق في الجبال كما في القرى كما في السهول، ؤ�يضا Iلى 
المسAتوى الفلا- hاصة �ل�سAبة لبعض الزراIات المغطاة و�ير المغطاة في 
العديد من المناطق، حGث اتلف الصقGع مجموIة من المنتوWات الفلاحGة 

قطاني والزراIات السكرية فوكا والم×ل البطاطس والموز وتوت أ رض ولا
الشاوية، وحوض  ،دكا¡-و�يرها من المنتوWات في �ة الغرب، وعبدة

اCلوÐوس و�يرها من المناطق، حGث تeٔ رت �لآف دóل الهكlارات بهذه 
الجائحة الصقGعية مما في الكلمة من معنى، مما hلف موWة من الإحxاط 

  .غار والمتوسطينوالترقب iى العديد من الفلا�ين وhاصة منهم الص
كما ٔ�ن قطاع الحوامض هو ا خٓر لم ينجو من هذه الموWة، إضافة إلى 
القطاع الحيواني ا¶ي لم ¦سلم هو ا خٓر من هذه الجائحة حGث ٔ�تت هذه 
ا خٓرة Iلى حقول الفصة، مما ¦سAتوجب في نظر� في الفريق �سAتقلالي 

مخلفات هذه  إتخاذ إجراءات ذات طابع اسAت�Xائي واسAتع?الي لموا�ة



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن         2011 

4 

 )2012فبرا�ر  7 ( 1433ربيع أ ول 14

سواء Iلى المسAتوى �ج²عي ٔ�و الفلا-، ؤ�ن نوWه اليوم  ،الجائحة
�لمناسAبة نداء Cلحكومة لمواصZ الإجراءات ��ترازية التي لم ¦سAبق ٔ�ن 
اتخذت �لشكل المطلوب ومن ضمنها توفير المساIدات الضرورية 

في مXاطق والمسAتع?Z لكافة المناطق والف�ات المتضررة وhاصة الموجودة 
  .العمق والجبال والقرى

كما يجب Iلى الحكومة موازاة مع الإجراءات المزمع اتخاذها CلتخفGف من 
هيكلة هذه  Iلىٔ�ن تعمل ما في الكلمة من معنى، كل ثقل هذه الجائحة، �

لإجراءات في المنظور القريب، بeنٔ Ñشمل الصناديق التعاضدية تغطية ا
ر الطبيعية حتى يتفادى الفلاحون مختلف ا1اطر الناتجة عن الظواه

  .وتتفادى بلاد� والحكومة معا النتائج السلبية لهذه الكوارث
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

¼شرع ا نٓ في معالجة أ سAئZ الشفهية المدرWة في Wدول ٔ�عمال هذه 
اع الفلا�ة، التعليم منها �نٓية، مو�ة لقط 9سؤ�،  19الجلسة وIددها 

العالي، التجهيز والص«ة، وعشرة ٔ�سAئI Zادية مو�ة لقطاIات الفلا�ة، 
  .التجهيز، اiاhلية، �قlصاد والمالية

¼سAتهل Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة �ٔ سAئZ المو�ة إلى السAيد وز�ر 
 ،السؤال ا نيٓ أ ول حول أ قطاب الفلاحGة .الفلا�ة والصيد البحري

�د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار لتقديم الكلمة  ٔ 
  .السؤال

        ::::المس�شار السAيد المعطي بنقدورالمس�شار السAيد المعطي بنقدورالمس�شار السAيد المعطي بنقدورالمس�شار السAيد المعطي بنقدور
  .�سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين

  السAيد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  السAيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
وما عرفه العالم الفلا-  "ريحةالج"Wانب �خٓر �ير الجانب الصقGعي و

من تغيرات ومن خسا�ر قد ¿كون نتائجها وخيمة، نعود إلى ٔ�ن الإ¼سان لا 
  .نعود إلى اسAتمرار البناء ،يقف دائما بجانب الخسا�ر ليذرف اiموعٔ�ن يجب 

ببرامج øمة  "المغرب أ خضر"السAيد وز�ر الفلا�ة اسAتمر في �ر�مج 
وكانت الغاية من  )Les agropôles(حGة كان ٔ�همها هو أ قطاب الفلا

  :هذه أ قطاب هو
�ولا، ٕ��داث هذه أ قطاب بمختلف �ات المغرب، Ñشكل هذه ٔ
أ قطاب قاIدة ل�سويق المنتوج الفلا- و¿ثمين الإنتاج الفلا- والصيد 
البحري، الغاية منها كانت هي ٔ�نها تتعلق �كل ما ي�lج وكان هناك فراغ 

 من حGث التقGيم ولا من المراصد ولا من حGث للإنتاج الفلا- لا
هو إ�داث ٔ�قطاب فلاحGة في كثير من  أ خضر ال�سويق، فجاء في ا1طط

  .المناطق لتقGيم هذا الإنتاج وهي عملية Wد øمة
السؤال و�كل اخlصار هو ٔ�ن السAيد وز�ر الفلا�ة دشن الك×ير من 

¡، وهناك �ات صاحب الجلا ، دشAنهاهيeٔها Cلتدشين ،هاته أ قطاب
�خرى ت�lظر سؤالنا هو، المغرب هذه �لٓية من �لٓيات الرفع من الإنتاجGة هي ٔ

ٔ قطاب الفلاحGة، ºريد ٔ�ن نعرف ٔ��ن وصلت هاته المشاريع والمشروع ا
بصفة Iامة كا�ن هناك بعض المناطق اCلي هي مازال فيها اiراسة بحال 

  .Iة، ÉفGلالتدر -ماسة-الحوز، سوس-مراAش ،ٔ�زيلال، ملوية-Éد¡
ورديغة اCلي هي �hٓذة ا نٓ -وا�د المشروع في الشاويةوكذÙ لم �رد 

 Bالقطب الفلا-في ته Ùس هناك مشكل  ذBلى مسا�ة عقارية، لI
في أ هميات،  يضعهو¿رجو من السAيد الوز�ر ٔ�ن  عقاري فهCي هيeتٔه

  .وشكرا

    ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .ر للاWٕابة Iلى السؤالالكلمة CلسAيد الوز�. شكرا السAيد الرئBس

    ::::وز�ر الفلا�ة والصيد البحريوز�ر الفلا�ة والصيد البحريوز�ر الفلا�ة والصيد البحريوز�ر الفلا�ة والصيد البحري    ،،،،السAيد عز�ز ٔ�خXوشالسAيد عز�ز ٔ�خXوشالسAيد عز�ز ٔ�خXوشالسAيد عز�ز ٔ�خXوش
  .شكرا السAيد الرئBس المحترم

  السادة الوزراء ،
  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

في إطار تفعيل ا1طط المغرب أ خضر Ðيتم في المر�Z أ ولى hلال 
لصناIة الغذائية �كل دóل ٔ�قطاب فلاحGة C  6إ¼شاء  2015و 2009فترة 

من مكXاس، و�ركان، سوس، الغرب، الحوز وÉد¡، وتهدف هذه أ قطاب 
إلى تقوية التنافسAية ودعم �س�æرات في قطاع الصناIة الغذائية اCلي هاذ 

  .الشي غيمكXا من وا�د �ندماج ٔ�فضل
هذه أ قطاب �ادي تتوفر Iلى فضاءات دóل التحويل،  ،ولهذه الغاية

لتلفGف، ¿ثمين المنتوWات الفلاحGة، محطات لوBWس�GكGة وhدماتية، دóل ا
وشAباك وحGد ل�سهيل تصد�ر المنتوWات الفلاحGة إلى الخارج، وسAتضم 
كذÙ لمواÐبة الفاIلين مختبرات لمراقxة الجودة و�ع²د وو�دات Cلبحث 

  .والتنمية والتكو�ن
أ حواض  وقد تم انتقاء بعض المواقع في هذه أ قطاب من وسط

الإنتاجGة، ومن المتوقع ٔ�ن Ñساهم هذه أ قطاب الفلاحGة في ¿ثمين حوالي 
من المواد الفلاحGة المعنية �لمناطق ا1صصة، فعلى سGåل المثال  50%

مليار دóل  4كن�lظرو �ش �س�æرات إن شاء الله في مكXاس ¿كون ب 
مليون  250ليار ؤ�لف مXصب شغل، وفي �ركان م  18اiرهم وتخلق تقريبا 

  .مXصب شغل 5000دóل اiرهم دóل �س�æر، اCلي يمكن لها تخلق 
فî يخص تقدم إنجاز هذه أ قطاب اCلي هما مكXاس و�ركان، ٔ�ولا بجوج 

 hors(اºتهوا فيهم أ شغال داhل الموقع، بجو�م اºتهوا وhارج الموقع يعني 
site (اس و %90وصلوا لXانطلقت عملية في �ركان، و  %34في مك

�ل�سAبة لقطب  %25ال�سويق في هذ�ن القطبين بجوج اCلي ووصلت بين 
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 %29اCلي هو صافي، وتقريبا  108هكlار من ٔ�صل  25مكXاس تقريبا 
هكlار  34هكlار Iلى  �10ل�سAبة لقطب �ركان اCلي وصلت فGه البيع ب

 صافGة، و�ادي ¿كون إن شاء الله ٔ�óم تواصلية CلتحسBس والإسراع في
وثيقة Ñسويق هذه المناطق الصناعية التي لها مسAتقxل øم ٔ نه Wاءت 

  .دóل الإنتاج الفلا-) Bassin(بوا�د أ رضية في وا�د البقعة اCلي هي 
ó زيلال� كملت اiراسة، وا نٓ كاينة وا�د Kهناك كذÙ في Éد¡ ؤ

�ادي ¿كون المذÐرة دóل التفاهم لشراء أ رض، ٔ ن اتفقوا Iلى أ رض فين 
  .2012وكنتمناو ٔ�نه إن شاء الله تنطلق أ شغال دóل البناء hلال سAنة 

  ..درIة- ماسة- فî يخض سوس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔ�حرار CلتعقGب  .شكرا السAيد الوز�ر

  .Iلى الجواب

        ::::المس�شار السAيد المعطي بنقدورالمس�شار السAيد المعطي بنقدورالمس�شار السAيد المعطي بنقدورالمس�شار السAيد المعطي بنقدور
تعقGب لتتمة جوا�كم، ولكن شكرا السAيد الوز�ر، سAتكون فرصة Cل 

ورديغة اCلي هي عندها عقار دóلها، ؤ�نتم -بغيت �ير ما ت�ساوش الشاوية
كانت لكم ٔ�óدي بيضاء في إعطاء اiفعة أ ولى، فلا زال ذÙ لم يبرح 

ورديغة سAيقوم بنفس العمل ا¶ي خصص -مكانه، القطب الفلا- Cلشاوية
ة، hاصة ؤ�نها من الجهات � بجهة ٔ�خرى، حتى ¿كون هذه الجهة رائد

  .المعطاءة فلاحGا في المغرب
  .شكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد وز�ر الفلا�ة Cلرد Iلى  .شكرا السAيد المس�شار

  .التعقGب

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
إذا سمحتوا، �ير ºكمل بعض المعلومات بeنٔه القطب الفلا- دóل 

 اiراسة، و�ادي ينطلق إن شاء الله درIة كملت كذÙ-ماسة-سوس
 2014و �2016ش ¿كمل في ٔ�فق  2012ٔ�شغال البناء في ٔ�واخر سAنة 

 Ùرى ومطار المسيرة وكذÐوتختار المشروع �ش �كون في واد صفا بين بيو
  .وا�د المحطة صغيرة اCلي �ادي ¿كون في Éرودانت

مواقع، و�ادي  6ا نٓ اiراسة في طور الإنجاز كا�ن  ،Iلى صعيد الحوز
  .يتم �خlيار إن شاء الله من طرف الفاIلين بهذه المنطقة

فî يخص الشاوية، الشاوية مXطقة فلاحGة �مlياز معروفة �لحبوب، 
كذÙ �لمواد الحيوانية، وا�د العدد دóل المواد ٔ�خرى، فاCلي Ðيظهر ٔ�نه 

ن hاص ¿كون وا�د اiراسة ٔ نه �ش ¿كون مXطقة صناعية hاص ¿كو
لاسAتهلاك ل المواد اCلي يمكن تتحول ٔ نه المواد الفلاحGة إما �ادي تمشي

اiاhلي في القطاع يعني الطري ٔ�ولا �ادي تمشي للاسAتهلاك الخار� يعني 

l’exportation  لتحويل، إذن خصC ولا �ادي تمشي�ولكن الطري، ٔ
لمواد اCلي يمكن تعطينا هاد ا )Bassin(¿كون عند� وا�د الفلا�ة في داك 

يعني في  ،السAيد المس�شار المحترم ،فكان لنا نقاش ،اCلي يمكن لنا نحولوا
هذا النطاق �ادي ºكملوا هذاك اiراسة وإلى ظهر بeنٔه كا�ن إمكانية دóل 
التحويل، وكا�ن إمكانيات دóل �س�æر فXحن معكم وس�سير إلى أ مام 

  .في هذا المشروع وشكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
السؤال الثاني يتعلق �لموسم الفلا- الحالي،  .السAيد الوز�رشكرا 

  .الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن من الفريق �سAتقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايب
  .�سم K الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين

  السAيد الرئBس،
  السAيدÉن المس�شارÉن،

  س�شارون الزملاء،السادة الم 
  السادة الوزراء المحترمون،

معالي الوز�ر، ٔ�ºكم ٔ�بليتم البلاء الحسن في القطاع الفلا- مXذ تحملكم 
المسؤولية من hلال البر�مج الواIد اCلي هو ا1طط أ خضر، وا¶ي 
 ¦شكل قاطرة Cلنهوض بهذا القطاع إلى أ مام، وكذÙ رصدت � ٔ�مو�

h بيرة �ش ينجح منÐ لو ومنóلال البرامج دh لو ومنóلال أ قطاب د
hلال الإستراتيجية دóلو، ومن hلالها عملية التجميع وhاصة في قطاع 

  . الحبوب
عملية التجميع عرفت وا�د التطور ملموس إلا في القطاني والحبوب 

من المسا�ات  %75طريقة إلى الوجود، و�لتالي هناك  يتلمسا¶ي لازال 
دóل الفلا�ة كلهم صغار ومlوسطين، و�لتالي  %90حxوب و المزروIة كلها

بقي قطاع الحبوب ¦شكل البداية دóل الطريق، والن�G?ة هي هذا الموسم 
نظرا لقZ ال�ساقطات المطرية، نظرا Cلتقلبات المناخGة التي لا دhل Cلفلاح 
فيها، ولكن مع قساوة الطبيعة لو كانت اسAتعملت التقXيات المطلوبة وكان 

  . التeٔهيل عند الفلاح الصغير والمتوسط لكانت النتائج ٔ�حسن
اليوم التقلبات المناخGة ٔ� رت Iلى الفلاح الصغير، Iلاش؟ ٔ نه لا 
يتعامل بطريقة تقXية وما عندوش التeهٔيل الكافي، و�لتالي النتائج دóل هذا 

  . الموسم سوف لن ¿كون في المسAتوى المطلوب
الخير، إن شاء الله، قريبا لنتفادى  ºتمنى ٔ�ن تعرف بلاد� ٔ�مطار

المشكلة، ولكن مع كل أ سف الموسم في حرج وسوف لن ¿كون الن�G?ة 
  . المتوhاة

و�لتالي ال�ساقطات المطرية بي�ت Iلى الضعف والهشاشة، والفلا�ة 
اCلي هما يعتمدون الطرق التقXية وداروا زراIات مxكرة، اليوم مXتوج الحقول 

، تقاوم الجريحة وتقاوم قZ ال�ساقطات، و�لتالي هم قZ لا دóلهم لا بeٔس بها
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  . %10يمثلون إلا 
معالي الوز�ر، احXا بغينا التeٔهيل والتeطٔير عند الفلاح الصغير 
والمتوسط، فين وصلت؟ ٔ ن هي الكفZG، إذا كانت زراIات مxكرة كلها 

صعيب  �ادي ºكونو تفادينا هاذ قZ ال�ساقطات المطرية، المناخ من �ة
  . والفلاح �ير مؤهل �لتالي ¿كون النتائج سلبية

إذن كذÙ موWة الصقGع اCلي ضربت Wل بلاد المغرب، مع العلم ٔ�ن 
هناك صناديق دóل التعاضدية دóل التeمٔين تغطي هذه ا1اطر، ولكن 
الفلاح لا يعرفها، رغم ٔ�ن الوزارة مشكورة تدعم قطاع التeمٔين �ش الفلاح 

د التعاضدية �ش يغطي هذه ا1اطر دóل الجريحة ودóل يمشي ينخرط عن
و�لتالي الفلاح لا .التبروري ودóل وا�د العدد دóل ا1اطر اCلي هي مXاخGة

  .يل?eٔ إلى هذه الوسائل
  . شكرا السAيد الوز�ر

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد وز�ر الفلا�ة للاWٕابة Iلى . شكرا السAيد المس�شار

. ة الموضوع �ير موجودة السAيد الوز�ر، فريق وا�د ما بغاشالسؤال، و�د
  .ما كا�ن مشكل

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  السAيد الرئBس المحترم،

  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
اتخذت الوزارة Iدة إجراءات وتدابير لخلق الظروف الملائمة لانطلاق 

ير Iلى الخصوص توفير ودعم عوامل الموسم الفلا-، وهمت هذه التداب
وÑشجيع تصد�ر الإنتاج وتوفير اïتمويل وتحسين مXاخ �س�æر في القطاع 

  .المنتوWات الفلاحGة
�لف قXطار من  300بلاد� توفرت هذه السAنة Iلى حوالي مليون ؤ
دراهم في القXطار،  10البذور المعتمدة مع الرفع من مسAتوى اiعم �زóدة 

دóل موفورات البذور في الثلاث المواسم أ hيرة مليون وفاق المعدل 
�لف قXطار وتعدت المبيعات في هذه المواسم كلها تقريبا بمليون  200ؤ

�لف إلى مليون قXطار  550، 500قXطار، إذا ºزلنا من وا�د المر�Z دóل ٔ
�كثر Cلبيعٔ.  

ف ٔ�ل 60: 2012بلغت المسا�ة المو�ة لإكثار البذور هذه السAنة دóل 
هكlار كلها كاينة في المسا�ة دóل الري، والهدف إذا  25.300هكlار، فيها 

�لف هكlار من البذور  600بقGت الظروف ملائمة هو إنتاج مليون ؤ
  .ا1تارة لاسAتTداøا في الموسم المقxل

 أ سعار بقGت مسAتقرة دóل ٔ�نواع أ سمدة فî يخص
(l’ammonitrates 33, l’ammonum 21%, DAP)  óK 

(l’urée)  لي طلعتCل البترول يعني اóلي طلع شوية ٔ نه أ ثمنة دCهو ا
   .�زاف

Ùذا  ،وكذGنه يعني تنف�لابد ما نؤكد Iلى التوفير دóل اïتمويل، بحيث ٔ
مليون درهم تهم  220فلاح من  C63.000لتعلîت الملكGة السامGة تم إعفاء 

، والتخفGف عن اiيون دóل التhٔeيرات دóل التكاليف دóل مGاه السقي
فلاح صغير اCلي كانت تت?اوز عندهم  80.000الفلاح الصغير لفائدة 

 laدرهم واCلي وصل يعني  100.000التhٔeيرات دóل اiيون ٔ�قل من 
charge  لها لóرهم 765دiل اóمليون د .  

كما ٔ�نه هذه السAنة دhل التنفGذ دóل النظام الجديد دóل التeمٔين اCلي 
مليون هكlار، وهذه السAنة الهدف  2016- 2015هدف دóلنا نوصلوا في ال 

 .هكlار 300.000دóلو هو 
�نه يعني �ر�مج مlوفق، ٔ نه وصلنا إلى ٔ ،K ار  332.000الحمدlهك

اCلي هي دhلت النظام الجديد، إننا كنعرفو بeنٔ السAنوات الماضية كانت 
من  %75، وتقريبا اCلي كنا تنوصلو ليه maximumهكlار هي  60.000

  .الضيعات المؤمXة هي ضيعات Wد صغيرة
 %�19ادي �رفع �رتفاع دóلو تقريبا  ،ٔ�ما صندوق التنمية الفلاحGة

Cلفلاح  %100مقارنة مع الموسم الفارط، و�قlصاد في الماء اCلي تتعرفو ل 
لباقي الفلا�ة، بلغت المسا�ة اnهزة �لسقي  %80الصغير والتجميع و

هكlار تم التحويل دóلها من  130.000منها  288.000عي تقريبا الموضو 
المغرب "من مخطط  %25إلى ا نٓ �ش تقريبا وصلنا إلى  2008

  ."أ خضر
 %34هكlار، ٔ�ي �زóدة دóل  39.000وصلنا إلى  2011هذه السAنة 

هكlار في  45.000، وºرتقب، إن شاء الله، ٔ�ن نجهز �2010ل�سAبة ل 
�فق ٔ2012.  

        ::::رئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسة    السAيدالسAيدالسAيدالسAيد
الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن في الفريق . شكرا CلسAيد الوز�ر

  . �سAتقلالي CلتعقGب

        ::::المس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايبالمس�شار السAيد محمد ب�شايب
  .شكرا لمعالي الوز�ر

مجهود Ðبير كتد�روه، تنعرفوه واحXا ٔ�ولاد القطاع  ،شكرا السAيد الوز�ر
Iاد ذاك المرة الثانية ، وسAيد� ما "المغرب أ خضر"ومlبعين العملية دóل 

إلا لاسAتكمال هاذ الورش الكxير اCلي هو تBتمناو مXه المغاربة ٔ�نه �رفع من 
  .المسAتوóت �قlصادية دóل البلاد

�لف قXطار هي رقم لا بeسٔ به ولكن لا يفي  300البذور، مليون ؤ
�لغرض، مع العلم ٔ�نه الحاجGات تفوق ذÙ �ك×ير، هناك تحسن، اليوم 

 ات في الشهر أ ول، وفي التالي الناس بقاو اتقاض 300يون وهاذيك مل 
إلى �خٓره، والناس  (marché noir)شراوها من اتيقلبوا Iلى الزريعة و 

� رت Iلى  - ال�ساقطات المطرية المتeخٔرة  -زرعوا معطلين، مما ٔ� ر ٔ
  .الزراIات المتeخٔرة
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�و ملايين  2إذن مازال اnهود في هذا الباب �ش نصل إلى وا�د ٔ2 
ملايين ونصف في المنظور القريب، �ش نحسن من الإنتاجGة و�ش 

  .نوWدوا الوفرة دóل البذور
زوتية، السAيد معالي الوز�ر، ¿كلمت Iليها ولكن مازال  ٓ أ سمدة ا

�الية، �الية �زاف، تنعرفو ٔ�ºكم تد�رو مجهود في هذا الباب، ولكن مازال 
hاصة الفلاح الصغير  ،ليةhاصو �كون مجهود في هذا الباب، ٔ نه �ا

والمتوسط، و�لتالي لابد من معالجة الإشكالية ٔ نه اسAتعمال أ سمدة في 
�لف طن سAنوó، معروفة هاذ  800 المغرب لا يتعدى في ٔ�حسن أ حوالٔ

  .القضية
المشكل، السAيد الوز�ر، وهو التeطٔير وتوعية الفلا�ين فGه نقص Ðبير، 

ل Ðبيرة دارتها اiو¡ ودارتها الحكومة ئساهذه إجراءات Ðبيرة كتدار، هناك م 
ودارتها وزارة الفلا�ة، ولكن هناك نقص في التوعية، hاص نعالجو هاذ 

  .الإشكالية
اسمحوا لي بهذه النقطة، ما  السAيد الوز�ر، ؤ�ختم السAيد الرئBس،

داhلاش في الموضوع دóل السؤال، ولكن بعض الزملاء يقترحونها �ش 
أ Iلاف، يقولون بeنٔ المناطق الجنوبية فيها نقص  ٔ�تطرق لها وهي قضية

  .بوعرفةو كGك G �اد في أ Iلاف وكذÙ مXطقة ف 
  .شكرا معالي الوز�ر

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد وز�ر الفلا�ة في إطار الرد Iلى . شكرا السAيد المس�شار

  .التعقGب

  :السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا السAيد الرئBس

 4بغيت نقول بeنٔه بلغت المسا�ات المزروIة في الحبوب  ،القطاعفي 
�لف هكlار، وبeنٔه الشAتاء �قصة شوية �ل�سAبة لسAنة Iادية  950مليون ؤ
ٔ نه كا�ن  (la saison)، ولكن إ¼شاء الله الخير ٔ�مام، يعني �قي 24%-

يعني ذاك الشي مسAتمر دóل الشAتاء وÐيجي  (la régularité)هاذ العام 
الوقت دóلو، ويظهر لي بeنٔه ملي ك�شوفوا الحا¡ النباتية، فيمكن نقولوا في 

، والحا¡ %20راه جGدة من المزروIات، و�ا¡ مlوسطة  %70بeنٔه 
اCلي  (les surfaces agricoles utiles)يعني من  %10الضعيفة هي 

  .هي اليوم مقGوسة
لماشAية في بعض يظهر لي بeنٔه الإشكالية اCلي ¿كلمت Iليها دóل إ�اثة ا

المناطق، فعلا ٔ�نه يعني كا�ن بعض المناطق اCلي هي تقاست وخصوصا 
درIة -ماسة-المناطق الجنوبية، وبحال الجهات الجنوبية، بحال سوس

والراشAيدية ومGدلت والجهة الشرقGة، اCلي، إ¼شاء الله، يمكن �كون فيها 
  .وا�د البر�مج اCلي احXا كنTدموا فGه

  .وشكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    السAيد رئBسالسAيد رئBسالسAيد رئBسالسAيد رئBس
  . شكرا السAيد الوز�ر

السؤال الثالث موضوIه يتعلق ٔ�يضا �لموسم الفلا- الجديد، 
قوضاض، عبد الحميد �ٔ عبد القادر : Cلمس�شار�ن المحترمين السادة

السعداوي، عبد الرحيم العلافي، لحسن بلبصري، عبد الله ٔ�بو زيد، الكلمة 
  .ٔ �د المس�شار�ن المحترمين لتقديم السؤال

�ٔ س�شار السAيد عبد القادر س�شار السAيد عبد القادر س�شار السAيد عبد القادر س�شار السAيد عبد القادر الم الم الم الم  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاقوضاقوضاقوضاضضضض
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

  السAيد الوز�ر المحترم، 
يعBش الفلاحون هذا الموسم ظروفا اسAت�Xائية Wد صعبة جراء 
الظروف المناخGة التي ٔ� رت �شكل Ðبير Iلى بداية الموسم الفلا- الحالي، 

دها هذا الموسم في البداية قxل ٔ�ن تعرف فxعد مر�Z الجفاف التي شه
بلاد� Ñساقطات تفاوتت ¼سAبها حسب �ات المملكة، بB_ تلتها موWة 
صقGع لازالت مسAتمرة إلى �د ا نٓ ٔ�تت Iلى أ خضر واليا�س، بحيث 
�تلفت العديد من حقول الخضروات والفواكه، منها البطاطس والموز ٔ

  . والتوت وأ فوكا بمنطقة الغرب
تeٔ رت الفلا�ة بصفة Iامة بموWة الصقGع ا¶ي �د من اïنمو  ولقد

الطبيعي Cلحبوب، �لإضافة Cلشمندر ا¶ي تعرض ٔ ضرار �لغة بعد 
ا�تراق ٔ�وراقه �لبرد الشديد، كما تضررت زراIة قصب السكر بعدة 
مXاطق، hاصة بمنطقة العوامرة، كما امlد الضرر ليصل إلى الحيوا�ت بعد 

  .�لجريحة ٔ�ن تضررت الفصة
كGك، G وكذا المعا�ة التي يعBشها Ðسابو المنطقة الجنوبية الشرقGة، ف 

بوعرفة، جرادة، إلى �خٓره، والشمالية الشرقGة من الجفاف الحاد ا¶ي 
يضرب المنطقة CلسAنة الثالثة Iلى التوالي، مما ٔ� ر Iلى الغطاء النباتي، أ مر 

  .ل قارا¶ي جعلهم يعBشون ٔ�وضاIا صعبة في غياب مدخو 
يمكن القول، السAيد الوز�ر المحترم، ٔ�ن وضعية الفلا�ين  ،وإجمالا

  .والكسابين وخصوصا الصغار منهم Wد مlضررة
ما هي الإجراءات التي س�Tlذونها من ٔ�Wل مساIدة  :لهذا ¼سائلكم

الفلا�ين المتضرر�ن؟ وهل هناك �فٓاق من ٔ�Wل hلق صندوق hاص 
  غار الفلا�ين؟ ومساIدة صلموا�ة الكوارث الطبيعية 

  . شكرا

        السAيد رئBس الجلسة السAيد رئBس الجلسة السAيد رئBس الجلسة السAيد رئBس الجلسة 
  . الكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال. شكرا السAيد المس�شار

        : : : : السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  السAيد الرئBس المحترم، 
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  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شارون،

بر�مج اCلي Wاء� حXا الأ�� �ير بغيت نعاود نؤكد، السAيد الرئBس، بeنٔه 
بeنٔه كانوا أ سAئZ مجموIين بجوج، وبeنٔه ٔ�� قxلت هذا السؤال ا نيٓ، وبeنٔ 
السؤال اCلي تقرا ماشي هو السؤال اCلي عندي، ولكن Iلى ٔ�ي هذا من 

قوضاض، ٔ نه �ٔ حقه، ٔ نه كنعرف بeنٔ هذا سؤال �نيٓ و�ادي نجاوب السي 
  ... �ة اليوم، ٔ�نه إن شاء اللهكا�ن الموضوع دóل الساIة هو ما يقع في الفلا

        : : : : السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .. السAيد الوز�ر، فî يخص و�دة الموضوع، الفريق الحركي م�شåث بeنٔه

        : : : : السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
هذا . ولكن �ير ٔ�Iلمو�، ما تصيفطوش لنا �ر�مج اCلي هو مطبوع

  . سAيدي، hاصكوم �ير تعلمو��ٔ مطبوع من عندكم، 
�ي، السي Iلىٔ  ٔ�قوضاض اس�سمح، �ير �ش ºكملوا، ٔ�نه البر�مج 

  .دóل الإجراءات المتTذة لإ�اثة الماشAية
�قص من  60%ٔ�� قلت لكم ٔ�نه الجهات المعنية اCلي طاحت فيها 

-السمارة Cلتحت، وسوس-المعدل الوطني، هي تقريبا الجهات الجنوبية، كلميم
لشرقGة، و�لإضافة إلى إقليمي درIة، الراشAيدية، مGدلت، الجهة ا- ماسة

  . ÐرسAيف وبولمان
هذه المناطق احXا ا نٓ في إطار �ش نوWدوا وا�د البر�مج إن شاء 

مليون درهم، س�Xطلق به �ش  110ٔ�لف قXطار، دóل  600الله دóل 
نعاونوا هاذ الفلا�ة وهاذ الكسابة �ش يدوزو هاذ الوقت اCلي هي وقت 

  . الله، ٔ�مطار الخير في المسAتقxلصعبة، في انتظار، إن شاء 
فî يخص الموWة دóل الصقGع، الموWة دóل الصقGع اCلي مست وا�د 
العدد دóل المناطق في المغرب، ولكن �لخصوص الغرب واCلكوس ونوع ما 

هكlار اCلي  12ٔ�لف حتى  11سوس، فî يخص قصب السكر كا�ن وا�د 
 ٔ�نه خسرت، هي مقGوسة، ما يمكن ¿كون مقGوسة، ولكن ما ÐيعنBش هذا 

 Ùيعمل بها من طرف المعمل وكذAشاي، كل التدابير التي سÑخسر
الفلا�ة �ش ¿كون اCلوBWس�Gك موجودة �ش هذاك الشي يتقطع و�تهز 
ويتطحن، راه كل الوقت اCلي ربحنا راه يمكن �ادي ºربحو إن شاء الله ذاك 

  . السكر اCلي كا�ن في هذاك قصب السكر
، ثلاثة ٔ�óم، يعني ينمشاكل، ٔ نه احXا ا نٓ Iاد شي يوم وإذا كا�ن شي

جميع المصالح الخارجGة دóل وزارة الفلا�ة راه مlبعة يعني ما يقع داhل 
البلاد، إلى كانوا مشاكل اCلي هي مطرو�ة سوف ºكونو في الموIد كما 

حXا اCلي اIلى ٔ�ي .. العادة، راه كانوا فGضا�ت وكان هذا وكان الجفاف وكان
بغينا هو الكسب دóل الثقة دóل الفلاح، ٔ�نه الفلاح اCلي Ðيد�ر داك الشئ 
اCلي في جGبو Ðيد�ر �ش يحرثو خصنا ºكونوا معه �ش النتائج مGخيåش 

  .الظن دóلو

إذا لا يمكن اليوم ٔ�ن نقول لكم ما هو البر�مج ٔ نه سوف ¼شAتغل Iليه 
يمكن نخرجوه خصنا  وبدٔ�� �شAتغال Iليه من اليوم، في هاد أ سAبوع

  .نعرفوا الضرر ونقBسوا الضرر
هكlار اCلي هي مقGوسة  3500ٔ�و  3000فî يخص البطاطس وا�د 

�و  3000فعلا واCلي هي خسرت، ٔ�� مlفق ٔ نه مابقاÑش تصلاح وهذه ٔ
هكlار �ادي ¼شوفو ٔ�شAنوا هما الحلول اCلي يمكن نعملو مع الإخوان  3500

عندهم الوقت حتى تقريبا مارس إلى ابغوا  ن �قي ٔ  ،الفلا�ة �ش يبقوا
اغرسوا الفلا�ة إلى ابغوا يعاودوا يغرسوا البطاطس ٔ نها غرسوها �كري، 

  .يمكن يعاودوا مرة 6نية يعاودو يحرثو

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
إذن الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن في الفريق الحركي CلتعقGب Iلى 

  .الجواب

�ٔ در در در در المس�شار السAيد عبد القاالمس�شار السAيد عبد القاالمس�شار السAيد عبد القاالمس�شار السAيد عبد القا ٔ� ٔ� ٔ�        : : : : قوضاقوضاقوضاقوضاضضضض
  .شكرا السAيد الوز�ر

�ولا ٔ�� بغيت ¼شكرك السAيد الوز�ر بصفة hاصة Iلى الزóدة اCلي ٔ
كانت في الشمندر وهذا كان طبعا في الحكومة السابقة ون�lظر من الحكومة 

م�lساش بeنٔه الحكومة راه  ..الجديدة �ش حتى هي تد�ر يدها معنا في هاذ
  .lظروا منها الشيء الك×ير� كن 

الشمالية السAيد الوز�ر، في الحقGقة كتعBش وا�د  ،هة الجنوبيةالج 
الوضعية Wد قاسAية، ٔ�نتوما Iارفين بeنٔه كا�ن في الجهة الجنوبية الشمالية 

�لف رٔ�س بين الغنم والمعز، ا نٓ  750المليون و 3والجهة الشمالية الشرقGة ٔ
... فيكGك، بوعرفة، في Éور�رت في اiريوش، في الناظور G في جرادة، ف 

كلهم كBسXBوا هادشي دóل اiعم، Iلاش كنكول هاذ الهضرة السي الوز�ر؟ 
�ش تhٔeذوا بعين الإعتبار هاذ الحا¡ دóل هاذ الكسابة �ش والكم اCلي 

د�ر والو وكتعود �ير فيها �زاف lكا�ن راه ملي كتجي شي �اWة قليZ راه مك 
هاذ الكسابة دóل هاذ دóل تيقوا Iليها الهضرة ومكlعطي حتى شي ن�G?ة، و 

كGك وبوعرفة وهاذو راهم معندهومش حتى شي G المنطقة �ل�سAبة لجرادة وف 
اك الغنم اCلي �اضيين، ا نٓ راه تيGåع نع?ة ذ�اWة يخدموها ٔ�خرى ماIدا 

حXا عند� الثقة فGكم السAيد الوز�ر ا ..�ش يوكل نع?ة ٔ�خرى، وهذا لابد
  .�ش �ادي ¿كون شي �اWة

 قxيZ أ سمدة السAيد الوز�ر، بغيت نقوÙ راها شرتي ،وÑسمح لي
كتد�ر  l’ammonitrateشاZI فيها العافGة، النار �يضة في أ سمدة، راه 

  .صافي شكرا.. درهم في الشمال 370

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
السؤال الرابع الموWه CلسAيد وز�ر الفلا�ة  .شكرا السAيد المس�شار
، تعقب؟ السAيد الوز�ر "ضرالمغرب أ خ"موضوIه تفعيل مخطط 

 ،Ùóت، راه نتا دوزتي جوج دقايق دBغتعقب؟ الكلمة سمح ليا ¼س
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  ....السAيد الوز�ر Cلي
  .الكلمة شكرا

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
ن السAنة الماضية كانت في المناطق ٔ�ولا كانوا �رامج من قxل،  ٔ  ،هو

نوا مشاكل، وجxنا �رامج والحمد الشرقGة وفهاد أ قاليم اCلي ¿كلمت Iليها كا
بها الغرض و�قي الناس واقفين Iلى  اK هاذوك البرامج راه الناس قضاو 

رWليهم رغم ٔ�نهم مجبناش الحلول كلها، اCلي خص دا� هو شوية دóل 
�سAتع?ال في هاذ البر�مج وهذا راه يعني ¿كلمت مع السAيد رئBس 

Z?تعAش هاذ البر�مج يقدر  الحكومة �ش ¿كون وا�د المسطرة مس�
يوصل في ٔ�قرب وقت إن شاء الله الإخوان الفلا�ة اCلي هما في �ا¡ 

  .صعبة
فî يخص الزراIة السكرية، ففعلا تم الزóدة في ٔ�ثمان النباÉت السكرية 

 درهم Cلطن، هذا �ل�سAبة لهاذ 50درهم Cلطن، و�ل�سAبة Cلشمندر  80ب
�ó لينا راهI بوهشAحسlر�مج �ش مK ل  3 هاذيóشهور �ش دوز�ه د

سوف �كون لنا موIد  2013وقلنا لكم بeنٔه في  2012هاذ السAنة، دóل 
معكم �ش ¼شجعوكم رغم ٔ�نه في بعض المناطق رجعت شوية يعني الشمندر 
ماشي Iلى القضية دóل اïثمن ولكن Iلى القضية دóل اCلوجس�Gك اCلي 

  .كن لنا نتغلبوا Iليها جميعا وشكراºتمناو ٔ�نه في المسAتقxل إن شاء الله يم

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
السؤال الرابع موWه إلى السAيد وز�ر الفلا�ة  .شكرا السAيد الوز�ر
الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن  ".المغرب أ خضر"موضوIه تفعيل مخطط 

  .من فريق أ صا¡ والمعاصرة

        ::::المس�شارة السAيدة فريدة النعيميالمس�شارة السAيدة فريدة النعيميالمس�شارة السAيدة فريدة النعيميالمس�شارة السAيدة فريدة النعيمي
  .الله تعالى و�ركاته السلام Iليكم ورحمة

  السAيد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  السAيدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
مما لا شك فGه ٔ�ن إرساء ا1طط أ خضر hلق دينامGة Ðبيرة في القطاع 
الفلا- ¿روم تeٔهيل هذا القطاع والرقي بمنتوWه لتحقGق نوع من التنافسAية 

لكن الملاحظ وبعد اضطلاعنا Iلى وإعطاء قيمة مضافة Cلمنتوج الوطني، 
مضامين �ر�مج حكومlكم في المحور المتعلق �لسAياسة الحكومGة الفلاحGة، 
¼س?ل غياب ٔ�ية إشارة ل�لٓيات والإجراءات اiقGقة التي توضح ÐيفGة 
تفعيل هذا الورش �ستراتيجي الرامي إلى تحقGق أ من الغذائي ودعم التنمية 

  .القروية
و�لنظر hCور المحوري Cلقطاع  ،السAيد الوز�ر ،قومن هذا المنطل

الفلا- �عتباره محرك Cلحياة القروية ورافعة ٔ�ساسAية Cلتنمية وتحسين 
ؤ�مام الصعو�ت التي يعرفها الموسم الفلا- الحالي، والتخوفات  ،اhiل

هل تتوفرون Iلى  :المرتبطة بقZ ال�ساقطات المطرية، ¼سائلكم السAيد الوز�ر
المغرب "ضحة وإجراءات دقGقة من شeنهٔا مواصZ تنزيل مخطط رؤية وا
بطريقة �جحة Ñساهم في تطو�ر وتحديث الفلا�ة الوطنية وجعلها  "أ خضر

��د المحركات أ ساسAية Cلتنمية وتeٔهيل �قlصاد الوطني؟ شكرا السAيد ٔ
  .الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .لاWٕابة Iلى السؤالالكلمة CلسAيد الوز�ر ل .شكرا السAيدة المس�شارة

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا السAيد الرئBس المحترم

  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
�ود في البداية ٔ�ن التeكٔد Iلى ٔ�ننا نعي أ همية القصوى لكل من ٔ

، لا يمكن البلوغ "المغرب أ خضر"التواصل والتحسBس في تنزيل مخطط 
  .ف دóل ا1طط دون انخراط جميع الفاIليندóل هذه أ هدا

I�ٕداد إستراتيجية Wديدة  2011ولقد سAبق Cلوزارة ٔ�ن قامت سAنة 
للإرشاد و�س�شارة الفلاحGة من ٔ�Wل تجاوز النواقص التي ¦شكو منها 
النظام الحالي دóل الإرشاد الفلا-، وكتåنى هذه الإستراتيجية Iلى Iدة 

�فكار من ٔ�همهأ:  
  كلة شAبكة مراكز Cلتنمية الفلاحGة؛اIٕادة هي -
  ¿رميم دóل الإصلاح الب�Gات المحلية؛ -
  تجهيز و¿كو�ن المس�شار�ن الفلاحGين العمومGين مXظمين في فرق مشاريع؛ -
  إ�داث øنة Wديدة من المس�شار�ن الفلاحGين الخواص لتدعيم المنظومة؛ -
  لفلاحGة؛فlح صندوق التنمية الفلاحGة Iلى hدمات �س�شارة ا -
  تقاسم المسؤولية مع الغرف الفلاحGة والمنظمات اïبمهنية؛ -
  وإ�داث هيeتٓ عمومGة وhاصة Cلحكامة Iلى الصعيد�ن الوطني والجهوي؛ -
ووضع طرق Wديدة ومlنوIة لتزويد الفلا�ين بeخٓر المسAت?دات  -

  ؛الفلاحGة
  .ووضع وسائط Wديدة ومlنوIة لبث المعلومات -

المكlب "ع قانون يتعلق ٕ��داث ووضع مشر تم  ،وفي هذا الإطار
لتطبيق سAياسة اiو¡ في هذا اnال ومواÐبة  "الوطني للاس�شارة الفلاحGة

  .التeطٔير الفلا�ين وتنظîتهم المهنية

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن من فريق أ صا¡  .شكرا السAيد الوز�ر

  .المعاصرة CلتعقGب Iلى الجواب

        ::::المس�شار السAيد Iابد شكGلالمس�شار السAيد Iابد شكGلالمس�شار السAيد Iابد شكGلالمس�شار السAيد Iابد شكGل
  .شكرا السAيد الوز�ر

  السAيد الرئBس المحترم،
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لا ٔ��د مXا ¦شك في اnهوادت اCلي ت�xذلونها من ٔ�Wل  ،السAيد الوز�ر
تحسين هذا القطاع المهم، فعلا هذا اليوم سمعنا بeنٔ إسAتطعتم �ش تجاوبو 

 K لفلا�ة في بلاد�، الحمدC لي هي مطرو�ةCا نٓ خصوصا جميع المشاكل ا
ؤ�ن ربي سAب«انه وتعالى رحمنا �لرحمة دóلو والمشاكل أ خرى المادية راح 

حXا تنقلبوا Iليها، تxBقى مشكل ٔ�ساسي السAيد الوز�ر ٔ�لا وهو ال�سويق، ا
  .واش �ادي نوWدو ٔ�سواق Cلمنتوج دóلنا في الخارج

لا يعقل بeنٔنا في هذا العام ورغم كل الظروف اCلي  ،السAيد الوز�ر
طBشة بدرهم، Ðيفاش �ادي يمكن لهذا اكنعBشها البطاطس ت�xاع بدرهم، م

الفلاح يواWه  ذالفلاح ¿كون عنده مردودية؟ Ðيفاش �ادي يمكن لها
  المصاريف اCلي هي تتطلبها � هذا الإنتاج؟

Ùيد الوز�ر ،كذAلي  ،السCا K لكم وز�ر االحمدóن² في الوزارة د
فبرا�ر �ادي �كون  15ا نٓ تنعرفو بeنٔ  الفلا�ة ووز�ر الصيد البحري،

التصويت من البرلمان أ وربي Iلى البروتوÐول Iلى الاتفاقGة التي ¿ربطنا 
  �iول أ وربية واش تهيeتٔ لها شي �اWة؟

عندو من حXاó تنطلبو من السAيد الوز�ر ٔ�نه يعطينا كل ما يمكن و 
لا يعقل مع كذÙ تنطلبوا من السAيد الوز�ر  ..المسAت?دات �ش نعرفوا

�ور� بeنٔنا نفرقو هاذ الملفات Iلى جوج، الصيد البحري بو�دو والفلا�ة ٔ
بو�دو، احXا hاصنا نقولو لهاذ الناس إذا بغيتوا الحوت دóلنا خوذو الخضرة 

  . دóلنا
وهو عن Iلم Iلى ذÙ ومعرفة،  ،وهاذ الشي ت�تمناو من السAيد الوز�ر

Xلنا هت�تمناو مóنٔه يفرض الإرادة دeا  بXلى هاذ الناس، ٔ ننا احICلي ا
  . تنعطيوهم ما óكلوا ماشي هما اCلي تيعطيو�

  .شكرا

    ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر Cلرد Iلى التعقGب. شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا السAيد الرئBس المحترم

  السادة الوزراء،
  شارون المحترمون،السAيدات والسادة المس� 

Wاء في الشق أ ول دóلو �ش يطلع  "المغرب أ خضر"مخطط  ،فعلا
إذن عملنا اس�æرات �ش . �ش تطلع (l’offre Agricole)الإنتاج، يعني 

  .الفلا�ة �زيدوا في المردودية
ملي تيطلع هاذ الإنتاج من بعد hاصو Ñسويق، وال�سويق هو يعني 

ه وا�د الإمكانيات اCلي هي Ðبيرة، ؤ�� مlفق الظروف الحالية بغاتو تعطا
معك السAيد المس�شار المحترم ٔ�نه لابد من اIٕادة النظر في التنظيم دóل 
أ سواق دóلنا وأ سواق دóل الجمZ، لابد من اIٕادة النظر في التنظيم دóل 
اnازر، لابد من حرية المبادرة �ش القطاع الخاص وهذوك الفلا�ة �ش ما 

وش بين يد�ن الشAناقة اCلي تيTدموا معهم و�كون عندهم الولوج يبقا
  .لٔ�سواق

شاء الله  هذا ما تدافع Iليه وزارة الفلا�ة وما سAتدافع Iليه إن
حتى احXا مطالبين، احXا عند� عروض من . الحكومة، ٔ نه من ٔ�هم أ شAياء

ذ البنك اiولي وعند� سميتو بeنٔ كا�ن اïتمويلات اCلي هي مرتبطة بها
الإشكالية دóل اIٕادة الهيكلة، دóل البرامج دóل ال�سويق، ٔ ن خصنا 

فلهذا قمنا كذÙ داhل وزارة  ،في أ ثمنة )la transparence( شوية دóل
الفلا�ة �ش �كون هذاك البر�مج دóل أ سعار اCلي هو كا�ن في 

(l’internet) ل �ركان ولاóش وقع في السوق د� ٔ ي فلاح يمكن يعرف ٔ
في دóل الناظور ولا في اiاZh، و�كونوا أ سواق يعني ٔ�سواق معروفة، 

  .. ولكن هذه �ير بداية لابد من تحسين الجودة دóل الخدمات و�كون عند�
أ سواق أ خرى اCلي مفlو�ة هي أ سواق العالمية، ولن ٔ�قlصر فقط 

كندا في إطار Iلى الإتحاد أ وربي، تيظهر ليا بeنٔه ا نٓ احXا في نقاش مع 
وا�د الاتفاقGة دóل التبادل الحر، وكندا هو شريك قوي اCلي يمكن hóذ 
وا�د العدد دóل المواد دóلنا، كذÙ عند� اتفاقGة دóل الولاóت المت«دة 
أ مر�كGة اCلي �قي ما مسAتغلاش يمكن ٔ�ن ¼سAتغلها كثيرا، كا�ن بعض 

.. المواد دóلهم Cلصين وهذا يعنيالفلا�ة وتتعرفوهم اCلي مشاو تيصدروا دا� 
ودhلوا ونجحوا، وهذا إمكانية كثيرة، فلازم تعرف الإتحاد أ وربي بeنٔه راه 
�سواقXا الحمد K مختلفة وبeنٔه هذاك السوق دóل الإتحاد أ وربي راه ما ٔ

راه �لينا و�لوا، يعني هذا  (le cadeau) تنطلبوش منهم يعطيو� وا�د
  .الشريك والشريك ا خٓرمlوازي ويجب ا�ترام 

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
السؤال الخامس موضوIه الشواهد المسلمة من . شكرا السAيد الوز�ر

إذن السؤال . سحب بطلب من الفريق �شتراكي ،طرف المحافظة العقارية
السادس الموWه إلى السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري موضوIه �ر�مج 

المس�شار�ن من الفريق الفGدرالي لتقديم  الكلمة ٔ �د السادة ،"إبحار"
  .السؤال

�فرóطٔ Ùيد عبد الماAطالمس�شار السóفر�ٔ Ùيد عبد الماAطالمس�شار السóفر�ٔ Ùيد عبد الماAطالمس�شار السóفر�ٔ Ùيد عبد الماAالمس�شار الس::::        
  .شكرا السAيد الرئBس

 3500لابد من التذكير في البداية ٔ�ن المغرب يتوفر Iلى ما يناهز 
واسمحوا لي ٔ�ن ٔ�فlح قوسا في هذا . Ðيلومتر من السوا�ل الغنية �ٔ سماك

¦سAتفGد منها السواد أ عظم من المغاربة حتى  الإطار، هاته أ سماك التي لا
في ظل Iدم تجديد اتفاقGة الصيد البحري، hاصة بعض أ نواع من هاته 
أ سماك التي لن �تمكن المغاربة من �قتراب منها بفعل ٔ�ثمنتها المرتفعة، بل 

  .بعض ٔ�نواع هذه أ سماك لا يعرفها العديد من المغاربة
حري وا¶ي يحتل مكانة �رزة في التنمية ؤ�رجع إلى قطاع الصيد الب

من  %�3قlصادية و�ج²عية �لمغرب، إذ ¦ساهم هذا القطاع بما يقارب 
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فî يتعلق  %56من إجمالي المبيعات CلTارج و %16الناتج اiاhلي الخام و
  .�لمنتوWات الغذائية

 660.000كما ¦شكل ٔ�يضا مصدرا رئBسAيا hhCل بتوفيره لما يناهز 
Xاشر، منها مxاشر و�ير مxي  170.000صب شغل م�مXصب مxاشر، ٔ

من الساكنة ال�شAيطة، ويتم اسAتغلال الموارد البحرية Iبر ثلاث  1.5ب�سAبة 
  :قطاIات Cلصيد، هي

الصيد في ٔ�Iالي الب«ار، وما ٔ�دراك ما الصيد في ٔ�Iالي الب«ار، وºتمنى ٔ�ن  - 1
الصيد في يتعرف المغاربة Iلى ٔ�ولئك ا�pCن ¦سAتفGدون من رخص 

�Iالي الب«ار؛ٔ  
  وهناك الصيد السا�لي؛  - 2
 .والصيد التقليدي - 3

وفي إطار عملية تحديث وتeٔهيل الصيد السا�لي والتقليدي بهدف تحسين 
ظروف عمل وBIش الصياد�ن، تم إطلاق �ر�مج ما اصطلح Iليه 

من طرف وزارة الفلا�ة والصيد البحري، والهدف من هذا  "إبحار"ب
 :هوالبر�مج طبعا كان 

قارب بمعدات لتخز�ن المنتوWات والمحافظة Iلى  16.000تجهيز   - 1
 ؛جودتها

  ؛مرÐب بوسائل الحفاظ Iلى جودة الإنتاج و¿ثمينه 1800¿زويد  - 2
�خرة التي  800تحديث أ سطول السا�لي، من hلال اس�xدال   - 3

 .سAنة بو�دات من الجيل الجديد 15يفوق سAنها 
 . الملموسة لهذا البر�مج¶Ù ¼سائلكم السAيد الوز�ر عن النتائج

 .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد الوز�ر في إطار الجواب Iلى . شكرا السAيد المس�شار

  .السؤال

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا السAيد الرئBس المحترم

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ن ٔ�Wل العصرنة والتeهٔيل دóل ٔ�سطول الصيد السا�لي هو فعلا م
والتقليدي وتحسين الفعالية دóلو، قامت الحكومة بوضع �ر�مج اCلي هو 

، وكان 2008يوليوز  15انطلق في  "إبحار"، هذا البر�مج "إبحار"�ر�مج 
وا�د الاتفاق مع الفاIلين، وكا�ن فGه وا�د اiعم مالي تقريبا دóل مليار 

 (une subvention)مليون درهم اCلي هي  763دóل اiو¡، فGه درهم 
مليون دóل اiرهم اCلي هي مو�ة من  261وفGه .. دعم مxاشر اCلي ٔ�سميتو

يعني در� مليار درهم،  (le package)عند صندوق الضمان، وجxنا وا�د 
 ،عوادر� مليار اCلي �ادي يجيبوا الفاIلين والبقGة Wاو أ بناك حتى هما وق

�ش اCلي Wاب شي ملف دóلو يقدر يقدمه ويhٔeذ الكريدي ويعمل اIٕادة 
  .دóل الهيكلة دóل البواخر دóلو كانت صغيرة ٔ�و لا كانت Ðبيرة

ظهرت بعض الاÐٕراهات، Wاو الفاIلين  ،من بعد ما بدٔ� هذا البر�مج
�ودي هذه ال�سAبة دóل اiعم المالي ما قاداش، هذا السقف اCلي ٔ Ù قال
عملتو دóل �س�æرات احXا هاذ الشي ما شي واقعي، hاصكوم ¿زيدوا 
ٔ نه السوق ما شي هو هذا، قال ليك ٔ�ودي بeنٔه بعض أ شغال اCلي 
hاصها ¿كون ولابد hاصكوم تبدلوا لنا هذه وتعطيو� هذه أ شغال اCلي 

  . هي ٔ�ولوية
، اCلي توقع "IIإبحار "إذن بقGنا معهم في وا�د الحوار، ووWد� �ر�مج 

، يعني هذه بعض الشهور 2011ماي سAنة  16في إطار اتفاقGة دóل 
 le)دóل هذاك  W(la mise à niveau)لسAنا وIاود�، در� 

programme)  ش نقولو لهم� ٔ�  ..سميتو
الحكومة مشات معهم �ش تقول لهم هذا البر�مج  ،ٔ�كثر من هذا

ا هو بين ٔ�يد�كم، يعني �ادي � اتفقXا Iليه هاها هو موجود، د "IIإبحار "
نعطيوه Cلمهنيين، ٔ�عطيناه Cلغرف المهنية �ش هي تتكلف �ل�سAيير دóلو 
و�ش الصيادة يجيوا Cلغرف وhóذوا من عندها الملفات ويد�روا معهم 

ويجيوا hóذوا .. اiراسات، والوزارة �ادي تعاونهم ويوWدوا ذوك هذا
lو¡ عن طريق المكiيكات من عند اAلصيد البحريالشC ب الوطني.  

إذن عملنا الشAباك الوحGد، وعملنا اCل?ان المحلية المكلفة �iراسة، 
  .ؤ�عطينا Cلهيئة دóل الغرف المهنية �ش تتكلف بتفعيل هاذ ا1طط

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة Cلسي دعيدIة في إطار التعقGب Iلى . شكرا السAيد الوز�ر

  .الجواب

        ::::دعيدIةدعيدIةدعيدIةدعيدIةالمس�شار السAيد محمد المس�شار السAيد محمد المس�شار السAيد محمد المس�شار السAيد محمد 
  .شكرا السAيد الرئBس

  السAيد الوز�ر،
" إبحار"كنا كنتمناو مXكم �ش تعطيو� الإحصائيات مدققة في �ر�مج 

ٔ ن تحدثتي لنا Iلى جوج، كان الهدف بعدا ٔ�ولا .. اCلي �ن دا� وا�د
سفGنة اCلي كتهم حوالي  1800قارب تقليدي، شحال تنجز منها؟  1600

  صياد، شحال العدد؟ 10.000
، وكان العمر دóلو 2800انطلق في " إبحار"فعلا ٔ�نه هاذ البر�مج نتاع 

سAي�تهCي هذا البر�مج، كان مفروض اليوم ند�رو  2012سAنوات، بمعنى  4
  .تقGيم موضوعي حول النتائج

�ددتو ٔ�هداف، كانت واضحة هذه أ هداف، هاذ البر�مج فعلا 
مليار نتاع اiو¡  سAنوات، من ضمنها 4ملايير درهم Iلى مدى  5يتطلب 

 261مليون Iلى شكل دعم مxاشر، و 740اCلي كانت فGه أ رقام اCلي 
مليون في شكل ضمان Cلقروض البنكGة من ٔ�Wل تمويل اقlناء البواخر، 
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  .hاص الصيادة هما اCلي يجيبوها %40، بمعنى %60ولكن في �دود 
 ملايين شخص، ¦س?ل 3ٔ�يضا هاذ القطاع هذا يهم مصدر دhل نتاع 

�يضا %70مليار درهم تمثل فGه ¼سAبة الصادرات  6.3رقم معاملات ب ٔ ،
هاذ القطاع هذا اسAتفاد من تمويلات hارجGة، نذÐر منها اتفاقGة الصيد 

 4واCلي كتمتد Iلى  2005البحري التي ٔ��رمتها الحكومة المغربية hلال سAنة 
  .مليون ٔ�ورو 44سAنوات، بمبلغ 

�رمت الحكومة ٔ�يضا هاذ الاتفاق مع  اCلي" تحدي أ لفGة"اتفاق  ،ٔ�يضا
، واCلي وصل �لافه فî 2007غشت  3الولاóت المت«دة أ مر�كGة بتاريخ 

مليون دولار ٔ�مر�كي، وهذا الهدف مXه  116يخص الصيد البحري فقط 
نقطة مجهزة Cلتفريغ، تحديث ٔ�سطول الصيد  20كان التجهيز ٔ�و إنجاز 

�لف صياد  22يق، ويهم ما يقارب التقليدي واIٕادة تنظيم مساÙ ال�سو ٔ
نقطة øيeةٔ Cلتفريغ، وتeٔهيل  20مGناء Cلصيد البحري و 13تقليدي وتهيئة 

�لآف قارب Cلصيد ودعم ¿نمية البحث اnالي 10حوالي .  

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

        ::::المس�شار السAيد محمد دعيدIةالمس�شار السAيد محمد دعيدIةالمس�شار السAيد محمد دعيدIةالمس�شار السAيد محمد دعيدIة
أ رقام، ٔ�شAنو حققlوا قxل ¶Ù، نبغيوكم، السAيد الوز�ر، تعطيو� .. 

  ؟ "IIإبحار "�نتقال إلى 
  .شكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر. شكرا السAيد المس�شار

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا السAيد المس�شار المحترم

  السAيد الرئBس،
  السادة الوزراء،

. و xم دóل الصرا�ةاحXا كنتكلم "IIإبحار "ملي كنقولو ٔ�نه مشXBا ل 
  . ما hدامش، �ش ºكونو واقعيين Iٔ ن  IIمشXBا ل 

والإصلا�ات في هذا الميدان راها صعيبة �زاف، ٔ ن ماشي كلشي 
�غي الإصلا�ات، كا�ن وا�د العدد Ðبير اCلي �غي الإصلا�ات و�غي 

اCلي Iاد وقعنا في ماي  "IIإبحار "�زيد Cلقدام، دا� احXا حتى في هاذ 
هاذ السAيد : مlفقين معهم، راه عند� إشكاليات، ٔ نه اiو¡ كتقول Ùو 

hاصو  يجيب الفاتورة من عند هذاك ) la subvention(�ش نعطيه 
: Ðيقول Ù.. و�كون هذا) patenté(السAيد اCلي �ادي يخدم �، و�كون 

�� الناس اCلي ÐيTدموا لي داhل الميناء راه ما عندهمش الفاتورة، وما. لأ 
  . والإشكاليات كثيرة.. نعطيك ،نقدرش نجيب Ù الفاتورة

لهذا جxنا " Iإبحار "الإصلا�ات Wد صعبة وعميقة ولم نتوفق في  ،إذن

، واiو¡ ٔ�عطتهم �ش هما يتكلفوا �لمسؤولية دóلهم در� معهم "IIإبحار "
ó ،ك هذا هو الاتفاقó البر�مج وقلنا لهمK وا  نوضوا قوموا �لواجب ود�ر

  . الإبحار دóلو، ولكن راه ماشي الفلوس كلهم مشاو للإبحار
البر�مج أ مر�كي دóل أ لفGة، هذا �ر�مج اCلي  (MCI)¿كلمت Iلى 

مشا في التجهيزات أ ساسAية، وتعملوا نقط دóل التفريغ وتعملوا ٔ�سواق 
 20دóل السمك وذاك الشي الحمد K كله في المسAتوى، يمكن ما طلعش 

�ادي تنقص، Iلاش؟ ٔ نه أ ثمنة اCلي كلفت أ سواق ٔ�كثر فكان  ولكن
وهذا لا يعني بeنٔنا س�Tlلى Iلى   h(Les marchés)اصنا ولابد نقصوا من

هذه النقط دóل التفريغ اCلي ما تعملوش، �ادي ند�روهم في �رامج حكومGة 
  . لاحقة

ة �رامج دóل الصيد البحري هي �رامج Wد øمة øيكلة صعب ،إذن
التنفGذ، ٔ نه ما فيهاش دائما التوافق بين جميع السلاسل دóل الإنتاج، ولكن 

هو تحاول �ش hÉذ هاذ الفاIلين، �ش �شوية �شوية  ارةالهدف دóل الوز
  . نب�Gو هاذ المسAتقxل إن شاء الله

  .وشكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد الوز�ر

الكلمة ٔ �د السادة . لاحGةالسؤال السابع موضوIه دور المراكز الف
  .المس�شار�ن من فريق أ صا¡ والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السAيد محمد البطاالمس�شار السAيد محمد البطاالمس�شار السAيد محمد البطاالمس�شار السAيد محمد البطاحححح
  .السلام Iليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  السAيد الرئBس،
  السAيد الوز�ر،

لا يخفى Iلى ٔ��د اiور الهام ا¶ي تضطلع به المراكز الفلاحGة في تeطٔير 
لمغربي من ٔ�Wل تحسين دh} والرفع من مسAتوى الإنتاج، وتوجGه الفلاح ا

حGث تضطلع هذه المؤسسات بدور ٔ�ساسي في تطو�ر الفلا�ة وأ ¼شطة 
  . التابعة لها �عتبارها ا كٔثر قر� واتصالا �لسكان القرويين والفلا�ين

إلا ٔ�ننا نلاحظ، مع كامل أ سف، ٔ�ن هذه المؤسسات قد راكمت 
A ة من المشاكلIشرية وسوء التدبير، مجموåضعف الإمكانيات المادية وال

أ مر ا¶ي جعلها تlåعد �شكل �ير مفهوم عن هدفها أ ساسي المتمثل في 
مواÐبة الفلا�ين وÑسهيل ولو�م إلى المعرفة والتقXيات الحديثة والتطورات 

  . التي يعرفها القطاع الفلا-
الفلاحGة ومواÐبة وإذا كان البر�مج الحكومي قد اعتبر �س�شارة 

الفلا�ين من بين الجوانب الإستراتيجية للإصلا�ات أ فقGة Cلقطاع 
ما هو �ر�مج وزار¿كم  :الفلا- ببلاد�، فإننا ¼سائلكم، السAيد الوز�ر، عن

لتنزيل �لتزامات الواردة في البر�مج الحكومي في هذا الباب؟ وهل 
ت حتى ¿تمكن من تتوفرون Iلى �ر�مج محدد لت«ديد هذه المؤسسا
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  �ضطلاع بدورها في تeطٔير الفلاح المغربي بفعالية ونجاIة؟ 
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال .شكرا السAيد المس�شار

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا السAيد الرئBس المحترم

  السادة الوزراء،
  والسادة المس�شارون المحترمون،السAيدات 

مركز  300ٔ�ذÐر بeنٔه Iلى المسAتوى المحلي تتوفر الوزارة �الية Iلى 
  . Cلقرب ¿تمثل øمتها في دعم التكو�ن و�س�شارة الفلاحGة

وكما سAبقت الإشارة في الجواب السابق تم وضع إستراتيجية Wديدة 
والمشاريع المنå×قة  للاس�شارة الفلاحGة ¿روم مواÐبة جميع سلاسل الإنتاج

من ا1ططات الفلاحGة الجهوية، ٔ نه ما ن�ساوش بeنٔ أ ساس دóل مخطط 
هو ا1ططات الجهوية اCلي موقعة مع جميع الجهات  "المغرب أ خضر"

  . والغرف الفلاحGة
المكlب "وفي إطار هذه الإستراتيجية سBتم إن شاء الله إ�داث 

كل الو�دات التي تعني �لتكو�ن  لتجميع "الوطني للاس�شارة الفلاحGة
  . و�س�شارة الفلاحGة، Iلى مسAتوى المركزية والجهوية والمحلية

 3800تصل ا نٓ ¼سAبة التغطية �اليا إلى  ،وفî يتعلق �لموارد الåشرية
فلاح اCلي  3800فلاح لكل مس�شار فلا-، كل مس�شار فلا- عنده 

صل ليه المعلومة الفلاحGة، دóلو اCلي hاصو يو le périmètre) ( هو في
فلاح، ٔ�كثر من  1450ونهدف من hلال هذه الإستراتيجية إلى بلوغ 

، وهي ال�سAبة الموصى بها من قxل 2015النصف لكل مس�شار في ٔ�فق 
 100المنظمة العالمية Cلتغذية، ولتحقGق هذا الهدف سAنعمل Iلى توظيف 

  . 2015و 2010مس�شار سAنوó بين 
Ùات تعمل الوزار  ،وكذGشجيع �س�شارة الخاصة لتلبية �اجÑ لىI ة

القطاع في هذا اnال، وتتم لهذه الغاية اIٕداد مشروع قانون �اليا يوWد في 
قXوات المصادقة الجاري به العمل، ٔ�ي ٔ�نه �دا ملي �كون شي مشروع 
دóل التجميع وWامعين الفلا�ة ووا�د السAيد �ادي يجيب وا�د المشروع 

 le goutte à)�كون فGه اس�شارة، ٔ�نه Ðيطلب  اCلي هو hاصوا �ش
goutte) حتى Ùلصوا، يمكن كذTيطلب وا�د النقلات �ش يتÐ ،
اCلي �ادي hóذها من وا�د المس�شار اCلي هو  (la formation)هاذيك 

موثق من عند اiو¡، معروف من عند اiو¡، حتى هو يمكن hóذ فGه 
  .اiعم في المسAتقxل إن شاء الله

 Aالس Aالس Aالس Aس الجلسةالسBس الجلسةيد رئBس الجلسةيد رئBس الجلسةيد رئBيد رئ::::        
  .الكلمة لفريق أ صا¡ CلتعقGب Iلى الجواب. شكرا

        ::::المس�شار السAيد محمد البطاالمس�شار السAيد محمد البطاالمس�شار السAيد محمد البطاالمس�شار السAيد محمد البطاحححح
  . شكرا السAيد الوز�ر

من hلال اWٕابتكم يتضح Iلى ٔ�ن الفلاح هو المتضرر الرئBسي من 
  .�حGة ال�ساقطات المطرية وكذا موWة البرد التي تجتاح البلاد

�صلا معدة لتeطٔير الفلاح وتوجيهه �ش المعروف Iلى ٔ�نه هاذ المراكز، ٔ
يعالج المشاكل دóلو �راسو، بغية تeٔطير الفلاح قصد تحسين دh}، و�لتالي 
�تمكن من معالجة مشاكله والتغلب Iليها، وسAنورد م×الا Iلى ذÙ، �ة 

لكو�رة، ٔ�نتم، السAيد الوز�ر، زرتم المنطقة وعرفlوا وشفlوا -وادي ا¶هب
Bلي تتعCراهات اÐٕراه الاÐٕعددة، الاlراهات مÐٕش اBنٔه المركز يعeوا بlش وشف

 . دóل المقر ٔ�صلا كاع ما كا�ن، منها الاÐٕراهات الåشرية
هاذ المس�شار�ن اCلي ¿تهضروا Iليهم ما كاي��Gش �ش يeطٔروا الناس، ما 

  . كاي�ش عند� حتى شي مس�شار
يعودوا  و�لتالي حتى المقرات ٔ�صلا دóل المراكز دóل الفلا�ة hاصهوم

hارج المدار الحضري، �كونوا في المدار القروي �ش �تمكن الفلاح من 
التوعية و�س�شارة، وخصوصا تعرفون بeنٔه احXا عند� في المناطق 
الجنوبية الفلاح هو الكساب، احXا عند� الفلا�ة هما الكسابة يعني hاص 

 تخص �س�شارة ¿كون بيطرية و¿كون �س�شارة في جميع الحا¡ اCلي
  .الفلا�ة

  .وشكرا السAيد الوز�ر

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا CلسAيد المس�شار

  .التعقGب

        ::::السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالسAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
إذا سمح السAيد المس�شار، �ادي نجاوب Iلى الشقين، قxل من 

نجازات اCلي بعد ما وضعنا المنطقة الجنوبية، بصفة Iامة لابد ما نتكلم عن الإ 
هاذ الإستراتيجية في نصف السAنة، قامت الوزارة بوا�د العدد دóل 

  :الإنجازات
مركز محليا بهدف تحسين ظروف  68بدينا في اIٕادة تeٔهيل دóل   - 1

مركز بمعدات المكاتب والتجهيزات السمعية  �46سAتقxال، و�ز� 
  البصرية؛

  ؛60ٔ�صل  محطة لٔ�رصاد الجوية من 17إ�داث   - 2
، مكون لمس�شار�ن (Des formateurs)مكون هاذو  30¿كو�ن   - 3

  ؛(la FAO)الفلا�ين بتعاون مع 
4 -  ó ،اXوظفKلواhإلى  سلا التوظيف، وا نٓ الإخوان �ادي يد     

(La formation) 100 مس�شار فلا- عمومي؛  
مس�شار �لمعدات التقXية والمعلوماتية، ملي Ðيمشي بعدا  78تجهيز   - 5

�ش يخدم معا  (le materiel)دóلو وعندو  (l’ordinateur)دو عن
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  ؛(sur place)هذاك الفلاح 
  مشروع iعم المرٔ�ة القروية في إطار اIiامة الثانية؛  51إنجاز   - 6
�لف ¼سTة في شكل ملصقات؛  80م�شور في  123اIٕداد   - 7ٔ  
شريط بيداغو� حول  12دóل الوصلات التلفزية وإذاعية و 7بث  - 8

تظاهرة فلاحGة حول �س�شارة  20لإنتاج، وتنظيم سلاسل ا
�لف عملية Cلت�شAيط  100الفلاحGة، ٔ�وراش وطنية، محلية ومعارض، ؤ

 . توضيحيةعمليات والتeطٔير، ٔ�سفار ؤ�óم إخxارية ومسابقات و 

إذن هاذي كلها يعني دينامGة Wديدة يعرفها هذا القطاع �س�شاري في 
سAنة واCلي �ادي hÉذ الوقت دóلها في الفلا�ة، اCلي بدات هاذ ال 

السAنوات المقZx، ولازم ٔ�نه الجهة اCلي ¿كلمتوا Iليها دóل الكو�رة ٔ�نه hÉذ 
حقها، يعني ٔ�ولا في إصلا�ات، ٔ ن عند� وا�د المسلسل دóل 

كلهم قدام، كلهم في وا�د الحا¡ اCلي هما سAنين  les CTالإصلا�ات دóل 
 . �د الحا¡يعني ما مسهم �د وفوا

إذن بغينا �ش ند�ر لهم اIٕادة الهيكلة، خصهم يتصلحوا، �كونوا في 
المسAتوى �ش �كون هذاك هو النقطة دóل اCلقاء بين الفلاح وبين الإدارة 
دóل الفلا�ة ودóل التكو�ن، إذن �ادي نصلحوهم و�ادي �hذوا كل سAنة 

لقاو مع الفلا�ة، مس�شار �ادي نعطيوهم الإمكانيات �ش يخرجوا ويت 100
 I(le back office)لى ٔ�نه كا�ن كذÙ �رامج اCلي هي Wد øمة يعني في 

  .. اCلور،اCلي hاص يعني معلومات
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر

¼شكر السAيد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري Iلى المساهمة دóلو في 
ؤال ا نيٓ الموWه إلى السAيد وز�ر التعليم العالي ون�lقل إلى الس هذه الجلسة

 .حول توجGه �ر�مج التعليم والتكو�ن ،والبحث العلمي و¿كو�ن أ طر
  .الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن من الفريق �سAتقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبار
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة الوزراء،
  �شار�ن،إخواني المس 

  أ خت المس�شارة المحترمة،
  السAيد الوز�ر المحترم،

قد لا يخفى Iليكم مدى �ه²م الكxير Cلحكومات المغربية المتعاقxة Iلى 
التعليم الجامعي والتكو�ن بهدف اسAتخراج ٔ�طر كفeةٔ لخدمة المغرب، لخدمة 

  . المغاربة في مGدان التكو�ن والتeهٔيل
 Aالس ،Ùليكم كذI ن العصر يتطلب وقد لا يخفى�يد الوز�ر المحترم، ٔ

التقXية، يتطلب الكفاءات والمهارات عسى مXتوج من مXتوWاتنا ٔ�ن ¿كون 

في مسAتوى السوق و¿كون رهن إشارة ٔ�صحاب الجودة، والناس اCلي بغاو 
  . Iاد يعرفوا ٔ�ن البضاIة دóلنا ¿كون في المسAتوى

 ٔ�جGال مغاربة فإلى متى سAنظل ن�lظر ونترقب من Wامعاتنا ٔ�ن ¿كون 
المسAتقxل، أ جGال ا¶ي يجب ٔ�ن نفlخر بهم مسAتقxلا، ويجب ٔ�ن �كون في 

  إطار المنافساتية العالمية التي تعرفها السوق؟ 
لا ºرى إلا تفريغ البطا¡  ،ورغم اnهودات المبذو¡ ،فلا ºرى لحد الساIة

المحترم، فما فهCي رؤيتكم، السAيد الوز�ر  .تفريغ �حl?اWات، تفريغ المعطلين
  لمسAتقxل التكو�ن داhل المؤسسات الجامعية؟ 

  .وشكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد وز�ر التعليم العالي و¿كو�ن . شكرا السAيد المس�شار
  .أ طر Cلجواب Iلى السؤال

        ::::السAيد لحسن اiاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد لحسن اiاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد لحسن اiاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد لحسن اiاودي، وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طر
  .لصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين�سم الله الرحمن الرحيم، وا

  السادة المس�شارون،
  .السلام Iليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

، إلى متى؟ ولكن 100%ٔ�قول CلسAيد المس�شار المحترم، ٔ�� مlفق معه 
ممكن ٔ�ن ٔ�قول ٔ�ن هناك مجهود وهناك ٔ�موال صرفت، ولكن مع أ سف 

  . اnهود وأ موال لم تعطينا ما كنا ن�lظره
ذن ٔ�مامXا عمل Ðبير و�اجGات Ðبيرة، قد تفاج�ون إذا قلت لكم ٔ�ن إ 

حتى الجامعة ت�lظر من الجامعة ٔ�ن ¿كون لها ٔ�طر، في السAنوات الخمس 
المقZx الجامعة في ٔ�مس الحاWة إلى �لآف اiكا¿رة، ومع أ سف �ير 

  . موجود�ن ا نٓ
، فGه إذن لابد من ¿كو�ن المكونين، والتكو�ن فGه مlدhلون كثيرون

 Ùه القطاع العام، ولكن المفاج�ة كذGه القطاع الخاص، فGالتكو�ن المهني ف
طالب فقط  4000ممنوح hارج المغرب،  4000هو ٔ�ن المغرب لBس � إلا 

فقط اCلي عندهم المنح، الهند  4اCلي عندهم مX«ة hارج المغرب، في الهند 
هم دسوا في الهند اCلي عناCلي تغزو الجامعات الغربية، عند� الطلبة اCلي تيدر 

المنح،إذن فعلا إشكالية التكو�ن إشكالية Ðبيرة Wدا، ولكن الحمد K عند� 
مدارس، iينا ا نٓ اhتراIات، ولكن لا مجال Cلمقارنة مع اiول أ خرى، لا 

مرات ما  3مجال ٔ ي دو¡ في المسAتقxل دو¡ البحث العلمي، تو¼س ت�lج 
طالب hارج تو¼س وIدد سكانها  4000 من ي�l?ه المغرب، تو¼س لها ٔ�كثر
  . تقريبا ٔ�قل من نصف المغرب

إذن فعلا تحدóت Ðبيرة، تحدóت خطيرة، إذن لابد ٔ�ن نعيد النظر في 
البحث العلمي، في كذÙ عند� مدارس كثيرة، كل مدرسة صغيرة �ل�سAبة 

نفكر  لحجم المدارس Iالميا، إذن لابد من تجميع الم�شeتٓ الموجودة ا نٓ م×لا
  . في الر�ط، لا يعقل هناك Wامعة قرب Wامعة  (polytechnique)في
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إذن لابد من اIٕادة هيكلة الحقل الجامعي ولابد من صب الموارد 
الموجودة في البحث العلمي، ٔ ن مع أ سف البحث العلمي في المغرب 

  .م�ش�ت والنتائج لم تبرز بعد
C لxتقAبيرة ولا مسÐ تóا فعلا تحدXمام�لمغرب إلا في البحث إذن ٔ

العملي، ٔ ن ا¶ي ي�lج البحث العلمي هو ا¶ي يغزو العالم وهناك من 
  . ¦سAته� البحث العلمي

ا نٓ ¼سAته� ولا ن�lج، إذن Ðيف يمكن قلب المعاد¡ حتى نصبح 
مXت?ين ومصدر�ن CلتكXولوجGا عوض ٔ�ن ¼سAتوردها، إذن فعلا لابد من 

هذه النظرة إ�ن مXاقش�Xا Cلقانون نظرة شمولية، وإن شاء الله س�Xاقش 
  . المالي المقxل إن شاء الله

  .والسلام Iليكم

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  . الكلمة Cلفريق �سAتقلالي CلتعقGب Iلى الجواب. شكرا CلسAيد الوز�ر

        ::::المس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبار
  .شكرا السAيد الرئBس

الملاحظات ٔ ننا ا نٓ ٔ�شكركم السAيد الوز�ر مرة ٔ�خرى، ولكن iي بعض 
  . كما Wاء في سؤالي إلى متى؟ فهذه إنتظارية

�ظن ٔ�ن تعدد الجامعات يدhل في إطار المنافسة، ؤ�ظن ٔ�ن �ه²م ٔ ��ٔ
�لجامعات يجب ٔ�ن يlåدئ من الصفر من التعليم أ ولي، يجب توجGه 

يط الطالب نحو أ شAياء التي سBسAتفGد منها øنيا وفكرó، ربط الجامعة �لمح 
نتاعها، iينا مؤسسات تصرف Iليها الملايين الباهظة والخيالية، ٔ�لا وهي 
مؤسسات التكو�ن المهني، إلى متى سxBقى التكو�ن المهني مقبرا في ٔ�óدي لا 

  Iلاقة لها �لجامعات، لا Iلاقة لها �لبحث العلمي؟ 
فهنا يجب الاºٕكxاب جميعا كمغاربة Iلى إخراج الجامعات ومدارس 

ن إلى �يز الوجود لربطها بمحيطها ٔ�ولا، لخلق فرص Cل�شغيل التكو�
وCلمنافسة داhل الجامعات، فeظٔن ٔ�نه �ان أ وان للاºٕكxاب Iلى الإصلاح 
وإصلاح الإصلاح، ٔ ننا مللنا ومل الشعب المغربي، كل مرة نجد إصلاح 
والإصلاح والإصلاح، ولكن يجب إصلاح الإصلاح حتى ºرقى بمغرب 

  . ع إلى صفوف اiول العظيمةقوي، مغرب مlطل
عندما ضربتم، السAيد الوز�ر المحترم، المثال بتو¼س، فlو¼س دو¡ صغيرة 
وiيها من الطلبة الباح×ين hارج تو¼س العدد الكxير، هناك وهنا في المغرب 
حجر وحصار مضروب ولا يخرج إلى اiراسة hارج ٔ�رض الوطن إلا من 

لترÐيبة، عسا� ٔ�ن نåني مغر� قوó فGجب اIٕادة النظر في هذه ا ،رحم ربي
  .تحت القGادة الرشAيدة لجلا¡ الم�

  .شكرا السAيد الوز�ر

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر في إطار الرد Iلى التعقGب .شكرا CلسAيد المس�شار

        ::::السAيد وز�ر التعليم والعالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم والعالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم والعالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم والعالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طر
lن نقول مع أ سف �نف�اح المغربي، دا�رة �نفlاح �قlصادي يمكن ٔ

�وسع �ك×ير من دا�رة �نفlاح العلمي، المغرب مXغلق Iلميا، عندما ٔ�قول ٔ
طالب ممنوح فقط في الخارج، وإذا نظر� إلى كل الاتفاقGات  4000هناك 

الموجودة Iلى المسAتوى �قlصادي فXتعجب Ðيف ¼سAتمر وÐيف ºريد ٔ�ن 
  .¿كون هناك مXافسة

التeٔهيل العلمي، التeٔهيل العلمي شيء ٔ�ساسي، وإصلاح  لابد من
المدرسة هو مشروع أ مة، ٔ ن فعلا لا مسAتقxل دون الجودة في المدرسة 

  .ودون �نفlاح Iلى اCلغات أ خرى
ا نٓ نفكر كذÙ في إ¼شاء Wامعة مغربية إيبيرية للانفlاح Iلى اسAبانيا 

لهند والصين، هناك �نفlاح وIلى ٔ�مر�كا اللاتي�Gة، ºريد ٔ�ن ننفlح Iلى ا
Iلى ٔ�ور� هذا من المسلمات، إذن لابد ٔ�ن ننفlح Iلى �قي العالم، ٔ ن 
المغرب كان مl?ه نحو ٔ�ور� فقط، ٔ�hذ� الك×ير من ٔ�ور� ولكن لابد من ٔ�ن 
ننفlح Iلى �سAٓيا وIلى ٔ�مر�كا اللاتي�Gة، ؤ�ن ننفlح Iلى اCلغات، ٔ ن من لا 

�سAبانية فسAيصبح ٔ�مGا hلال العشر السAنوات  قن اCلغة الإنجليزية ٔ�وتي 
Zxالمق.  

إذن هذا تحدي Ðبير، ºتمنى ٔ�ن �كون هناك دعم Iلى مسAتوى البرلمان 
iعم البحث العلمي وiعم الجامعة المغربية، وسنرجع إن شاء الله إ�ن 

  .مXاقشة القانون المالي لكي نجسد هذا في إطار القانون المالي
  .والسلام Iليكم

        ::::د رئBس الجلسةد رئBس الجلسةد رئBس الجلسةد رئBس الجلسةالسAيالسAيالسAيالسAي
السؤال ا نيٓ الموالي موWه ٔ�يضا إلى السAيد وز�ر . شكرا السAيد الوز�ر

التعليم العالي، وموضوIه التوقف عن اiراسة في التعليم العالي hلال 
در¦س مرون، عبد إ : السAنوات اiراسAية Cلمس�شار�ن المحترمين السادة

الحميد السعداوي، حميد Ðوسكوس، عمر المكدر، بناصر ٔ�زكاغ، الكلمة 
  .ٔ �د السادة المس�شار�ن

        ::::المس�شار السAيد إدر¦س مرونالمس�شار السAيد إدر¦س مرونالمس�شار السAيد إدر¦س مرونالمس�شار السAيد إدر¦س مرون
  السAيد الرئBس،
  السAيد الوز�ر،

  الزملاء،
هذا سؤال بغيت �كون محدد ومركز، وما بغي�ش ندhلو في مختلف 

دóولنا دوزوا �مl«ا�ت دóلهم دóل  المشاكل اCلي تتعرفها الكلية، الطلبة
أ سدس أ ول، سالاو �مl«ا�ت دóلهم، ا نٓ هم Wالسين مXذ أ ول من 

  .في شهر فبرا�ر 15هذا الشهر في ينا�ر، و�ادي يبقاوا Wالسين إلى 
إذا كانت الرا�ة ضرورية وإذا كان الوقت ضروري لٔ�ساتذة �ش 

ا نضيعوا التلامGذ في شهر ونصف دóل يصلحوا أ وراق، فما معنى هذا ٔ�نن
القراية، في الوقت اCلي ٔ�نه هو الوقت دóل اiراسة ودóل التكو�ن ودóل 
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�، وما قريناش ٔ�ثناء السAنة وا�د اإذا ما قريناش شهر ونصف د. البناء
�شهر في الصيف، هنا كنفهمو Iلى ٔ�نه  3العدد من الفترات وما قريناش ٔ

الطلبة دóلنا من بعد ما تيحصلوا Iلى الاWٕازة دóلهم  النتائج اCلي تيوصلو لها
هي لا شيء، رWل �اصل Iلى الاWٕازة لكن من الصعب ٔ�ن �كlب ومن 
الصعب ٔ�ن يقرٔ�، وا نٓ هاذ الشي تنفهموه من hلال هاذ الشي اCلي 

  .ت�شوفوه
السAيد الوز�ر، بغيناكم تعللوا ل�ٓ�ء وCلطلبة ٔ�نفسهم اCلي تي�ساءلوا هذه 

  ذه؟الوقفة ه
  كذÙ ما ٔ�نتم فاIلون لت?اوز هذا أ مر؟

  .شكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  . الكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال .شكرا السAيد المس�شار

        : : : : السAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طر
  . شكرا السAيد المس�شار المحترم

شكالية، هناك معاهد فعلا هناك إشكال Ðبير ولكن لا يمكن تعميم الإ 
ومدارس لا تعرف هذه المشاكل، ولكن ا¶ي يطفو Iلى السطح هي 
المشاكل، ٔ ن الخبر هو المشكل، عندما لا �كون هناك مشكل لBس بخبر، 
إذن ما نقرٔ�ه حقGقة موجود، ولكن المغيب هي أ مور التي Ñسير في إطارها 

ن، ٔ ن في القانون الصحيح، فعلا هناك بعض الجامعات توقفت hارج القانو
�óم هي فصل عطZ بين أ سدسين 10ٔ .  

المشكل هو في إطار اسAتقلالية الجامعة، هناك مشاكل تضطر فيها 
الإدارة إلى الحوار وإلى التeٔجGل والتeجGٔل، ؤ�ظن ٔ�ن �ل�سAبة Cلمواطن 

  . المغربي لقد وصل السAيل الزبى
الجامعة، فعلا هناك  هل ن�lظر ٔ�ن ينزل ا ٓ�ء لحماية ٔ�بنائهم داhل ،فعلا

مشكل، هناك مجموIة لا ¿ريد ٔ�ن تجعل من الجامعة مجالا Cلنقاش والحوار، 
وتل?eٔ بعض المرات إلى العنف، وقد يذهب عشرات ا لآف من الطلبة 
�قول ل�ٓ�ء وCلطلبة بeنٔ الحكومة س�lحمل كل ٔ ��ضحية العنف، ؤ

لا يمكن ٔ�ن ¦سمو مسؤولياتها من ٔ�Wل وضع �د لهذا النوع من العمل ا¶ي 
  . �لجامعة إلى المسAتوى المطلوب

نعرف دولا كانت حروب والتلامGذ والطلبة يدرسون، والمغرب الحمد 
K ينعم �ٔ من والسلم وهناك مشاكل داhل الجامعة المغربية وهي مشاكل 

Zعlمف .  
إذن فعلا لابد ٔ�ن نت«دى هذه المشاكل، ٔ ن أ صل هو كل و�دة 

ساIة لكل و�دة، مع أ سف في بعض الحالات  75ار يجب ٔ�ن تعد في إط
ساIة، طبيعي ٔ�ن �كون  20ساIات ٔ�و  10نجد و�دة قد درست في 

المسAتوى ¿راجع والغلطة لBست Cلطالب ولBست لٔ�سAتاذ، فعلا هناك 
  . مXاخ

ولكن بعض المدارس وبعض المعاهد هي في قمة الجامعات والمعاهد 
ن Cل?امعة المغربية لBست هي الصورة الغربية، إذن الصورة التي تعطى ا ٓ 

الحقGقGة، وقرر� في الوزارة ٔ�ن نذهب مع الص«افة لنبرز كذÙ ايجابية 
الجامعة المغربية و�hتراIات التي وWدت في الجامعة المغربية، وربما سAتمر 

  .إلى مسAتوى التصنيع
إذن �يجابي موجود، السلبي موجود، حتى في إطار قانون المالية 

هناك عرض لجامعة معينة تعBش مشاكل، وكذÙ لمدرسة ٔ�و كلية  سAيكون
لا تعرف المشاكل حتى نطلع السادة البرلمانيين Iلى واقع الجامعة المغربية، 
 Ùتوى الجامعة وكذAرفع من مسº قي لكيGل الحقGåذ جميعا السTولكي نت

ع لملائمة التكو�ن مع الحاجGات، مع العلم ٔ�نه لا يمكن ملائمة التكو�ن م
  .الحاجGات إلا ¼سGåا

  شكرا 

        : : : : السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة Cلسي مرون في إطار التعقGب Iلى . شكرا السAيد الوز�ر

  . الجواب

        : : : : المس�شار السAيد إدر¦س مرونالمس�شار السAيد إدر¦س مرونالمس�شار السAيد إدر¦س مرونالمس�شار السAيد إدر¦س مرون
�¿كلم Iلى الر�طٔ �ٔeف Ùóلرد دC يد الوز�ر، تص�تAالر�ط ما . الس

امعة بل كنتكلم فيهش مشاكل الحمد K، وما كنتكلمش في الحقGقة Iلى الج
Iلى الكلية، ما كندhلش المدارس، فعند� الكليات دóلنا ما hدام�Gش من 

ا نٓ، وما  ،ما hدام�Gش، ا نٓ) la licence(أ ولى دóل الكلية حتى إلى 
كاي�ش مشاكل، لما ك�سولوا كنمشAيو ل² تيقوÙ أ ساتذة راه Ðيصلحوا، 

هاذو ٔ�ولاد�، ما فهمناش Iلاش  ا ٓ�ء احXا ت�lلاقاو مع بعضي�Xا، كنداÐرو
الطلبة Wالسين شهر ونصف، ما فهمناش، بصرا�ة ما فهمناهاش، وما 
كتدhلش Cلراس ٔ�نه أ سAتاذ يبقى شهر ونصف وهو يصلح، هاذ الشي ما 
قديناش نفهموه، �قي ربما ٔ�نه ا ٓ�ء يهبطوا Cل?امعة ويجلسوا تما و¦شوفوا 

�شAنو كا�ن، هذا هو الإشكالٔ.  

        ::::Bس الجلسةBس الجلسةBس الجلسةBس الجلسةالسAيد رئ السAيد رئ السAيد رئ السAيد رئ 
الكلمة CلسAيد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا السAيد المس�شار

  .التعقGب

        : : : : السAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طرالسAيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و¿كو�ن أ طر
إلا هاذ الشي ما دhلش Cلراس دóل السAيد المس�شار ¦سAتحيل  ،فعلا

يدhل Cلراس دóل الوز�ر، Ðون مlيقن، ٔ ن هاذ الشي �كون طبيعي Ðون 
تقxلناه، ٔ نه ماشي طبيعي، ولكن في بعض الحالات في الظاهر ما كاي�ش 
مشكل، ولكن ٔ نه كا�ن مشكل بعض العمداء يضطرون ٔ�نهم يؤWلوا ولا 

  . يعطيو شوية دóل الوقت لت?اوز المشاكل التي تعBشها Wامعات ٔ�خرى
لابد من �ºكxاب Iلى كل �ا¡ �ا¡ حتى نجسد المشاكل، ٔ ن  ،إذن
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شاكل ٔ�فقGة وكا�ن مشاكل عمودية، وهذا ورش Ðبير ºتمنى اiعم مXكم كا�ن م 
  .إن شاء الله �ش نت?اوز هذه المشاكل في المسAتقxل

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  . شكرا السAيد الوز�ر و¼شكركم Iلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ون�lقل Cلسؤال ا نيٓ أ ول الموWه CلسAيد وز�ر التجهيز والنقل حول 
الكلمة ٔ �د السادة  .صول Iلى البطاقة الرمادية في الجديدةتhٔeير الح

  .المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السAيد عبد الحميد احسBسنالمس�شار السAيد عبد الحميد احسBسنالمس�شار السAيد عبد الحميد احسBسنالمس�شار السAيد عبد الحميد احسBسن
  . �سم الله الرحمن الرحيم

  السAيد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  إخوتي وإخواني المس�شار�ن،
  السAيد الرئBس،

سAنوات Iلى إعطاء  3هيز والنقل مXذ ما �زيد عن قامت وزارة التج 
�نطلاقة Cلبطاقة الرمادية البيومترية الجديدة، وكان الهدف من هذا 
ا1طط هو تطو�ر قطاع النقل وÑسهيل اسAتعمالها والحد من إمكانية ¿زو�رها 
بطرق عصرية ؤ��زة مlطورة و�سرIة فائقة، فلقي هذا المشروع 

  . اسAتحسان المواطنين
�نه في الواقع ومع أ سف الشديد يبدو ٔ�ن ذÙ لم ينجح مع عمليات إلأ 

مراكز Ñسجيل السAيارات لمنح البطائق الرمادية، ؤ�صبح المواطنون في �يرة 
من ٔ�مرهم جراء هذا الوضع، hلافا لما كان Iليه أ مر من قxل مع الطرق 

 Ñ ل مراكزhة داGات اليومWا?lسجيل التقليدية، وهذا يثير الغضب و�ح
  . السAيارات

كل هذا hلق اضطرا� Ðبيرا iى المواطنين، خصوصا �ل�سAبة �pCن 
اقlنوا سAيارات Wديدة، كما حمل وضع التhٔeير هذا خسا�ر طائZ لخزينة 

من المسؤول عن هذا التhٔeير؟ وما هي  :اiو¡، ¶ا ¼سائلكم السAيد الوز�ر
Xعة ل�سريع وتيرة Ñسليم الإجراءات التي تعتزمون القGام بها لإيجاد �لول مق 

  هذه البطائق ٔ صحابها في زمن معقول؟
  .شكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر Cلجواب Iلى السؤال. شكرا السAيد المس�شار

        ::::السAيد عبد العز�ز ر�السAيد عبد العز�ز ر�السAيد عبد العز�ز ر�السAيد عبد العز�ز ر�حححح، وز�ر التجهيز والنقل، وز�ر التجهيز والنقل، وز�ر التجهيز والنقل، وز�ر التجهيز والنقل
 �سم الله الرحمن الرحيم، الحمد K والصلاة والسلام Iلى مولا� رسول الله

  .وIلى �ٓ� وصحبه ٔ�جمعين
  السAيد الرئBس المحترم،

  السادة الوزراء،

  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
�شكر الإخوة في الفريق المحترم Iلى طرح هذا السؤال، ؤ�� �ادي نقول ٔ
لكم �لمباشر ٔ�ن ٔ�ول امl«ان Cلحكومة وCلوزارة هو الن?اح في هذه المهمة، 

 Aساس�ية تقدøا الوزارة وتقدøا الحكومة Cلمواطن في ٔ ن هذه ٔ�ول hدمة ٔ
مجال النقل، هذه hدمة تتعلق بحصول المواطن Iلى حقوقه، منها هذه 
أ وراق، نتكلم اليوم Iلى البطاقة الرمادية، ولكن ٔ�يضا يتعلق أ مر حتى 

  . �ل�سAبة لرخصة السAياقة
 ويمكن لي نقول لكم بeنٔه اCلي �اصل اليوم، ٔ�� يمكن لي نعطيكم

كا�ن Iلى المسAتوى المحلي، : المسAتوóت 2إحصائيات، ٔ�نه هذا النظام فGه 
  . وكا�ن Iلى المسAتوى المركزي، النظام لما وضع بهذا الشكل

Iلى المسAتوى المحلي Iلى ٔ�ساس ٔ�ن المواطن يمشي Cلمراكز ويوضع 
الملف دóلو، بطبيعة الحال الملف ينقل مxاشرة إلى المركز Iلى مسAتوى 

Iلي هو الر�ط وCتحصل الجواب ا Ùار البيضاء، وبعد ذiتوى اAلى مس
البطاقة، كتحصل الجواب تيرد، اCلي حصل فعلا ٔ�نه كا�ن تeخٔر Ðبير Wدا، 
مع العلم ٔ�نه Iلى المسAتوى المركزي يمكن لي نعطيكم إحصائيات، لما Ðيوصل 
الملف إلى المسAتوى المركزي، يمكن نقول بeنٔه في ٔ�قل من ٔ�سAبوع حسب 

�قل . Ðيحصلوا Iلى البطاقة في ٔ�قل من ٔ�سAبوع G65%ة، ٔ�قل من الاتفاق ٔ
، لكن بنادم لما Ðيوصل Cلمركز، الجهاز Ðيقدر %85يوم تقريبا  15من 

  . يوم 15يجاوب في ٔ�قل من ٔ�سAبوع ؤ�قل من 
لكن فين كا�ن الإشكال؟ الإشكال في هاذيك الفترة فاش Ðيتعالج Iلى 

�ش Ðيمكن � يوصل Cلمركز، ثم  المسAتوى المحلي، يعني في مركز ال�سجيل
�ول عمل قمت به ٔ�نه ٔ Ù¶اود 6ني لما كيرجع ويوصل عند المواطن، وI
درت اج²ع مع المعنيين �ٔ مر مع المد�رóت مع الشركة اCلي هي ٔ�hذت 
التفويض، كتعرفوا بeنٔ هذا في إطار وا�د التدبير مفوض مع شركة اCلي هي 

ا Iلى ٔ�نه در� �ر�مج من هنا، إن شاء ، و�اولن)CARBالسAياقة (سميتها 
يوم،  20الله، ليونيو Iلى ٔ�ن النظام كله يصبح يحصل المواطن في ٔ�قل من 

  .ما بين المحلي وما بين المركزي
وفي هذا الإطار، اتفقXا Iلى وا�د العدد دóل الإجراءات يمكن لي 

�نه مع  نعطيها لكم، م×لا الإجراء أ ول هو نتكلم حتى Iلى رخصة السAياقةٔ
وزارة الص«ة ما يبقاوش يمشAيو عند مركز وا�د �ش hóذو الشهادة 
الطبية، هذا ٔ�ول ٔ�مر ٔ�ن ٔ�ي طبBب اCلي مؤدي القسم عنده الحق يعطي 

  . شهادة طبية
فإذن هذا الملف أ ول اCلي كتلقاوا وا�د التراكم ÐيمشAيوا لمركز وا�د، في 

راكز، هاذي مدن Ðبيرة فيها م 3ٔ�و  2الر�ط مركز وا�د، في اiار البيضاء 
حXا وراه ا نٓ هاذ العمل راه Wاري �ش ٔ�ي طبBب كان في امركز، ف

القطاع الخاص ٔ�و في القطاع العام يعطي الشهادة، هاذي أ ولى بعدا �ش 
  .يمكن لنا ¼سهلو العملية

المسeٔ¡ الثانية، هو ٔ�نه، بغينا �تفاق مع الشركة، ٔ�ن هذاك الشي اCلي 
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مركز دóل  60وكالات مlنقZ، زائد حوالي  4وكا¡، زائد  27التزمت به 
الإنترنBت، لقGنا ٔ�نه مازال ما تدارش لاعتبارات مlعددة يمكن لنا نذÐروها، 
�ن الشركة كتقول ٔ�ن ذاك الشي اCلي اتفقXا Iليه في العقدة Iلى ٔ�نه وا�د ٔ

، (le programme)العدد دóل الملايين دóل البطاقات ما وصلاÑش في 
حXا هاذ الشي Wاري به العمل، ويمكن لنا، إن شاء الله، ٔ�ثناء افإذن 

  .التعقGب نضيفو بعض الإضافات حول الإصلا�ات اCلي هي Wارية ا نٓ

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد المس�شار في إطار التعقGب Iلى . شكرا السAيد الوز�ر

  .السؤال

        ::::المس�شار السAيد عبد الحميد احسBسنالمس�شار السAيد عبد الحميد احسBسنالمس�شار السAيد عبد الحميد احسBسنالمس�شار السAيد عبد الحميد احسBسن
  .لسAيد الوز�ر، Iلى التوضي«ات دóلكم¼شكركم، ا

وكما لا يخفى Iليكم، السAيد الوز�ر، ٔ�ن اسAتمرار معا�ة المواطنين في 
هذه الوضعية، hاصة ا¶�ن لهم رغبة في بيع سAياراتهم، وهؤلاء لم تتوفر 
iيهم البطاقة الرمادية، حGث ٔ�ن هناك عندي وا�د اiليل كاينة بعض 

�د السAن�ين وهي عندو ومازال ما توصلش السAيارات اCلي بقت تقريبا وا
  . �لبطاقة الرمادية دóلو، هاهي عندي، السAيد الوز�ر

والمشكل اCلي خطير ٔ�كثر من هذا هو عملية نقل الملكGة، اCلي هي في 
هذا ا1طط الجديد عملية Wد معقدة؛ في أ مس، كنا من قxل كانت عملية 

 Ð يمشي لموضع ال�سجيلÐ يدAكان الس ،Zد سهW لوóلص الضريبة دTي
وÐيمشي يحط الملف دóلو في مكlب ال�سجيل، ٔ�صبح ا نٓ في ذاك محل 
الضرائب انقسمت إلى شقين، الشق أ ول كتTلص عند المالية ومن بعد 
تمشي Cلقxاضة، وهاذ الشي ماشي ساهل، فالعملية كتزيد تتعقد عوض ما 

  .¼سهلو المسائل Cلمواطنين
ذا هي عملية الفحص التقني CلسAيارات، والمشكل ا كٔثر تعقGدا من ه

�ن السAيد اCلي Ðيمشي كان قxل، ٔ�ما احXا مع الطرح دóل فحص السAيارات، ٔ
ولكن ماشي في كل بيع السAيارة نمشAيو لفحص السAيارة من Wديد، ولو 

نو�ت  3نو�ت تباعت في العام نمشAيو  3ٔ�و  2¿كون سAيارة Wديدة 
وكنطلبو . ص السAياراتلفحص السAيارات، هذا كيزيد يعقد مشكل فح

شكون هو المسAتفGد من هذه العملية هاذي، اCلي Ðيبقى المتضرر الوحGد 
  هو المواطن؟ 

�ما المشكل الثاني هو مشكل البائع، فGبقى هو ا خٓر رهينة طوال المدة ٔ
التي تتeخٔر فيها البطاقة الرمادية، ٔ ن جميع ا1الفات والغرامات، م×ال 

تم التeخٔر دóل هذاك كتجي الغرامة اCلي �ع الرادار الثابت في �ا¡ 
السAيارة، Ðيبقى دائما في مشكل رغم ٔ�نه �ع  ىشر االسAيارة ماشي اCلي 

السAيارة دóلو، وتبقى Iلى Iاتقه حتى تتم عملية نقل الملكGة، الشيء ا¶ي 
  . ي�سåب � ٔ�حGا� في معا�ة نفسAية �ادة

دوا �لا مXصفا لهذه فلهذا السåب ºرجو مXكم، السAيد الوز�ر، ٔ�ن تج

  . المشاكل العويصة لفك هذه العقدة عن المواطنين
  .وشكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد الوز�ر في إطار الرد Iلى . شكرا السAيد المس�شار

  .التعقGب

        ::::السAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقل
طبعا كل هذا المقترح تناhذوه بعين �عتبار، وهذه مXاسAبة بعد مرور 

تطبيق المدونة الجديدة مXاسAبة Iلى ٔ�نه يدار وا�د التقGيم Iام، لا سAنة من 
Iلى مسAتوى هاذ الخدمات اCلي تنقدموها Cلمواطنين، وهاذ الشي اCلي 
تيداÐروا Iليه الإخوان عموما، لا اnتمع المدني ولا المنتخبين، �ش يمكن لينا 

هذه المصالح  ٔ�ي إمكانية دóل الإصلاح ؤ�ي إمكانية دóل التعجيل بتقديم
  . راهن الإشارة

�لإضافة CلترتxBات اCلي ٔ�شرت لها، احXا ماشAيين في �تجاه ٔ�نه ¼سهل 
حتى عملية أ داء، يمكن لنا ندوزو عن طريق أ بناك، لا داعي يبقى 
الوا�د تيقلب لمن �ادي يؤدي، ٔ�كثر من ذÙ نحن ت�شAتغل Iلى تجديد 

iور في الت�سAيق بين ما هو محلي نظام المعلومات، ٔ نه فعلا تيلعب وا�د ا
  . وما هو مركزي

هو ٔ�ننا احXا مlفقين ا نٓ ند�رو عملية hاصة �لمهاجر�ن  ،ٔ�كثر من هذا
الجالية في الخارج، يعني يمكن لهم يد�روا هاذ الشي عن بعد، ولما  ،المغاربة

يجي تيلقى الو6ئق Wاهزة بدل ما يضيع الوقت دóلو، وهاذ الشي �لمناسAبة 
ي نقترحوه �ل�سAبة لخدمات ٔ�خرى �ل�سAبة Cل?الية ٔ�نه عن بعد يمكن �اد

  . يد�ر الطلب ولما تيجي يمكن لنا نقلصو من المدة دóل �نتظار دóلو
�ضف إلى ذÙ ماشAيين في �تجاه ٔ�نه ند�رو ما ¦سمى �لملفات ٔ

-auto)الجماعية، ٔ�شAنو هي الملفات الجماعية نبقاو ندوزو عن طريق 
école)  يو عن طريق نمAياقة، نمشAل تعليم السóيو عند هاذ المدارس دAش

جماعية، تبقى هي تجمع لينا ملفات جماعية ) les centres(م×لا دóل 
Cلمواطن، بدل ما المواطن هو يجي Cلمركز، هي تجيب لنا الملفات جماعية 

  . واحXا نعطيوها ¿ر�ل هاذ البطائق
نة لجنة مXكxة ا نٓ Iلى فإذن كا�ن وا�د العدد دóل الإصلا�ات، كاي 

هذا الملف، �لإضافة Iلى ٔ�نه كا�ن مelخٔرات � لآف وعشرات ا لآف، 
وا نٓ در� فريق مركزي اCلي تيد�ر جو¡ Iلى مسAتوى المراكز �ش يحل 
لنا إن شاء الله هاذ الإشكالية، ولكن تنواIدكم Iلى ٔ�نه قxل يونيو، إن شاء 

تتحسن في هاذ اnال �لخصوص،  الله، وا�د العدد دóل الخدمات �ادي
واحXا رهن الإشارة ¼سمعو الملاحظات دóلكم والمقتر�ات �ش نحسAنو هاذ 

  .الخدمة �ل�سAبة Cلمواطن

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
السؤال ا نيٓ الثاني موضوIه تنظيم وإصلاح . شكرا CلسAيد الوز�ر
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ني لٔ�حرار الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوط .المقالع
  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السAيد عبد اnيد المهاالمس�شار السAيد عبد اnيد المهاالمس�شار السAيد عبد اnيد المهاالمس�شار السAيد عبد اnيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السAيدات والسادة المس�شار�ن،

السAيد الوز�ر المحترم، طرحXا Iليكم هذا السؤال والمتعلق بتدبير المقالع 
ما  بجميع ٔ�نواعها، ونحن Iلى يقين و�عتبار ما نعرف عنكم ٔ�ºكم سAتعطونه

¦سAتحق من العناية والت�xع، ذÙ لكونه مظهر من مظاهر الفساد واقlصاد 
  . الريع و�مlيازات، ٔ�يضا من مظاهر �غتناء �ير المشروع

  : وتطرح عملية تدبير المقالع Iدة إشكاليات، نذÐر منها

الإشكالية أ ولى تهم طريقة ¿رخGص �سAتغلال والبعيدة كل البعد عن  -
  افGة؛ التنافسAية والشف

6نيا، ضعف وغياب مراقxة �سAتغلال والإفراط المضر �لب�Bة، هذا  -
�سAتغلال �ير المراقب يفوت Iلى خزينة اiو¡ والجماIات المحلية 

ملايير  5مداخGل هامة قدرتها بعض أ وساط �قlصادية بحوالي 
 درهم؛ 

�صبحت  6لثا، تقادم النصوص القانونية التي تنظم تدبير المقالع، والتي -ٔ
 مl?اوزة Ñشجع اقlصاد الريع وتعرقل �س�æر ٔ�حGا�؛ 

رابعا، السAيد الوز�ر المحترم، ظهور لوبيات CلمسAتفGد�ن من هذا  -
�مlيازات، حGث ٔ�صبحت هذه اCلوبيات قوية تتحكم في أ سعار، 
وينعكس هذا سلبا Iلى سوق مواد البناء، و�لتالي ينعكس Iلى القدرة 

 . والمواطن هو اCلي ¿يهمنا في هذا الموضوع هذا الشرائية Cلمواطن،
ن�ساءل معكم، السAيد الوز�ر، متى تعتزمون فlح هذا الورش والقGام 
�لإصلا�ات الضرورية والتي نعتبرها من الإصلا�ات المسAتع?Z؟ 

هل ٕ�مكاºكم إعطائنا السقف الزمني ا¶ي ¿رونه ممكXا  :ون�ساءل معكم ٔ�يضا
وا¶ي لا يحتاج إلى اع²دات بل يحتاج إلى جرٔ�ة للاºتهاء من هذا الورش 

 سAياسAية وقرارات �اسمة ونصوص قانونية تتطلبها المر�Z؟
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال. شكرا السAيد المس�شار

        ::::السAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقل
  السAيد الرئBس المحترم،

  زراء،السادة الو 
  السAيدة المس�شارة المحترمة والسادة المس�شارون،

�شكر الفريق المحترم والمس�شار المحترم Iلى طرح هذا السؤال، ٔ ��ٔ

ؤ�عتقد ٔ�ن هذا من �مl«ا�ت �ل�سAبة لهذه الحكومة، اليوم، ماشي ٔ نها 
حكومة Wديدة، ٔ ن هذه الحكومة Wاءت في سAياق دسAتور Wديد، هذا 

وبطبيعة الحال Wاء لتطبيق التعلîت الملكGة، تو�ات  اiسAتور ا¶ي نص،
الشعب المغربي، Iلى ٔ�نه Ðيخصنا ندhلو لمر�Z المنافسة والشفافGة ون�lقل 
لاقlصاد قوي مxني Iلى الجدارة وIلى �سAتحقاق وIلى العمل وIلى 

  . التنافس وIلى أ داء الجيد
�عتقد وا�د العدد من الملفات اCلي مرتبطة �ٔ ��لخصوص بوزارة ؤ

التجهيز والنقل، كا�ن هاذ الشي دóل مقالع الرمال، رخص النقل، كا�ن هاذ 
الشي دóل وا�د العدد دóل الرخص، كا�ن هاذ الشي دóل احlلال الم� 
العمومي البحري والطرقي، إلى �ير ذÙ، اCلي إن شاء الله تعالى في القريب 

صوص Cلنقاش مع ممثلي العاWل سAنطرح هذا لنقاش عمومي، ولكن �لخ
  .أ مة، المنتخبين والبرلمانيين سواء كانوا نواب ٔ�و مس�شار�ن

وهذا الملف �لملف �لخصوص، ٔ�نتم تعلمون ٔ�نه كا�ن نص قانوني �رجع 
، بعد ذÙ 1914ماي  5اCلي هو الظهير الشريف المؤرخ ب  1914ل 

در قانون ص 2002كانت اجتهاد، ؤ�� يمكن ليا نقول لكم كان اجتهاد في 
، ولكن مع أ سف ما صدرش في المراسAيم التطبيقGة، قانون يتعلق 08.01

بموضوع مقالع الرمال، بطبيعة الحال بقGنا ¼شAتغل وفق الظهير إلى ٔ�ن 
Wاءت، كانت محاولات مlعددة إلى ٔ�ن Wاءت اiورية دóل السAيد الوز�ر 

Cلي تعالج ، هاذ اiورية ا نٓ هي ا2010يونيو  14أ ول اCلي كانت في 
عملية مقالع الرمال، هذه اiورية لا تمشي في اتجاه، مlفقين في هذا 

دóل الحوايج Cلحفاظ Iلى  3الموضوع، دóل المنافسة ولكن Iلى أ قل يعني 
توازن الب�Bة، لجودة أ شغال العمومGة، ٔ ن مرتبطة بها هذه الرمال، إلى �ير 

Ùذ.  
ينة إذا ما كان�ش الرمال الجيدة احXا هاذ الشي Iارفين الخطورة اCلي كا

وإذا ما كان�ش تؤhد بطريقة جGدة فكا�ن تeثٔير لا Iلى الب�Bة ولا Iلى 
�قlصاد ولا Iلى الحياة، و�لمناسAبة هاذ الشي �ادي نتداÐروا Iليه، قطاع 
أ شغال العمومGة 6ني قطاع بعد حوادث السير اCلي ÐيمشAيو في الوفGات، 

من أ مور اCلي تندعيو إلى ثورة جماعية �ش ، يعني هاذي 2001حوالي 
يمكن لينا نعالجوا هاذ الموضوع دóل السير، هاذ حوادث السير، وهاذ 

  . الموضوع دóل الموتى والقlلى في اnال دóل أ شغال العمومGة
بطبيعة الحال ٔ�شAنو هي في اiورية؟ اiورية بطبيعة الحال تتكلم عن 

ة التجهيز والنقل اCلي تباشر هذه العملية دóل لجنة وطنية تحت رئاسة وزار 
المقالع، وهاذ اCلجنة إن شاء الله سAتجتمع قريبا، فرق إقليمية اCلي هي تتد�ر 

  . العملية دóل المراقxة
ثم ٔ�يضا اتخذ قرار دóل مXع اسAتخراج الرمال في أ ماÐن التي تضر 

، بمعنى ٔ�نه مجال �لب�Bة، لكن �قي هذاك اnال اCلي قلنا دóل التنافس
�سميه الكنز أ صفر، ٔ نه اCلي يمكن ¦سAتفGد مXه ٔ ��اقlصادي، اCلي ٔ
الجماIات المحلية، يمكن ¦سAتافدوا مXه الجماIات السلالية، الك×ير من 
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الجماIات السلالية ت�شوف الرمZ قداøا بدل ما ٔ�نها ÑسAتفGد منها ف�lشوف 
  ...يلاحظه الجميعó إما ٔ�نها ¿نهب كما Wاء Iلى لساºكم وكما 

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
�طلب من السادة المس�شار�ن �سم الجميع ٔ�نه . شكرا السAيد الوز�رٔ

يلتزموا �لتوقGت اCلي في النظام اiاhلي، ٔ ن البث �ادي ¦سالي في 
دقائق، الكلمة CلسAيد المس�شار في إطار التعقGب Iلى  5السابعة إلا 

  .الجواب

        ::::د المهاد المهاد المهاد المهاشيشيشيشيالمس�شار السAيد عبد اnيالمس�شار السAيد عبد اnيالمس�شار السAيد عبد اnيالمس�شار السAيد عبد اnي
�شكركم السAيد الوز�ر Iلى ما تقدمتم به من إيضا�ات حول ما تعتزمون ٔ

  .عم} في هذا الموضوع
�ظن ٔ�نه الرسا¡ وصلت، ؤ�تمنى Ðيفما Wاء في سؤالي �ش تعطيو� Ðيفما ٔ
عطي�Gوا اقxيلا السقف الزمني دóل البطاقة الرمادية، قلتم لنا بeنٔه في بداية 

بغيناكم �ير Ñشوفوا Iلى حسب الممكن، . أ موريونيو �ادي تتحسن هذه 
وقlاش ما نبقاوش نهضروا Iلى هاذ الموضوع، ما نبقاوش نقولو هاذ 
�مlيازات راه فيها الفساد، راه فيها اïنهب، فيها الب�Bة تتضرر، خزينة اiو¡ 

  .¿تمشي لها الفلوس
ين، كلشي الناس Ðيفما ما قلتم حقGقة السلاليين ولا المعطلين ولا المعاق

تيقول Ðيفاش هذاك ¿يهز الفلوس في الخناشي واحXا ضايعين، هذا موضوع 
اCلي ما بغيناهش، بغينا نت?اوزوه في هذه المر�Z، بغينا وقlاش هاذ 

  ؟الموضوع يتحسم
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر. شكرا السAيد المس�شار

        ::::للللالسAيد وز�ر التجهيز والنقالسAيد وز�ر التجهيز والنقالسAيد وز�ر التجهيز والنقالسAيد وز�ر التجهيز والنق
�ش نوضح هو ٔ�نه بفضل الله ٔ�نه كا�ن مشروع قانوني ا نٓ يتعلق بمقالع 
الرمال، ٔ�و تحال حتى المشاريع دóل النصوص التطبيقGة فهCي تقريبا كنقول 
Wاهزة Iلى مسAتوى الوزارة واCلي إن شاء الله سAنعرضه Iلى المنتخبين Iلى 

  . الغرفlين إن شاء الله Cلمناقشة
 القريب العاWل ٔ�نه يعرض Cلمناقشة وهاذيك كنتمنى إن شاء الله في

بطبيعة الحال �ادي نتوافقو، يعني المدة اCلي �ادي نعطيو دóل المناقشة 
�ادي نخرجو بقانون ٔ�ولا كما قلنا عندو دور دóل الحفاظ Iلى الب�Bة 
والجانب �قlصادي والجانب �ج²عي، ولكن ٔ�يضا Ðيمشي في اتجاه دóل 

ثورة وطنية، اقlصاد اCلي هو مفlوح ويخدم الوطن بطبيعة  ٔ�ننا ٔ�مام اقlصاد
   .الحال دون الإضرار بمصالح ٔ�ي طرف

التوWه العام هو ٔ�نه اCلي عندو شي hير الله �زيدو، ولكن نفlح الخير 
�مام الجميع في إطار تنافس Iادل وشفافٔ.  

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة  .سيرالسؤال الثالث موضوIه حوادث ال . شكرا السAيد الوز�ر

  .ٔ �د السادة المس�شار�ن من فريق أ صا¡ والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبار
  .�سم الله الرحمان الرحيم

  السAيد الرئBس،
  السAيد الوز�ر،

  السAيدة والسادة المس�شارون المحترمون،
بعد مرور ٔ�كثر من سAنة Iلى دخول مدونة السير �يز التطبيق، تظهر 

قام حوادث السير التي تعرفها بلاد� مدى محدودية الإستراتيجية المتبعة ٔ�ر 
نتائج المتوhاة من هذه ال في هذا اnال، كما تبرهن كذI Ùلى Iدم تحقGق 

  .المدونة ومن الحملات الموسمية المتعلقة �لتحسBس والمراقxة والزجر
Ù¶ل الحد من حوادث السير  ،وW�تبقى فاnهودات التي بذلت من ٔ

�ير كافGة، فlدبير ملف السلامة الطرقGة لا يجب ٔ�ن �ر¿كز Iلى Wانب 
دون ا خٓر، بل يجب تåني سAياسة طرقGة ذات رؤية بعيدة المدى، ¦شترك 
فيها كل الفاIلين وتhٔeذ بعين �عتبار كل الجوانب المتداZh والمتفاZI التي 

  . تؤ ر �شكل سلبي Iلى مGدان السلامة الطرقGة
الإطار، نعتقد، السAيد الوز�ر، بeنٔه إلى Wانب مجال وفي هذا 

لابد  ،التحسBس والمراقxة والزجر التي يجب العمل Iلى تحسBس مردود�تها
كذÙ من �ه²م �كل الجوانب أ خرى الحاسمة والمؤ رة �شكل مxاشر في 
ارتفاع ¼سAبة حوادث السير، ويتعلق أ مر في هذا الشeنٔ Iلى سGåل المثال 

الب�Gة التحتية الطرقGة، Iلامات ال�شو�ر، سلوكات مسAتعملي : لا الحصر
الطريق، وعقلية أ �نية iى العديد من السائقين، النقط السوداء المعروفة 

  . كالقXاطر الضيقة والمنعرWات الخطيرة ؤ�ماÐن خطيرة ٔ�خرى
وفي هذا الصدد، و¶Ù فإننا ¼سائلكم السAيد الوز�ر، ٔ�لم يحن الوقت 

مدونة السير، وخصوصا في مجال حوادث السير؟ ما هو �ر�مج  بعد لتقGيم
  وزار¿كم فî يخص الوقاية من حوادث السير؟ 

هذا في نطاق السؤال، السAيد الوز�ر، ٔ�ما �ير Iلى سGåل المثال، إن 
شاء الله بحول الله، كما ¿كلمنا معكم سابقا، إن شاء الله، سAيكون لنا معكم 

  . GL'ONDAة المغربية وسؤال hاصة حول الخطوط الملك 
  .وشكرا السAيد الوز�ر

        ::::السAيد رالسAيد رالسAيد رالسAيد ر�سي�سي�سي�سي الجلسة الجلسة الجلسة الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال. شكرا السAيد المس�شار

        ::::السAيد وز�ر النقل والتجهيزالسAيد وز�ر النقل والتجهيزالسAيد وز�ر النقل والتجهيزالسAيد وز�ر النقل والتجهيز
  طيب، السAيد الرئBس المحترم،

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون والمس�شارة المحترمين،
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 la(سؤال، ؤ�� اسمحوا لي تيخصنا ºزيدو في ٔ�ولا ك�شكروكم Iلى هاذ ال 
dose ( ،لنا مع الشعب المغربي، �ش نعطيكم إحصائياتóل الصرا�ة دóد

، %1.7¼سAبة حوادث السير بطبيعة الحال يمكن لنا نقول زادت بحوالي 
  .. بمعنى إذا قار�ها �زóدة Iدد السAيارات يمكن نقولو ¼سAبة

دث السير المميتة زادت بحوالي لكن نعطيكم الرقم المهول ٔ�نه حوا
، Iدد I ،11.60%دد الموتى دóل حوادث السير ¿زادو بحوالي 14.50%

، بمعنى ٔ�نه نحن ٔ�مام كارثة %13الجر� جروح خطيرة زادت بحوالي 
  . حقGقGة، تيخصنا هاذ الصرا�ة نتكلمو بها

�hذت الإحصائيات الرسمية اïنهائية ٔ ��وإذا ٔ�عطينا فقط شهر دجXبر، ٔ
ناسAبة الإحصائيات اCلي Ðيقوموا بها Iدة مؤسسات، اiرك الملكي، أ من بم 

الشهر دóل دجXبر . الوطني، وزارة التجهيز والنقل، فxالتالي Ðيوقع العملي
الغريب ٔ�نه كنبقاو ن�lظر . �ش ¿زادت %33و�ده، حوادث السير المميتة 

Xبر، Iلامة حتى تيجي دجXبر Iاد كنجمعوا، قال لي لا، هذا دóل شهر دج 
Ùحوال الطقس، إلى �ير ذ�  . فxالتالي ٔ�ن أ مر ¦سAتغرب. اسAتفهام، واش ٔ

لكن رقم �خٓر اCلي تيخصنا نن�xه �، حسب الإحصائيات، ٔ�ن حوادث 
، العامل %80السير المرتبطة �لعامل الåشري ماشي �لب�Gات التحتية 

شار�ن ، والإخوان المس� %10الåشري، اCلي مرتبطة �لب�Gات التحتية 
Iارفين ٔ�ن كلما كان الطريق كتصايب Ðيدار لها الكودرون Iاد Ðيتزاد في 

  . السرIة، هذا داhل المدن وhارج المدن
بمعنى ٔ�نه هذا ¦سترعي مXا جميعا، وهاذ الشي حكومة ومXتخبين ومجتمع 
مدني، في اعتقادي ٔ�ننا نقومو بثورة جماعية ضد هذا الموضوع، ٔ ن يتعلق 

قlلى حوادث  4066وتى، الرقم م×لا دóل الموتى حوالي � لآف دóل الم
السير، ٔ�ما الله يحسن العوان دóل الجر� جروح خطيرة، ó اCلي Ðيبقى 

إلى �ير ذÙ، يعني الله يحسن العوان، Iا¡ Iلى .. مسكين معاق، ó اCلي
جروح خطيرة، فXحن ٔ�مام  12.495بمعنى إذا ٔ�ضفXا لها نتكلم Iلى . Iائلته

�لف، واCلي ÐيTلي البلاد دóلنا مع أ سف الشديد  ó20ل حوالي �ا¡ دٔ
�نها في هذه الظروفٔ .  

Ù¶ا  ،وXتع?الي، كان أ ول والثاني، واحAهاذ العمل كا�ن �ر�مج اس
، ولكن ��ين 2013- 2011في صدد البر�مج �سAتع?الي الثالث ما بين 

Iليها من التوعية  نمشAيو ٔ�بعد من ذÙ، فGه المحاور كلها اCلي ¿كلمتوا
والتحسBس والتربية والزجر والمراقxة وا نٓ كا�ن وا�د المشروع دóل ٔ�ننا 

رادار، ا نٓ احXا نتدارسه، كانت  º1000زيدو من الرادارات دóل حوالي 
وا�د الصفقة ولكن ما كان حتى شي وا�د اCلي تقدم لها ٔ�و لم تخرج 

اه دóل ٔ�نه ºزيدو نقويو حXا ��ين نمشAيو في �تجاوخرجت بدون Wدوى، ف
  .وكذÙ اnال التربوي ال القانونياnالترسانة التقXية ولكن نعاودو ¼شوفو 

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة لفريق أ صا¡ في إطار التعقGب Iلى . شكرا السAيد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبار
التعقGب، واhا موالفين السAيد الوز�ر، ما hليتو لنا، كما تيقولوا في 

تنطولوا شوية في التعقGب، ولكن هذه المرة ما hليتو لنا ما نعقxوا ٔ ن جGتوا 
  . �لصرا�ة، وتيقولوا الصرا�ة را�ة

وفي نطاق مدونة السير، إن شاء الله بحول الله، تنطلبو من الله 
ينة أ مور تمشي من حسن إلى ٔ�حسن، والنواó كاينة ومن بعد النواó اCلي كا

إن شاء الله �ادي يمكن لنا ربما ندhلو معكم في حساب، إذا شاءت 
أ قدار، في �ا¡ إذا ما لم تنجز هذه أ مور اCلي وIدتم بها، ولكن طبقا 

  . Cلنواó الحسAنة ºتمنى لكم كل الن?اح في المسيرة دóلكم
وشكرا السAيد  وهن�Bا مرة ٔ�خرى Cلثقة المولوية والثقة دóل المواطنين

  .ئBسالر 

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

        ::::السAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقلالسAيد وز�ر التجهيز والنقل
  السAيد المس�شار المحترم،

ولكن في هذه القضية �لخصوص ٔ�� �ادي ºكون صريح حتى مع الرٔ�ي 
 ��العام، المواطن اCلي كBسوق، ما �ادي يخسر والو ٔ�نه يد�ر السمطة، ٔ

، ما hاسر لا من جGبو، ما hاسر كنت البارح Wالس تنقولو ما hاسر والو
وقت، ما كا�ن مجهود ومع ذÙ ما Ðيد�رهاش، ما Ðيد�رش حزام السلامة، 
بمعنى ¦سائلنا جميعا بمعنى تتلقى إ¼سان �ادي يقطع، �ادي يد�ر مخالفة، 

  .. يوقع ومع ذÙ يد�ر �ادثة، يمكن � يحصل، يمكن � يمكن �
بطبيعة الحال مع الت?ديد ومع و¶Ù المقاربة القانونية نمشAيو فيها، 

الإصلاح اCلي ممكن إصلا�ه قانوني، المقاربة التقXية نمشAيو فيها حسب 
، اجماعي االإمكانيات اCلي ¿كون مlوفرة، لكن ٔ�عتقد hاصنا نفكرو تفكير 

�شAنو هي المقاربة �ش المواطن ¦سAتوعب جGدا ٔ�ن القضية تتعلق بحرب ٔ
�قول لكم حوالي ٔ ��ضافة إلى الجروح الخطيرة اCلي �لإ  4066حقGقGة، ٔ

  . 13.000كتمشي حوالي 
فبرا�ر اCلي هو اليوم الوطني Cلسلامة �كون  18ٔ�تمنى، إن شاء الله، 

مXاسAبة، إن شاء الله، Cلتداول الجماعي في هذا الموضوع، ونحن رهن 
الإشارة Aحكومة، بطبيعة الحال، مع جميع الشركاء ٔ�ننا نخرجو بحلول �جعة 

  .د� إن شاء اللهلمصل«ة بلا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  . و¼شكركم Iلى مساهمتكم في هذه الجلسة. شكرا السAيد الوز�ر

ن�lقل إلى السؤال ا نيٓ الموWه إلى السAيد وز�ر الص«ة حول مدى 
الكلمة ٔ �د  .صحة تعليق �لتزام بصفقlين لشراء لقا�ين hاصين �ٔ طفال
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  .شتراكي لتقديم السؤالالسادة المس�شار�ن من فريق الت«الف �

        ::::المس�شار السAيد العرالمس�شار السAيد العرالمس�شار السAيد العرالمس�شار السAيد العربيبيبيبي خربوش خربوش خربوش خربوش
  .شكرا السAيد الرئBس

  .�سم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين
  السAيد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  السAيدة المس�شارة،
  السادة المس�شارون،

بصفقlين لقد تداولت وسائل الاIٕلام ا1تلفة hبرا يفGد بتعليق �لتزام 
تتعلقان �شراء لقا�ين hاصين �ٔ طفال، أ ول يقي من الإسهال الحاد، 
والثاني من أ مراض التنفسAية، وهما لقا�ين كانت وزارة الص«ة قد ٔ�درجتهما 

  . ضمن البر�مج الوطني CلتلقGح
�لف طفل، ولما راج  900ونظرا ٔ همية هذا الموضوع لكونه يهم حوالي ٔ

ذÙ ما يتعلق �سلامة الصفقات المنجزة في هذا من حو� من ٔ�قوال، وك
الخصوص، نطلب مXكم، السAيد الوز�ر المحترم، ٔ�ن توضحوا لنا وCلرٔ�ي العام 
ملا�ساته ومدى صحة ما راج حو�؟ وحول طبيعة الصفقات المتعلقة 
بهاذ�ن اCلقا�ين؟ ومدى تeثٔير تعليق الصفقlين إن كان ذÙ صحي«ا؟ Iلى 

  ٔ طفال؟�ر�مج التلقGح وصحة ا
  .وشكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد الوز�ر في إطار الجواب Iلى . شكرا السAيد المس�شار

  .السؤال

        ::::السAيد الحسين الوردي، وز�ر الص«ةالسAيد الحسين الوردي، وز�ر الص«ةالسAيد الحسين الوردي، وز�ر الص«ةالسAيد الحسين الوردي، وز�ر الص«ة
  .شكرا السAيد الرئBس المحترم

  السAيد�ن الوز�ر�ن،
  السAيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

الف �شتراكي Iلى طر�م اسمحوا لي في البداية ٔ�ن ٔ�شكر فريق الت«
 Ùبة كذAاسXلهذا السؤال، وا¶ي يهم حماية وسلامة أ طفال، وهي م
ٔ طمئن فيها مجلسكم الموقر ومن hلالكم الرٔ�ي العام وكل أ سر المغربية، ٔ�ن 

) pneumocoque–rotavirus(لقا- الإسهال وأ مراض التنفسAية 
لكة بدون ٔ�ي نقص ٔ�و سxBقGان مlوفر�ن بمختلف المؤسسات الصحية Cلمم

  .انقطاع
كما ٔ�ؤكد لكم التزام الوزارة بتقديم اCلقا�ات لكافة أ طفال المغاربة، 
ولهذه الغاية اتخذت الوزارة كل التدابير اللازمة لتوفير كل اCلقا�ات ïتمنيع 

  .وما بعدها 2012أ طفال hلال سAنة 
اع ٔ�ما بخصوص ما تناولته بعض الصحف مؤخرا فهو لا يتعلق �نقط

اCلقا�ات، أ مر يتعلق فقط �لتعليق المؤقت للالتزام �لصفقات الإطار، 

  :وهذا التعليق المؤقت هو راجع لسAبåين
هو تمكين الوزارة في المسAتقxل من توفير ديمومة سAنوية  ،السåب أ ول

. في اïتمويل، تمويل اCلقا�ين، من hلال فصل إضافي وقار في الميزانية
الية ٔ�بدت موافقتها المبدئية لتخصيص هذا المبلغ سAنوó و�لمناسAبة فوزارة الم

  .وبصفة قارة
فالتحقGق ا¶ي تباشره الجهات المسؤو¡ والمعنية  ،ٔ�ما السåب الثاني

ونحن ا نٓ في انتظار . حول هذا الموضوع لا �زال سارó إلى يومXا هذا
التوضي«ات حول مدى ا�ترام المساطر المعمول بها في إ�رام الصفقات 
العمومGة، وحسب النتائج س�تمكن من تحسين ظروف تنفGذ الصفقة مع 

 .ضمان المنافسة الشريفة العاد¡ والشفافGة اللازمة
وفي الختام، ٔ�شير ٔ�ن الوزارة Iلى اسAتعداد لتنو�ر مجلسكم الموقر والرٔ�ي 

  .العام فور اºتهاء هذه الهيئات من تحرóتها، وإصدار التقار�ر والنتائج اïنهائية
 .راشك

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة ٔ �د المس�شار�ن في إطار الرد Iلى . شكرا السAيد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شار السAيد العرالمس�شار السAيد العرالمس�شار السAيد العرالمس�شار السAيد العربيبيبيبي خربوش خربوش خربوش خربوش
عطا�، وهاذ السؤال ا¼شكر السAيد الوز�ر Iلى التوضي«ات اCلي  ،ٔ�ولا

احXا عملناه لقGناه Cلتوضيح Cلرٔ�ي العام، نظرا ٔ همية الموضوع لص«ة ٔ�طفالنا، 
�طفالنا هما مسAتقxل هاذ البلادٔ .  

  .وشكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
السؤال ا نيٓ الثاني موضوIه تقريب . شكرا السAيد المس�شار

المؤسسات الصحية من المواطنين، ورد في شeنٔه طلب تeجGٔل من فريق 
  .أ صا¡ والمعاصرة

  .إذن ¼شكركم السAيد الوز�ر Iلى المساهمة دóلكم في هذه الجلسة
إلى أ سAئZ المو�ة إلى السAيد وز�ر اiاhلية، السؤال أ ول ن�lقل 

: حول وضعية ٔ�عوان السلطة �لعالم القروي، Cلمس�شار�ن المحترمين السادة
عبد الحميد السعداوي، إدر¦س مرون، عياد الطيبي، حميد Ðوسكوس، 

  .بناصر ٔ�زكاغ، الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن

        ::::لسعداويلسعداويلسعداويلسعداويالمس�شار السAيد عبد الحميد االمس�شار السAيد عبد الحميد االمس�شار السAيد عبد الحميد االمس�شار السAيد عبد الحميد ا
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

بداية ٔ�غتنم هذه الفرصة ٔ ه� السAيد وز�ر اiاhلية Iلى الثقة التي 
حظي بها من طرف صاحب الجلا¡ الم� محمد السادس نصره الله، 
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وبنفس المناسAبة كذº Ùرحب به في مجلسAنا الموقر بeؤل Wلسة بعد تنصBب 
  .، وºتمنى CلسAيد الوز�ر التوفGق والن?اح في øامهالحكومة

السAيد الوز�ر، يقوم ٔ�عوان السلطة من مقدمين وشAيوخ بمهام Ðبيرة 
ومlعددة، هذه المهام تت?لى في اIٕداد تقار�ر شAبه يومGة عن الحياة 
السAياسAية والنقابية وأ مXية ومlابعة مسAت?دات تدبير الشeنٔ العام Iبر 

إن العاملين منهم في العالم القروي بصفة hاصة تeطٔير المواطنين، بل 
يضطلعون بمختلف المهام الموÐو¡ إلى القطاIات الحكومGة ا1تلفة من hلال 
نقل البريد، تعبئة الحملات الطبية والتحسBسAية والتعبوية، وكذÙ المساهمة 
في إنجاح مختلف �سAتحقاقات �نتTابية، وهي øام لا توازي حجم 

  .لتي يحصلون Iليهاالتعويضات ا
السAيد الوز�ر، هذه التعويضات التي لا تصل إلى الحد أ دنى لٔ�جور، 
كما ٔ�ن هذه التعويضات رغم هزاïتها تتوقف في �ا¡ الوفاة ولا ¦سAتفGد منها 

  . ذوي الحقوق
كما ٔ�ن هذه الف�ة محرومة من �نخراط في إ�دى ٔ�نظمة التقاIد، وكذا 

ة، �هيك عن الظروف المهنية الصعبة التي نظام التeمٔين والتغطية الصحي
¦شAتغلون فيها، وفي مجالات قروية وجxلية تفlقر إلى الب�Gات التحتية في 

  .غياب وسائل النقل الضرورية والكفZG ب�سهيل مeمٔور�تهم
وبناء Iلى هذه المعطيات، السAيد الوز�ر، وإذ ¼سAتحضر العناية التي ما 

الف�ة، ٔ�ي ٔ�عوان السلطة، نود السAيد  فlئت وزار¿كم الموقرة توïيها لهذه
الوز�ر، ٔ�ن ¼سائلكم حول التدابير والإجراءات التي تتTذونها لتحسين 

   .أ وضاع المادية و�ج²عية والمهنية لهذه الف�ة بغية إنصافها
  .شكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .ؤالالكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى الس. شكرا السAيد المس�شار

        ::::السAيد امحند العنصر، وز�ر اiاhليةالسAيد امحند العنصر، وز�ر اiاhليةالسAيد امحند العنصر، وز�ر اiاhليةالسAيد امحند العنصر، وز�ر اiاhلية
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة المس�شارون المحترمون،
  السAيد الوز�ر،

�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�شكر الفريق الحركي Iلى طر�ه لهذا السؤال، ٔ ن ٔ
فعلا هذه ف�ة من أ عوان التي يجب �ه²م بها، نظرا لما قا� السAيد رئBس 

التي سAيقوم بها، وهو كذÙ شيء يجب ٔ�ن نعترف به الفريق عن أ عمال 
  . يمتاز به المغرب

لكن لابد كذÙ من التذكير ٔ�ن هذه الف�ة من أ عوان لBسوا موظفون، 
هذا Éريخ، ربما كان صالح في السAنوات اCلي بدا هاذ الشي هذا، ٔ نه 

ر تيكون المقدم والشAيخ، يعني ما تXBقطعشاي Iلى أ عمال دóلو تxBقى سا�
أ عمال دóلو وربما ٔ�ن الحاجGات والحجم ا نٓ دóل أ شغال والمهام ا¶ي 
يقوم بها تغير، ولكن الوضعية هي هذه خصنا نعترفو ٔ�ن لBسوا بموظفين 

  .ا عندهم هاذ التعويضذوله
لا يمكن ٔ�ن تبقى  هبeنٔ هناك نوع من القلق ٔ ن تووزارة اiاhلية شعر 

ه وبدون إطار تنظيمي بدون تقاIد نقولوها هذه الف�ة �لتعويض اCلي Ðيتقضاو 
بصرا�ة، ٔ ن هذوا هما أ مور كلها اCلي مطلوبة، ولكن في انتظار ٔ�ن �كون 
وا�د الإطار قانوني ومرجعي اCلي تXBظم هاذ الف�ة فهناك مجهودات بذلت 

ت �ل�سAبة ابحيث ٔ�ن عندي هناó م×لا الزóدات المتتالية اCلي وقع
h��ل�سAبة  %85اCلي وصلت  2011يرها في Cلمقدمين وCلشAيوخ ؤ

  .�ل�سAبة CلشAيوخ C46%لمقدمين و
درهم مlتوصلشاي الحد  2000درهم و 1500صحيح ٔ�ن مlيوصلوشاي 

أ دنى، ولكن ٔ�� تنقول ليكم الحد أ دنى هنا ميمك�شاي نهضروا Iليه ٔ ن 
¿نهضروا Iلى ف�ات لBست بموظف، ثم هناك كذÙ إجراءات فî يتعلق 

اCلي �ش �كلفوا بهم صحيا  2007ية الصحية، هناك اتفاقGتين مXذ �لتغط 
والتنقل، هناك اتفاقGة ٔ�hيرة هاذ السAنة ابتداء من هاذ السAنة �ش يمكن 
 Ùيهم كذï ن في �ا¡ الوفاة لا قدر الله يمكن�ïيهم التeمٔين Iلى الحياة ٔ

�لف درهم، وهناك ا نٓ نحن  300ٔ�لف درهم حتى  100¦سAتافدوا من ٔ
رس في وزارة اiاhلية كذÐ Ùيف يمكن ٔ�ن نطور هذا الإطار اCلي ند

  .حXا øتمين به ٔ�نه إطار �فع وإطار محتاWين �اتنعاود نؤكد ٔ�ن 
هناك مجهودات ٔ�خرى إن شاء  ،فهناك مجهود مxذول من طرف الإدارة

الله نحن سAنقوم بها وهاذ الف�ة سواء القرويين ولكن حتى الحضريين لابد 
  .ة بهم، وشكرامن العناي

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد المس�شار في إطار التعقGب Iلى  .شكرا السAيد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شار السAيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السAيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السAيد عبد الحميد السعداويالمس�شار السAيد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا السAيد الرئBس

�ود ٔ�ن ٔ�شكر السAيد الوز�ر Iلى هاذ التوضي«ات وIلى هاذ الإرادة ٔ
المادية والمهنية لهاذ الف�ة من اCلي Iبرتم بها في تعز�ز وتحسين الوضعية 

أ عوان، وهذا فعلا هو تقد�ر لما يقومون به ٔ�عوان السلطة من øام 
�ساسAية في مجال الحكامة المحلية وÑسهيل المeمٔورية Cلسلطة المحلية وكذا ٔ

  .Cلمواطنين
، إلا ٔ�ننا نلتمس وكاملا وجوا�كم كان شاملا ،السAيد الوز�ر ،اCلي تنطلبوا
تمتيع هذه الف�ة بنظام ٔ�ساسي hاص تحدد فGه الحقوق بهذه المناسAبة 

والواجxات، وكذÙ ينظم فGه المسار المهني لهؤلاء أ عوان حتى يعرفوا ٔ��ن 
  .يlåدئون ؤ��ن ي�تهون

  .وشكرا السAيد الرئBس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر في إطار الرد Iلى التعقGب .شكرا السAيد المس�شار
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        ::::اiاhليةاiاhليةاiاhليةاiاhليةالسAيد وز�ر السAيد وز�ر السAيد وز�ر السAيد وز�ر 
  .شكرا السAيد الرئBس
  السادة المس�شارون،

�نٔ Ùفي إطار هاذ �ه²م، هناك اه²م  هبغيت �ير نضيف كذ
بوسائل العمل ٔ ن تنعرفوا ٔ�نهم تيعملوا في ظروف صعبة، وكا�ن وا�د 

راWات النارية ملي تيكون داAشي ممكن iالبر�مج ا نٓ لتزويدهم م×لا �
 العالم القروي، وكذÙ �لهواتف النقا¡ ٔ ن ملي تيكونوا الطرقان في

ميمك�ش ïيهم ¦شAتغلوا �لمصاريف دóلهم، نحن ندرس الإطار الإداري 

ٔ ن  خصنا ندرسوه ونجلسوا Iليه جميعا ،معكم اوالقانوني ولكن ٔ�Ðون صريح
ممكن ٔ�نه �كون عنده كذÙ عواقب اCلي ) هاذ الف�ة(التوظيف دóل 

  .اCلي تيعمل فGه اCلي هو إطار �خٓر كتخرجو نهائيا من الإطار
وا�د العدد دóل المشاكل المطرو�ة اليوم هي بدات من هاذ الشي 
دóل التوظيف، ٔ نه لا يعني هاذ الف�ة تعتبر رٔ�سها ٔ�نها حتى هي موظفة، ما 
تنقولش ٔ�نها ما عندهاش الحق نحسAنو أ مور دóلها، يتعطاها التقاIد، 

مlيازات، ولكن يعني واش موظف واش يتعطاها وا�د العدد دóل �
Ùليه جميعا ومعكم كذI خٓر؟ هذا غن?لسو ون�شاورو� .شيء 

  .شكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
السؤال الثاني موضوIه ضرورة مراقxة شركات  .شكرا السAيد الوز�ر

الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن من الفريق �سAتقلالي  .التدبير المفوض
  .لتقديم السؤال

        ::::ار السAيد عبد السلام اCلبارار السAيد عبد السلام اCلبارار السAيد عبد السلام اCلبارار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  .شكرا السAيد الرئBس
  إخواني المس�شارون،

  السAيدان الوز�ران،
السAيد الوز�ر المحترم، ٔ قول لقد عشAنا كمغاربة طريقة  ،ٔ�عود إليكم

التدبير المفوض في المدن والقرى وفي معظم المرافق العمومGة، ونحن اليوم 
مال، فلم نلمس لحد ا نٓ الجدية في ٔ�تمنى ٔ�ن ¿كون لنا الجرٔ�ة لتقGيم هذه أ ع

عمل هذه الشركات، حGث الملاحظ وعند Ñساقط ٔ�ول قطرة رحمة رغم 
K� ضا�ت والكوارث الطبيعية  ،قلتها، ولا حول ولا قوة إلاGد الف?Xف

جراء Iدم قGام هذه الشركات التي فوض لها القGام بeعٔمالها، فكان عملها 
معه المدينة والقرية والمرافق العمومGة من  �قصا ومxتورا، الشيء ا¶ي تتeٔ ر

   .شركات
فمثلا التدبير المفوض في الوكا¡ المسAتقZ لتوزيع الماء والكهر�ء، المواطن 
¦شAتكي ا نٓ من �لاء الفاتورة، التدبير المفوض في جمع النفاóت الصلبة 
 داhل المدن والجماIات القريبة، فلابد ؤ�ن نلمس ٔ�ن هناك نقط سوداء، لا
نلبث ٔ�ن ¿زكم ٔ�نفاسAنا عند كل - وعند كل ممر، بمعنى ٔ�ن هناك تقصير، 

فeمٔا �نٓ أ وان السAيد الوز�ر، ؤ�نتم ٔ�درى ؤ�نتم من يخطط ا نٓ ٔ م×ال هذه 
الشركات، ٔ�ما �نٓ أ وان لنزيد ونحفز و¼شجع اليد العامZ المغربية بدل ٔ�ن 

وعمل مXقوص نفlح اnال لشركات ٔ�جXبية تقوم بعملها داhل المغرب 
  .ومXقوص Wدا

لقد مل المغاربة هذا النوع من إهدار المال العام وتفرقة المال Iلى من لا 
¦سAتحقه، كان من أ Wدر ا نٓ السAيد الوز�ر المحترم، وقد Ñشاطرونني 
الرٔ�ي، نظرا لما ٔ�لمسه فGكم وما يلمسه المغاربة من �يرة وطنية ومن �يرة Iلى 

د ؤ�ن ºراقب هذه الشركات ونحفز اليد العامZ إهدار المال العام، ٔ�ننا لاب
  .المغربية CلقGام بعملها لخدمة وطنها

  .وشكرا السAيد الوز�ر

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال .شكرا السAيد المس�شار

        ::::السAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhلية
  .شكرا السAيد الرئBس

  .شكرا السAيد المس�شار
  ن،السادة المس�شارو

في هاذ المسeٔ¡ دóل التدبير المفوض لابد ٔ�ن ºكون صر�اء بي�Xا، 
التدبير المفوض في المغرب ٔ�و �ير المغرب كان في وقت ما Ðيبان ٔ�ن � 
Wدوى ؤ�ن � فائدة، وإذا رجعنا �ير Cلمغرب ºكونوا صر�اء، كنا عشAنا 

كان�ش ذيك الفترة اCلي الوكالات دóولنا ٔ�و الجماIات لما كانت تتكلف ما 
�نها Ñس�ثمر، ٔ ن �س�æر  ،خصوصا في المدن الكبرى ،عندها القدرة ٔ�نهأ

هو اCلي كان ٔ�ساسي وÑشAتغل، ومرينا لهاذ العملية دóل التفويض بدفا¿ر 
تحملات وعقود مضبوطة و�لٓيات مراقxة دقGقة Wدا، مXبغBشي ¼سرد Iليكم 

نة دóل الت�xع Cلجنة كل �لٓيات المراقxة اCلي هي في العقود راه كاينة من لج 
  ..الوزارة ،اnلس، دóل المراقxة

الواقع ٔ�ن ماشي الإجراءات دóل المراقxة اCلي كاينة، المراقxين اCلي  ،لكن
يعني القدرة دóل المراقxين اCلي هي تنقص، ولما ٔ�قول القدرة ماشي 
ٔ�شTاص، القدرة ٔ ن �ش يمكن ¿راقب وا�د المؤسسة ذات تخصصات 

  .. خص د�ر قداøا �س اCلي يمكن هرا ،Iالمية
يمكن اCلي نقول لكم بeنٔه  %100رغم ذÙ �ش ما ºكونوش سلبيين 

مليار دóل �س�æرات اCلي دhلت Iلى  20سAنوات هناك  h10لال هاد 
 .المدن الكبرى من هذه الشركات

 10المشكل المطروح فعلا، ٔ�ولا هادوك العقود اCلي داروا هذه  ،ا نٓ
الجيل أ ول إلى �ادي ÑسAتمر hاصها ÑسAتمر في شكل �خٓر سAنين دóل 

وبمنظور �خٓر، هناك في المغرب ولا hارج المغرب يعني تعاقدات ٔ�خرى، 
ولكن هناك الرجوع في Iدد من البhان اCلي مرت منها التجربة الرجوع ا نٓ 
إلى الوكالات العمومGة، لماذا؟ ٔ ن كاينة تجربة اليوم، إك�سXåا تجربة، اليوم 
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كنا كمغاربة تنقولوها  هكاينة قدرة لموا�ة وا�د العدد دóل أ شAياء، را
بي�lنا، تنقولوا هاد الشركة اCلي جxناها راه تتTدم �لناس دóلنا، Iلاش هاد 
الناس البارح ما كانوش ÐيTدموا ماشي ٔ�ن �ير� الناس ولكن �ير� 

  .أ ساليب وا لٓيات ؤ�عطيناهم الإمكانيات
ونحن ا نٓ بصدد تقGيم هاد الاتفاقGات اCلي  ،هاد ا لٓياتا نٓ ممكن ٔ�ن 

راه كا�ن اCلي �ذفت، كا�ن اCلي �قGة موجودة وا�د العمل  ،�قGة موجودة
دóل تقGيم كا�ن اCلي �ادي يتعاود معها العقد �شكل Wديد، وكا�ن اCلي 
�لفعل �ادي ºرجعو ٔ ن عند� اليوم قدرات إما شركات مختلطة ما بين 

¡ والخواص، إما الوكالات يعني العمومGة لكن هناك ا نٓ تقGيم لهذه اiو
  .العملية والتراجع عنها

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد المس�شار في إطار التعقGب Iلى  .شكرا السAيد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبارالمس�شار السAيد عبد السلام اCلبار
سير¿كم السAيد في الحقGقة هذا ما ن�lظره من  .شكرا السAيد الوز�ر

�ن لا ٔ��د ٔ Ùظٔن كذeلى مكامن الخلل، فI ٓا ا نXننا وقف�الوز�ر، فeظٔن ٔ
من المغاربة ¦شك في ٔ�نه �ان الوقت لت?ديد العقد من Wديد وفlح اnال 
Cليد العامZ المغربية لتعمل في بhها وتعبر عن شجاعتها وعن �يرتها الوطنية 

إلا إهدار المال العام بطريقة �شعة  في المردودية وفي العطاء، ٔ ننا لا نلمس
بحيث ٔ�ن حتى هاته الشركات ا1ول لها في التدبير لا تحترم قوانين الشغل، 
فدائما ºرى �حl?اWات اليد العامZ في كل إقليم ن�G?ة Iدم تجاوبها مع دفتر 

  .التحملات والتي تعمل ٔ�و ÑشAتغل تحت وصايته
فكاركم وºتمنى ٔ�ن نخرج جميعا لا ¦سعني إلا ٔ�ن ٔ�نوه بeٔ  ،السAيد الوز�ر

و¦شعر المغاربة بeنٔ هناك تغيير وهناك الشطارة زعما إذا بغينا نقولوا 
ن�شطروا Iلى المال العام ونخليووا المغاربة يخدموا بلادهم بيديهم، بدل ما 

¦سAتهزئ بنا ملي تيعملنا طريقة اCلي ماشي (يجي ٔ�جXبي واCلي ك�سميوها 
�س�سمح السAيد الرئBسشكرا السAيد الوز�ر ،)مطلوبةٔ ،.        

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار الكلمة CلسAيد الوز�ر

تحقGق الموفودة إلى ال إذن نمر إلى السؤال الثالث موضوIه نتائج لجنة 
  .الكلمة ٔ �د المس�شار�ن من الفريق �شتراكي ،مدينة الناظور

        ::::المس�شار السAيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السAيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السAيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السAيد عبد الرحمان ٔ�شن
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

وهو حول نتائج لجنة التحقGق سؤالنا موWه إلى السAيد وز�ر اiاhلية 

الموفدة إلى مدينة الناظور Cلبحث والتقصي في الخروقات التي عرفتها إ�دى 
  .التجزيئات الكxيرة بمدينة الناظور وهي تجزئة المطار

  السAيد وز�ر اiاhلية، 
iبق لوزارة اAق في هذا سGوفدت لجنة تحق�اhلية في عهد سلفكم ٔ�ن ٔ

لتقف Iلى حقGقة  ،الموضوع إلى مدينة الناظور، وذÙ مXذ ٔ�زيد من سAن�ين
الإخlلالات والخروقات التي عرفتها هذه التجزئة التي ٔ�قيمت Iلى مسا�ة 

هكlار، والتي عرفت تحويلات خطيرة في البقع  140قدرت �نٓذاك بeزٔيد من 
كانت مخصصة لبناء مرافق اج²عية مlعددة Iلى مسا�ة أ رضية التي 

هكlار، هذه المرافق �ج²عية منها ما كان قد خصص  34قدرت ب 
لمدارس ابتدائية، لاIٕدادية و6نوية ومنها ما كان قد خصص لبناء مس�شفى 
إقليمي، ومنها ما خصص لبناء مس?د Ðبير، ومنها ما خصص لملاعب 

  .رóضية ومسا�ات خضراء
ذا طبعا هذه التجزئة في هذه الصورة وبهذه المواصفات هي التي ه

قدمت لصاحب الجلا¡ في اnسم ا¶ي قدم � في ٔ�ول زóرة � لإقليم 
الناظور، بعدما لاحظنا Iلى ٔ�ن هذه البقع التي كانت مخصصة Cلمرافق 

قلت �سؤال شفوي �نٓذاك CلسAيد وز�ر  ،نا�ج²عية لم تحترم تو� 
سAبق، الشيء ا¶ي جع} يوفد لجنة لتقف Iلى هذه الخروقات اiاhلية ا ٔ 

  .في Iين المكان
Iلى انتقال هذه  ،السAيد الوز�ر ،وبعد ما مرت ٔ�زيد من سAن�ين ،ا نٓ

اCلجنة إلى Iين المكان لتقف Iلى هذه الخروقات وIلى الظروف 
والملا�سات التي حولت بها هذه البقع إلى المضاربين في العقار، ¼سائلكم 

لسAيد الوز�ر ٔ�ن تطلعو� Iلى النتائج التي توصلت اïٕيها هذه اCلجنة ا
بخصوص هذه التحويلات الخطيرة التي عرفتها هذه البقع ا1صصة Cلمرافق 
�ج²عية، hاصة ؤ�ن ا¼شغالات قاطني هذه التجزئة ¿زداد يومGا بتزايد 

ا1صصة  Iدد سكانها، وا¼شغالاتهم ¿كبر hاصة �ل�سAبة Cلمرافق �ج²عية
  .شكرا السAيد الرئBس .Cلمدارس

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال .شكرا

        ::::السAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhلية
  .شكرا السAيد الرئBس

  شكرا السAيد المس�شار المحترم،
دقائق ولكن  3فعلا هاذ المشروع دóل المطار يصعب الحديث عنه في 

 �وكان في إطار تحويل المطار وبناء  1998في سeٔ�اول، ٔ ن المشروع بدٔ
مطار Wديد �ش ي�xاع ذاك المطار القديم اCلي هو في ملكGة المكlب 
الوطني Cلمطارات ويåني به المطار الجديد وغتنجز وا�د المدينة Wديدة، 

  .وكان المشروع قد قدم فعلا لجلا¡ الم� 1998وهذا كان في 
 ٔ�ن التصميم المد�ري دóل المدينة لكن اCلي مكا¼ش معروف �نٓذاك وهو 
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Iاد تمت المصادقة Iليه بصفة  2002ٔ��ريل  18دóل الناظور موقع إلا في 
  .كلية

لنكن صر�اء، بعض التحويلات  ،ثم كذÙ هناك بعض التحويلات
من طرف اnلس البhي رخصها الرئBس دóل اnلس البhي، ولكن 

ممس�شاي الجوهر، يعني  هاذيك التحويلات لوكان بقات �ير هكذاك راه
�لف متر اCلي كانت Cلمرافق الترفيهية وكذا تقلصت وولات فيها  25المسا�ة ٔ

 .مس�شفى ؤ�شAياء ٔ�خرى، اCلي كان ٔ�سGåطار ولات لإدارة ٔ�خرى
فعلا مشات بعثة من  ،2008لما Wاء الطلب دóل التحقGق أ ول في 

و�اولوا ٔ�نهم ¦شوفوا  الوزارة دóل اiاhلية Cلناظور إجتمعت مع مصالح كلها
، الإج²ع 2008شAنو هو اCلي وقع؟ كان الإج²ع أ ول في دجXبر في 

وWاءت بعد ذÙ رسا¡ المكlب المطارات اCلي هو  2009الثاني في ينا�ر 
الماÙ أ رض تيقول ٔ�ن أ رض راه تباعت كلها حسب التصميم ا¶ي قدم 

  .2002نهار أ ول اCلي قxل مGكون التصميم دóل 
ا نٓ المشكل اCلي مطروح كا�ن الخروقات راه اCلجنة مازال كتم 

حXا مXكxين Iليه اليوم وهو إمكانية اك�شوفيها ولكن المشكل أ ساسي اCلي 
شاء المرافق العمومGة لهذه الساكنة، ٔ نه م�Xساوشاي ٔ�ن  وهذا ممكن ٔ�نه إن

لخواص هكlار دóل أ راضي دóل ا 40هكlار دóل المكlب، و 120كا�ن 
  .هكlار 160ٔ ن المسا�ة الإجمالية 

الهكlارات  5و�لفعل هناك وا�د العدد دóل البقع راه �قGة ا نٓ وا�د 
لبعض المرافق العمومGة، ولكن المصالح ا نٓ مع العما¡ دóل الناظور مXكxة 
Iلى مراجعة التصميم لكي نوفر جميع المرافق العمومGة Cلساكنة في هاذ 

  .التجزئة وشكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد المس�شار في إطار التعقGب Iلى  .شكرا السAيد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شار السAيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السAيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السAيد عبد الرحمان ٔ�شنالمس�شار السAيد عبد الرحمان ٔ�شن
  .شكرا السAيد الرئBس

شكرا CلسAيد الوز�ر Iلى هذه الإيضا�ات، وقد ذÐرتمو� السAيد الوز�ر 
سكان مدينة  في جوا�كم ببداية عهد هذه التجزئة �لفعل التي ¦سAتحضرها

Iلاش كنقول هاذ ال�م السAيد الوز�ر؟ ٔ نه هاذ  .الناظور بeلمٔ شديد
هكlار حسب الرقم اCلي عطيتوه لنا في  140ولا  120الوقGتة �لفعل هاذ 

الجواب دóلكم السAيد الوز�ر، كانت هاذ أ رض إعتبرها المكlب الوطني 
درهم، فlاجر فيها  100 ،رانكفٔ�لف  C10لمطارات ٔ�نها ملكا �، واش هاذ 

بدعوى ٔ�ن هاذ المدخول دóل هاذ التجزئة هاذي هو �ش غيتåنى المطار 
اك اعتبر� المكlب الوطني Cلمطارات ؤ�ننا لسAنا من ذدóل العروي، وكنا ٔ�ن

قلب هذا البh، يعني حتى كنGåعوا أ رض اCلي عند� في قلب المدينة Iاد 
لمدينة اCلي كان �ادي يفGد� في كنب�Gو في ذاك الشي اCلي بعنا في قلب ا

ٓ وا�د الحوايج  �خر�ن، كنب�Gو به المطار في الحين ٔ�ن جميع المطارات اCلي 
المكlب  تXåات في البلاد كلها تXåات بميزانية العامة دóل اiو¡، إسAت�Xا�

  .الوطني Cلمطارات ٔ�نذاك
 الجواب دóلو السAيد الوز�ر Cلمكlب المطارات اCلي Ðيقول ٔ�نه إ�ترم

�ير صحيح، �ير  2002المساطر دóل التصميم دóل المدينة السابقة قxل 
صحيح ٔ نه هو قxل في الوقGتة فاش كان Ðيصاوب التجزئة دóلو والمكlب 

تخاذ االوطني Cلمطارات في ذيك الوقGتة كان التصميم دóل المدينة ÐيتهB و 
ٓ بعين الإعتبار  �هكlار  34كلها  نذاك في التصميم دóل المدينة هاذ المرافق

التي ٔ�تى Iليها المكlب الوطني Cلمطارات ¿راجع Iليها و�عها Cلخواص 
حXا ملي كنقولو هاذ ال�م اCلمضاربين في العقار، الشي اCلي hلا ا نٓ 

السAيد الوز�ر راه مكX«اربوش أ شAباح، المسؤولون Iلى هذا لBسوا 
هنا المكlب بeشAٔباح، هاذوا �س معروفين هاذوا �ات معروفة، كا�ن 

الوطني Cلمطارات هو المسؤول أ ول ٔ نه دار وا�د الخطة دóل وا�د 
أ راضي اCلي خصها تخصص Cلمرافق الإج²عية اCلي محترøاش، كا�ن الحل 
اCلي Wاء في الجواب دóلكم المسؤول Iلى ٔ�ن الشeنٔ العام في المدينة، كا�ن 

ة اCلي ٔ�غمضت عي�يها السلطات دóل الوصاية اCلي هي السلطات الإقليمي
hذاو اIلى ما كان يجري من تحويلات لهذه المرافق، وكا�ن المضاربين اCلي 

هاذ أ رض وهما Ðيعرفوا ٔ�نهم كBشريو المدارس وكBشريو المس�شفى وكBشريو 
  .المس?د

�ن هذه هي المناسAبة دóل الربط بداية ربط  ،السAيد الوز�ر ،ٔ�� كنقولٔ
س مسؤولين Iلى هاذ التحويلات هاذي، سؤولية �لمحاسAبة، هاذو �الم 

ونحن في بداية عهد تطبيق اiسAتور الجديد اCلي كيربط المسؤولية 
�لمحاسAبة مغاد¦ش نلقاو ٔ�حسن من هذا الوقت لتطبيق هذا، هاذ الناس 

 .شكرا السAيد الوز�ر .السAيد الوز�ر الBسوا ٔ�شAبا�

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الوز�ر في إطار الرد Iلى  الكلمة CلسAيد .شكرا السAيد المس�شار

  .التعقGب

        ::::السAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhليةالسAيد وز�ر اiاhلية
  .شكرا السAيد الرئBس

نؤكد تنقول ٔ�ن هناك ا نٓ نحن ٔ�مام مسeلٔتين، المسeٔ¡ أ ولى  دٔ�� تنعاو 
اCلي تنعتبروها عندها أ ولوية وهي ٔ�ن الساكنة اCلي بدات ت�سكن في داك 

 ،مTXليوهشاي بدون مرافق المدينة الجديدة في الحقGقة ٔ�ن ،التجزئة الجديدة
هذه أ ولوية دóلنا Ðوزارة خصنا نفضيوها، hاص المرافق العمومGة ¿كون 

  .ولادهم كذا�ٔ عند الناس، يقريو ولادهم، �كون تطبBب دóل 
�شAنو واش هاذ التحويلات  ،البحث سxBقى مسAتمرا فî يتعلق بما وقعٔ

هذا  ؟اشكون هو اCلي Ñسåب فيه ؟�ير صائبة ؟هل هي فعلا صائبة
  .البحث راه �ادي يبقى Wاري عندو الوقت دóلو وشكرا
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        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .و¼شكركم Iلى مساهمتكم في هذه الجلسة .شكرا السAيد الوز�ر

ون�lقل إلى السؤال الموWه إلى السAيد وز�ر �قlصاد والمالية حول 
ة القانون المنظم لكGفGة التعويض عن حوادث السير، الكلمة ٔ �د الساد

  .المس�شار�ن من الفريق �سAتقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار السAيد محمد أ نصاريالمس�شار السAيد محمد أ نصاريالمس�شار السAيد محمد أ نصاريالمس�شار السAيد محمد أ نصاري
  .شكرا السAيد الرئBس

  السادة الوزراء،
  الزملاء أ عزاء، 

حXا في الفريق �سAتقلالي وضعنا هذا السؤال CلسAيد وز�ر المالية ا
ج و�قlصاد وذÙ انطلاقا من Ðون الحكومة السابقة وما Wاء في �ر�م

الحكومة الحالية، قد ركز Iلى إسعاف الضعفاء والمهمشين والفقراء، ولكن 
هناك شريحة ما ٔ�حو�ا إلى اiعم وبقGت عرضة للاسAتغلال وهي ت� 

  .الشريحة التي تتعرض لحوادث السير
وا نٓ السAيد وز�ر التجهيز والنقل �ادر القاIة بعدما ٔ�عطى إحصائيات 

لسير، بحيث يصل الرقم إلى حوالي مخيفة Wدا تتعلق بض«اó حوادث ا
�و ٔ�كثر جريح، مع التفاوت في الخطورة دóل الجروح 67قlيل و 3000ٔ.  

هاذ الناس هذوا Wلهم يلتجئون إلى المحاكم من ٔ�Wل المطالبة �لتعويض 
في موا�ة شركة التeمٔين، هاذ القضية دالملف عجيب وغريب ٔ ن مXذ 

حوادث السير من طرف كان هناك قانون مXظم Cلتعويض عن  1984
شركة التeمٔين، وكانت المبالغ Wد هزيZ وبدٔ� �رتفاع في الحد أ دنى لٔ�جر 

وا¶ي لازال يطبق إلى يومXا  1998وبقي كذÙ التعويض Wامدا إلى �دود 
  .هذا

 9720ؤ�صبحت  1998سAنة عرف مراجعة وا�دة سAنة  28إذن في 
ٔ دنى لٔ�جر بفعل ما ا نٓ سAنوA ó«د ٔ�دنى، في �ين ٔ�ن الحد ا ،درهم

�لف درهم، إذن هاذ  25قامت به الحكومات السابقة قد وصل إلى حوالي ٔ
الشريحة ذات الحد أ دنى لٔ�جر ا¶ي تصاب في حوادث السير سواء 
�لوفاة ت�xقى أ يتام وأ رامل، ٔ�و الجروح الخطيرة يح�سب Iلى ٔ�ساس 

هدية لشركة  Iلى hلاف الحد أ دنى لٔ�جر اCلي هو معنى هذه 9720
  .%300التeمٔين ب

شركة التeمٔين كذÙ سارعت إلى الزóدة  ،إذن هذا وا�د الحيف Ðبير
في Ñسعيرة التeمٔين بB_ الحد أ دنى Wامد وبطبيعة الحال إغت�ت شركة 

حXا ت�تمنوا االتeمٔين Iلى مeسٓ ومeسٓ أ رامل وأ يتام والجر� والمعطوبين، و 
رك الموقف ؤ�ن Ñسعف هذه الشريحة التي في هذه الحكومة الحالية ٔ�ن ÑسAتد

�هيك عن شركة التeمٔين التي ٔ�فلست  ،لازالت تعاني من الخصاص
  .وضاعت ت� التعويضات بين عشAية وضحاها

نظرا لجرٔ�تها ولتنزيلها لمضامين  ،حXا تنطلبوا من الحكومة الحاليةاإذن 

تعيد  اiسAتور و¿كافؤ الفرص بين المواطنين ٔ�ن Ñسعف هذه الشريحة وان
  .النظر في ذÙ القانون ا¶ي هو مجحف Wدا في حق هذه الشريحة وشكرا

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد وز�ر المالية Cلجواب Iلى  .شكرا السAيد المس�شار

  .السؤال

        ::::وز�ر �قlصاد والماليةوز�ر �قlصاد والماليةوز�ر �قlصاد والماليةوز�ر �قlصاد والمالية    ،،،،السAيد ºزار �ركةالسAيد ºزار �ركةالسAيد ºزار �ركةالسAيد ºزار �ركة
  .شكرا السAيد الرئBس

  .سAيدي الرئBس
  السAيدات والسادة المس�شارون،

 ٔ� شكر السAيد المس�شار المحترم عن فريق �سAتقلالي Cلو�دة والتعادلية
Iلى هذا السؤال الهام، ا¶ي يتعلق �لعمل Iلى مراجعة واIٕادة النظر في 

 .القانون الخاص �لتعويض عن حوادث قانون السير
وكما Wاء في التدhل السAيد الرئBس، فقد قام المشرع المغربي إلى 

مي الض«اó ا�pCن يصابون من جراء حوادث تخصيص نصوص قانونية تح
المتعلق بقانون التعويض  1984ٔ�كتو�ر  2السير، ويتعلق أ مر بظهير 

المصابين في حوادث ÑسAبåت فيها عر�ت �رية ذات محرك، وا¶ي �ل محل 
  .العديد من النصوص السابقة

ي�xغي الإشارة إلى ٔ�ن هذا الظهير Wاء لتقXين  ،وفي هذا الصدد
ضات التي كانت تعرف مفارقات شاسعة في بعض أ حكام، وكذÙ التعوي

الحد من العجز الكxير ا¶ي كان ¦س?} التeمٔين الإجxاري Iلى المسؤولية 
المدنية وhاصة صنف النقل العمومي، لكون التعريفة كانت محددة من طرف 

  .الإدارة
كما Wاء في تدhل السAيد المس�شار،  1998ووقعت مراجعة سAنة 

الوزارة في هذا الإطار بدراسة ٔ�ولية لتقGيم هذا النظام القانوني وقامت 
وكذi Ùراسة ما هي البنود التي ي�xغي اIٕادة النظر فيها، خصوصا ٔ�ننا 

وهذا ما Wاء في تدhلكم Iلى ضرورة تحيين هذا القانون  ،وصلت لنا قXاIة
  :وتحسين ٔ�دائه، ٔ�hدا بعين �عتبار التغيرات التالية

تي عرفها تeمٔين المسؤولية المدنية، ولاسîA فî يخص نطاق التغيرات ال - 1
  ؛الضمان والتعريفة وارتفاع حوادث السير وحظيرة السAيارات المؤمXة

2 -  Zلى النصوص القانونية والتنظيمية ذات الصI ت�التغيرات التي طرٔ
  ؛بنظام التعويض

التغيرات التي عرفتها كذÙ أ جور، وخصوصا �ل�سAبة Cل«د أ دنى  - 3
 ؛ٔ�جرل

وكذÙ �جتهادات القضائية اCلي هي ٔ�ساسAية في هذا الإطار المتعلقة  - 4
 ؛بتطبيق الظهير السالف ا¶Ðر

ؤ�hيرا كذÙ المتغيرات �قlصادية و�ج²عية ٔ ن الحمد K المغرب  - 5
عرف وا�د التطور øم �ل�سAبة hhCل الفردي، اCلي كذÙ ي�xغي 
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�hده بعين �عتبارٔ. 
يمكXني ٔ�ن ٔ�ؤكد CلسAيد المس�شار المحترم والسادة  ،وفي هذا الصدد

المس�شارون بeنٔ ºرى ٔ�ن هذا الحكومة سAتعمل بمراجعة وتحيين نظام 
ض«اó حوادث السير، وذÙ في إطار hلال هذه السAنة سAنقوم لالتعويض 

بدراسة مقlضيات مراجعة هذا القانون، وºتمنى ٔ�ن �كون هناÙ تعاون مع 
 ٔ� .Wل القGام بذÙ،وشكراالسادة المس�شارون من 

    ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد المس�شار .شكرا السAيد الوز�ر

        ::::المس�شار السAيد محمد أ نصاريالمس�شار السAيد محمد أ نصاريالمس�شار السAيد محمد أ نصاريالمس�شار السAيد محمد أ نصاري
اسمحوا لي �ش نتقدم �لشكر الجزيل CلسAيد الوز�ر Iلى حمل هذه 

ين هذا القانون يالåشرى التي تنطوي Iلى ٔ�ن الحكومة سAتعمل Iلى تح 
  .وذÙ لإنصاف هذه الشريحة
لم �كن فرا�ا، بل Wاء ذÙ القانون Cل«د  1984ؤ�ود ٔ�ن ٔ�قول ٔ�نه قxل 

من التعويضات التي كانت موÐو¡ إلى القضاء والسلطة التقد�رية Cلقضاة، 
وWاء هذا القانون لحرمان Iدد Ðبير من الض«اó من ت� التعويضات التي 

ا نٓ بمقlضى  كانت تمنح لهم، ؤ�عطيكم م×الا، ٔ�نه في نطاق التعويض المعنوي
هذا القانون يمكن ٔ�ن �كون شا� óفعا وهو �اصل Iلى اiكتوراه ٔ�و 
øندس دو¡، وعندما يصاب في �ادثة سير ٔ�و يموت ن�G?ة �ادثة سير 

درهم، كل ما صرف  25.000فلا يمنح ٔ بويه إلا تعويضا معنوó لا يتعدى 
  .Iليه يذهب هباء مXثورا

لإنصاف، حكومة لإرWاع أ مور إذن هناك حGف Ðبير، وهذه حكومة ا
  .إلى نصابها

ºتمنى ٔ�ن �كون ذÙ �اضرا بقوة، ٔ ن شركة التeمٔين حس�ت من 

hدماتها �ج²عية ولكن لم تحسن من ٔ�داء التعويضات لهذه الشريحة، نظرا 
ٔ ن هناك قانون، والقانون موÐول Cلمؤسسة ال�شريعية، وي�xغي Iلى 

�ن يقدم في شكل مقترح قانون، بل Iلى  الحكومة ٔ ن فGه تقXيات ولا يمكنٔ
الحكومة ؤ�حث الحكومة واïتمس من الحكومة ٔ�ن تتدارك الموقف �لإتيان 
بهذا المشروع في ٔ�قرب وقت ممكن ليكون مXصفا وIادلا، وhاصة ٔ�ن 
صندوقXا Cلضمان كذÙ ا¶ي هو يتلقى Iددا Ðبيرا من الاIٕا�ت التي تقlطع 

Ðول والتابع لوزارة المالية كذÙ، لازال يؤدي من تعريفة التeمٔين كذÙ والمو
والتي هي فقط تعويضات  1984ت� التعويضات الهزيZ في نطاق ظهير 

 .شكرا لكم .عن الضرر المادي ولBس المعنوي

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .شكرا السAيد المس�شار

إذن نمر إلى السؤال أ hير في هذه الجلسة موضوIه مeلٓ �ر�مج 
التقاIد، الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن من فريق إصلاح صناديق 

  .أ صا¡ والمعاصرة لتقديم السؤال

        : : : : المس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبارالمس�شار السAيد عز�ز اCلبار
  ،السAيد الرئBس المحترم

  السAيد الوز�ر،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

إذن تعاني صناديق التقاIد ببلاد� من وضعية Wد هشة �سåب وجود 
خر، والحكومات ا ودرجتها من صندوق  ٓ مشاكل حقGقGة تختلف �دته

بل ظلت  ،المتعاقxة لم تمت� الجرٔ�ة الكافGة لمعالجة هذه المشاكل المتراكمة
تتخبط بين اCل?ان و�جI²ات واiراسات دون تحقGق ٔ�ي تقدم في هذا 

  .اnال
وإذا كان البر�مج الحكومي قد ٔ�كد Iلى سعي الحكومة Iلى إصلاح 

يضمن توازنها المالي واسAتدامتها وتوسAيع قاIدة المسAتفGد�ن ٔ�نظمة التقاIد بما 
منها، وتحسين حكامة تدبير صناديق التقاIد بما يضمن نجاIة ومردود�تها 

تها، وبما ٔ�ن البر�مج الحكومي لم يتضمن ٔ�ي إجراء عملي ٔ�و اوجودتها وhدم
 تدابير محددة لهذا الإصلاح، فإننا ¼سائلكم بعض أ سAئZ في هذا النطاق

  .بهذا الصدد
�قول لكم السAيد الوز�ر و�كل ا�ترام ٔ�ن المغاربة ي�lظرون ٔ�فعالا ولBس ٔ

هل يعقل ٔ�ن المواطن المغربي ٔ�فنى عمره في  ..ال�م، وhاصة فî يخص
hدمة الوطن واiفاع Iلى مصالحه وفي مقدمتهم مlقاIدو الإدارة المغربية 

 200قام اCلي مlتقالش ومlقاIدون عسكريون اCلي تlBقاضوا بعض وا�د أ ر 
  ؟درهم 300ٔ�و 

لا ن�سى للإشارة إلى الحقوق المهضومة CلمتقاIد�ن والمشاكل التي تطال 
Iدم إ�ترام قيمة المعاشات، المشاكل التي تعرفها الجمعيات والمقاولات 
الصغرى والمتوسطة من طرف صناديق التقاIد التي تتTذ إجراءات تعسفGة 

  .رة أ رصدة البنكGة دون ٔ�ي سAند قانونيتصل إلى درWة تجميد ٔ�و مصاد
ن م×ل هذه المشاكل في هذا الإطار ٔ�دق �قوس الخطر  ٔ  ،إذن

سAتكون لها انعكاسات Wد Wد خطيرة، لا تتوقف عند إ�لاق وتوقGف 
  .بل تمتد إلى مشاكل اج²عية ٔ�خرى Wد معقدة ،المقاولات وÑشريد العاملين

 ،La CNSS يعني في مشاكل إذن لابد من اIٕادة النظر سAيادة الوز�ر
الضرائب وكل المشاكل التي تضر �لشركات اCلي ربما �ادي ¿كون مضطرة 

  .�ش تطرد الموظفين ٔ�و العاملين فيها
ما هي التدابير التي س�Tlذونها لإصلاح صناديق التقاIد  :السؤال ،إذن

وتeهٔيلها؟ وÐيف سAتعالج إشكالية العجز الموروث في هذه الصناديق؟ ولابد 
  .�قlصادية المالية والعالمية شكرا.. من اIٕادة النظر في المشاكل السAياحGة

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
  .الكلمة CلسAيد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال .شكرا السAيد المس�شار

        ::::الماليةالماليةالماليةالماليةو و و و السAيد وز�ر الإقlصاد السAيد وز�ر الإقlصاد السAيد وز�ر الإقlصاد السAيد وز�ر الإقlصاد 
  .شكرا السAيد الرئBس
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  السAيد الرئBس،
  السادة المس�شارون،

�ريد ٔ�ن ٔ ٔ�س�شار�ن من فريق أ صا¡ والمعاصرة Iلى شكر السادة الم 
طر�م هذا السؤال الهام المتعلق ٕ�صلاح وتeهٔيل صناديق التقاIد، وا¶ي 

  .كما تعلمون يهم شريحة عريضة من المواطنين
بغيت ٔ�ولا نؤكد ٔ ن كما Wاء في تدhل السAيد المس�شار بeنٔ  ،وبداية

Cس الحكومة واBيد رئAسها الس�لي فيها جميع الفاIلين هناÙ لجنة وطنية يترٔ
العاملين في هذا الملف والمتدhلين في هذا الملف، وهذه اCلجنة عملت Iلى 
 Ùلها �ن هناóلي بي�ت النتائج دCولا دراسة حول إصلاح القطاع وا�وضع ٔ

حGث ٔ�ن �ل�سAبة Cلنظام  ،إشكالية حقGقGة مطرو�ة �ل�سAبة لبعض أ نظمة
في ٔ�واخر سAنة  2012سAيبرز سAنة المتعلق بصندوق المغربي CلتقاIد ف 

ٔ ول مرة عجز �، ٔ�ي ٔ�ننا �ادي نبداوو �كلوا رٔ�س مال دóل هذا  2012
  .الصندوق وهذا خطير �ل�سAبة CلمسAتقxل و�ل�سAبة CلمتقاIد�ن

الصندوق الوطني Cلضمان �ج²عي  ،�ل�سAبة Cلصناديق أ خرى
لمنح رواتب  ، و�ل�سAبة Cلنظام الجماعي2026فسAيصل إلى العجز سAنة 

�ي ٔ�ن هناك ضرورة من ٔ�Wل إصلاح  2021التقاIد سAيصل العجز سAنة ٔ
 :ت� أ نظمة

�ولا، ضمان اiيمومة دóل التقاIد وخصوصا وCلعمل Iلى كذÙ تطو�ر ٔ
�دائه وهذه اiراسة قامت بوضع العديد من السXBاريوهاتٔ.   

كا�ن السXBاريو اCلي تيåين بeنٔ �ادي يؤدي إلى العجز، وكا�ن 
لسXBاريوهات البديZ التي من شeنهٔا ٔ�ن تقوي وتحسن وتضمن ت� ا

�سAتمرارية أ ساسAية من ٔ�Wل تحسين وتطو�ر والعمل Iلى ضمان التقاIد 
�ل�سAبة لٔ�جراء والموظفين اCلي هما تيTلصو اليوم Iلى �ش �كون عندهم 

  .سAنة 30سAنة ٔ�و  20التقاIد من دا� 
بفكرة دóل الإصلاح، الإشكالية  فهذه السXBاريوهات Wاءت ،و�لتالي

ما هي المقاربة  :الحقGقGة اCلي هي مطرو�ة اليوم نقولها لكم �كل صرا�ة وهو
   ؟اCلي تيخصنا نمشAيوو بها

التوWه اCلي مشات به الحكومة وهو كالتالي وتنعتبر بeنٔ وكاينة في 
التصريح الحكومي وفي البر�مج الحكومي اCلي قدمه السAيد رئBس الحكومة، 

�ي ٔ�نه لا يمكن Cلحكومة ٔ�ن تقوم ٕ�صلاح إذا لم يتم  ،وهي المقاربة ال�شارÐيةٔ
إشراك الفاIلين، وخصوصا الفرقاء �ج²عيين، اCلي هما ٔ�ساسAيين ولكن 

 ،يلعبون دور ٔ�ساسي في هذا الإطار كذÙ الفرقاء �قlصاديين اCلي هما
نا نوصلوا جميعا و�لتالي تبين بeنٔ �ش يتم هذا الإشراك من الضروري ٔ�ن 

خصوصا ٔ�ن  ؟لوا�د القXاIة دóل ما هو الإصلاح أ ¼سب �ل�سAبة لبلاد�
ذÙ �رهن المسAتقxل، ٔ ن راه ت� أ موال تلعب دور ٔ�ساسي في تطو�ر 

  .�قlصاد

        

        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة ٔ �د السادة المس�شار�ن في إطار  .شكرا السAيد الوز�ر

 .التعقGب Iلى الجواب

        ::::شار السAيد عبد الكرشار السAيد عبد الكرشار السAيد عبد الكرشار السAيد عبد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمررررالمس� المس� المس� المس� 
حXا Iارفين هاد الشي ورثوه، االمطلوب هو ٔ�ننا �ش  ،السAيد الوز�ر

 50هاد الشي ورث وتبارك الله ٔ�óدي الفساد اشAتغلت Iلى مدة دóل 
سAنة، كا�ن ٔ�ولا كما قلتم ضعف النظام، النظام دóل المعاشات في أ ول 

نه في أ صل هو فاسد، وWات من اiار خرج مايل،  ٔ  طاح قال � قال �
�óدي الفساد وكملت اCلي بقىٔ.   

مليار  114نعطي المثال بصندوق الضمان �ج²عي الرقم المهول دóل 
دóل اiرهم، وهذا راه المال راه مlبخرش في الطبيعة فلوس فين مشات؟ 

يعني  ،مشاو، هاد فلوس مشاو ما ¿رك �د الفلوس فين ،وما تحاسب �د
حXا �ادي نمشAيوو معكم بحسن النية ٔ ن هذا اا بغيتو تصلحوا نتومأ�ننا 

وقت دóل الإصلاح وحتى شي وا�د ما �ادي يعوم ضد التيار، هذه فترة 
  .إصلاح كلشي �ادي يبغي ¦شAتغل

�ش ن�lقل من وا�د الظاهرة ٔ�و وا�د البؤرة دóل الفساد  ،ولكن
اضي، و�ش نقطعوا ونبداو نصلحو راه hاصنا نصلحوا، hاصنا نقطعوا مع الم

 ؟دارتٔ�شAنو  ؟مع الماضي نقولوا Cلناس ٔ�شAنو وقع؟ هاد أ موال فين مشات
الخبراء �قlصاديين ؤ�نتم وا�د منهم السAيد  ،مليار 114ٔ ن ملي كنقولوا 

الوز�ر ٔ�عطووا وا�د اnموIة دóل التخريجات لهاذ الفلوس، قال Ù �ادي 
 دóل الفلوس اCلي مشات، شكون يبقاو الإسAبان يحرÐوا عند� بهذا الرقم

  داهم وما تحاسب �د؟ 
نجوم، الراWل  5داهم عطاوهم شي زºزا�ت �ٔ وفي ا خٓر شدو شي �س 

ما كنبغيوش نقولوا  ،هذا ما كاي�ش ؟Iا¦ش مفطح ٔ�ش هاد التخربيق
أ موال دóل الناس اCلي كانت  ،أ موال ¿نهبت ،الحقGقة، كا�ن الفساد

كن نحل المشكل إذا ما قلناش الحقGقة، نقولوا بeنٔ تتTدم وكتكد راه لا يم
 . الفلوس Ñسرق، وها اCلي كان hاصنا يد�ر

تغيير النظام، هذه عملية Ñشريعية �ادي تدار، ولكن حتى شي وا�د 
السAيد الوز�ر، لا ٔ��د يم� الحق �ش ي�Xازل في ٔ�موال الشعب، اسمح لي 

  ..السAيد الرئBس، ٔ ول مرة السAيد الرئBس

        ::::رئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةالسAيد السAيد السAيد السAيد 
  .ما تقولش لي ٔ�ول مرة

        ::::المس�شار السAيد عبد الكرالمس�شار السAيد عبد الكرالمس�شار السAيد عبد الكرالمس�شار السAيد عبد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمرررر
�� ما عمرك دقGتي Iلي، لا، ٔ ن ٔ�� ك�سمع CلسAيد الوز�ر، ٔ ن كا�ن ٔ
خطاب دóل ال�سامح مع الماضي، اCلي كBسمع شي كلمة اCلي دا شي الله 

  .ينفعو، هذا المال العام، شكرا السAيد الرئBس
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        ::::السAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسةالسAيد رئBس الجلسة
الكلمة CلسAيد الوز�ر في إطار الرد Iلى  .شكرا السAيد المس�شار

  .التعقGب

        ::::السAيد وز�ر �قlصاد والماليةالسAيد وز�ر �قlصاد والماليةالسAيد وز�ر �قlصاد والماليةالسAيد وز�ر �قlصاد والمالية
�ولا بغيت في هذا الإطار نؤكد بeٔن هاذ الحكومة من بين أ مور اCلي ٔ
�كدت Iليه في إطار البر�مج الحكومي وهو القGام �لحكامة الجيدة، والعمل ٔ

سAبة كما Wاء في اiسAتور ا¶ي صوتنا Iليه جميعا، Iلى ربط المسؤولية �لمحا
و�لتالي فxال�سAبة لما Wاء في تدhلكم ي�xغي التذكير بeنٔ هناك مlابعة 
قضائية، والقضاء سAيقوم بدوره الكامل والحازم في هذا الإطار، ولكن اCلي 
�ساسي وهو هذا طريق ولكن اCلي ٔ�ساسي هو Ðيفاش يمكن لنا نعالجو ٔ

Cل، هذا اxتقAلالمسxتقAليه �ش نعالجو المسI لي بغيت نتكلم .  

اCلي وقع وهو ٔ�ن اليوم �ل�سAبة Cلنقا�ت، طلبت �ش ¿كون وا�د 
الاIٕانة ومساIدة تقXية من طرف مكlب العمل اiولي، هاذ المكlب ٔ�عطى 

حXا درجXاها في الإصلاح اCلي بغينا نقدمو، و�لتالي إن شاء الله اتوصياته، 
 Zxسها في أ سابيع المق�سBتم جمع اCلجنة التقXية ثم اCلجنة الوطنية التي يترٔ

السAيد رئBس الحكومة �ش نتTذو القرارات اللازمة ٔ ن الوقت لا ¦سمح 
اليوم Ðيخصنا نحسمو . ٔ�ن نقوم كذÙ بدراسات ٔ�خرى في هذا الإطار

  .قررو ما هو الإصلاح المناسب لبلاد� ؤ نظمة تقاIد�نو 
  .وشكرا

        ::::سةسةسةسةالسAيد رئBس الجل السAيد رئBس الجل السAيد رئBس الجل السAيد رئBس الجل 
  .شكرا CلسAيد الوز�ر
  ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةوشكرا Cلجميع، 


